

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الدُّعَاءُ مَخِ الْعِبَادِ
دُعَاءُ مَسْنُونٍ

দোয়ায়ে মাছনুন

বা

প্রিয় নবীর (সঃ) প্রিয় দোয়া সমূহ
যাবতীয় দোয়া কোরআন ও হাদীছ
হইতে সংগৃহীত

সংকলনে

মাওলানা মোঃ ছাখাওয়াত উল্লাহ
মোমতাজুল মোহাদ্দেহীন, রিসার্চ স্কলার

হাদিয়া রাফ - ২০.০০ টাকা মাত্র।

সাদা - ৩০.০০ টাকা মাত্র।

সূচীপত্র

বিষয়	পৃষ্ঠা
দোয়ার ফজীলত -----	১
দোয়ার উপযুক্ত সময় -----	৫
দোয়া কবুল হওয়ার শর্ত -----	৭
দোয়া কবুলের পথে বাধা-----	৮
যাদের দোয়া কবুল হয়-----	৯
দোয়ার আদব বা নিয়মাবলী -----	১০
দিনের দোয়া সমূহ -----	১২
রাতের দোয়া সমূহ -----	১৭
তাহাজ্জুদ নামাজের জন্য উঠলে এই দোয়া-----	২২
ইস্তেনজার দোয়া সমূহ -----	২৪
অজুর আদব ও দোয়া সমূহ -----	২৫
আজান ও একামত সম্পর্কীয় দোয়া সমূহ -----	৩২
মসজিদের আদব ও দোয়া সমূহ -----	৩৪
নামাজ সম্পর্কীয় দোয়া সমূহ -----	৩৬

বিষয়	পৃষ্ঠা
দোয়ায় কুনূত -----	৪৪
খাওয়ার আদব ও দোয়া সমূহ -----	৪৭
পোষাক পরিবার আদব ও দোয়া সমূহ ---	৫৩
রোজার আদব ও দোয়া সমূহ -----	৫৬
বিবাহ শাদী সম্পর্কীয় দোয়া -----	৬০
বিবাহের খোৎবা -----	৬২
ছফরের আদব ও দোয়া সমূহ ---	৬৩
কোরবানী ও আকীকার দোয়া ---	৭৭
হজ্জ সম্পর্কীয় দোয়া -----	৮১
বৃষ্টি বাদল সম্পর্কীয় দোয়া ---	৮৬
ঘরে থেকে পড়বার দোয়া সমূহ ---	৮৯
বালা মুছীবত ও রোগ বিমারী সম্পর্কীয় দোয়া -----	৯১
মানুষ ও মৃত ব্যক্তি সম্পর্কীয় দোয়া -----	১০০
জানাজার নামাজ সম্পর্কীয় দোয়া সমূহ -----	১০৩
হাজত নামাজের দোয়া -----	১০৬
আয়াতুল কুরছী -----	১০৭
ইস্তেস্কার নামাজ -----	১০৮
বিবিধ দোয়া সমূহ-----	১০৯

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

দোয়ায় মাছুন

বা

প্রিয় নবী (ছঃ) — এর প্রিয় দোয়া সমূহ

দোয়ার ফজীলত

মুসলমান তার জীবনের সব ক্ষেত্রে একমাত্র আল্লাহ্ রাবুল আলামীনের দরবারেই মাথা নিচু করবে, আপদ-বিপদ ও বালা-মুসিবত হতে নিজের মুক্তি লাভের জন্য তারই দরগাহে ফরিয়াদ জানাবে, ধনদৌলত, মান-ইজ্জত ও আওলাদ সম্পর্কীয় যে কোন নেক মকসুদ পূরণ করার জন্য কেবলমাত্র তাঁরই কাছে আবেদন-নিবেদন করবে। বস্তুতঃ আল্লাহ্ তায়ালো এটাই চান। বান্দা তারই দ্বায়ে পড়ে থাকুক, সুখ-সমৃদ্ধির দিনে তাঁর নিয়ামতের শুকরিয়া আদায় করুক, দুঃখ-দৈন্যের দিনে তাঁরই দয়া ও করুণা ভিক্ষা করুক— এটা হচ্ছে তাঁর রেজামন্দী লাভের প্রধান সোপান। দোআ ইস্তেগফার, ফরিয়াদ, মোনাজাত, আবেদন-নিবেদন তথা নিজের দীনতা প্রকাশ করে বান্দারা আল্লাহর রহমত লাভ করে, পাপীরা পাপমুক্ত হয় আর নেককারদের মর্যাদা আরও উন্নত হয়। এক কথায়, দোআর বরকতে মানুষ দু'জাহানের কল্যাণ লাভ করে।

সুতরাং আল্লাহর দেওয়া নেয়ামতের কৃতজ্ঞতা জানাবার জন্য, আর ও বেশী নিয়ামত লাভ করার জন্য, রোগ-শোক ও অন্যান্য কষ্ট-ক্লেশ হতে নিরাপদ থাকার জন্য আমাদের উচিত উঠা-বসায় কথা-বার্তায়, পোশাক-পরিচ্ছদে, খাওয়া-দাওয়া, শোয়া-জাগায় ইত্যাদি কাজে ও প্রতি পদক্ষেপে আল্লাহর কথা মনে রাখা আর বিশেষ বিশেষ দোআ পড়ে কার্যতঃ তার বন্দেগী ও গোলামীর

পরিচয় দেওয়া। প্রত্যেকটা কাজ করার সময়ে নির্দিষ্ট দোয়া পড়ার অর্থ হলো আল্লাহকে স্মরণ করা আর তাঁকে স্মরণ করা মানেই বান্দার নিজের লাভ হওয়া। কোরআন মজীদে এরশাদ হয়েছে-

فَاذْكُرُونِي أَذْكَرْكُمْ وَاشْكُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُونَ

অর্থ্যাৎ “তোমরা আমাকে স্মরণ করো, তা হলে আমিও তোমাদের স্মরণ করবো। আর আমার নিয়ামতের শুকরিয়া আদায় করো এবং আমার নাফরমানী করো না”

আর এক আয়াতে আর ও স্পষ্ট ভাষায় হুকুম হয়েছে-

أَدْعُونِي أَجْتَبْ لَكُمْ

—“তোমারা আমাকে ডাকো, আমি তোমাদের ডাকে সাড়া দিব।”

হযরত নবী করিম (সাঃ) এরশাদ করেন-

الدُّعَاءُ مَخِ الْعِبَادَةِ

অর্থ্যাৎ “ মুমিন বান্দাদের জন্য দোআ হাতিয়ার স্বরূপ।” অস্ত্র-শস্ত্রের সাহায্যে মানুষ যেমন শত্রুর আক্রমণ হতে আত্মরক্ষা করে বা শত্রুর উপর জয়ী হয়, তেমনি দোয়ার সাহায্যে সে প্রাকৃতিক বালা-মুসিবত হতে নিরাপদ থাকতে এবং পাপ কাজ থেকে পবিত্র থেকে শয়তান ও নিজের নফসের উপর জয়ী হতে ও

জীবনে সত্যিকার কামিয়াবী হাছিল করতে পারে।

আল্লাহ্ তায়ালা কোরআন শরীফে ওয়াদা করেছেন যে, তিনি বান্দার ডাকে সাড়া দিবেন। তাঁর ওয়াদা তো বরখেলাফ হতেই পারে না; যে কোন ভাবে হোক, আল্লাহ্ বান্দার দোয়া কবুল করেন। এ কথাই হুজুর (সাঃ) এর এ হাদিসে বর্ণিত হয়েছে- “ এমন কোন মুসলমান নাই যার দোয়া আল্লাহ্ তায়ালা কবুল করেন না। হয় যা চায়,

তাই তাকে দেওয়া হয়, নতুবা তার উপর হতে কোন বিপদ দূর করে দেওয়া হয় তবে শর্ত এই যে, সেই দোয়া কোন গুনাহের কাজ বা রক্তের সম্পর্ক ছিন্ন করার উদ্দেশ্য থাকতে পারে না। (তিরমিজী)

হযরত রাসূলে পাক (সাঃ) বলেন- “যখন কোন মুসলমান কোন বিষয়ে দোয়া করে, তখন হয় সে যা চায়, তাই পেয়ে থাকে, নতুবা তার উপর হতে কোনও মুসিবত টলিয়ে দেওয়া হয়, অথবা তার দোয়া পরকালের জন্য জমা করে রাখা হয়। (আহমদ ও বায়যবী)

নবী করিম (সাঃ) বলেছেন- “তোমাদের মধ্যে কোন ব্যক্তি দোয়া করার তওফিক লাভ করলে বুঝতে হবে যে তার জন্য আল্লাহ রহমতের দরজা খুলে গিয়েছে। “ শয়তানী ওয়াসুওয়াসা ” ও স্বীয় নফসের কুমন্ত্রণা হতে নিরাপদ জীবন যাপনের জন্য বান্দারা আল্লাহর দরবারে দোআ করুক- এটা তাঁর কাছে খুব প্রিয়। দোয়া সব অবস্থায়ই উপকারী। সুতরাং হে আল্লাহর বান্দারা, তোমরা সব সময় দোয়া কারো। ” (তিরমিযী)

তিনি আরও বলেছেন - আল্লাহ্ তায়ালা দয়ালু ও লজ্জাশীল কোন ও বান্দা তাঁর দরবারে হাত পাতলে তাকে খালি হাতে ফিরিয়ে দিতে তিনি লজ্জাবোধ করেন। ” (আবু দাউদ)

আমরা মানুষ। ফেরেশতাদের মতে খাওয়া-পরার ঝামেলা হতে আমরা মুক্ত নই। আমাদের জীবনে দেখা দেয় বহুবিধ সমস্যা, দেখা দেয় নানা রকম চাহিদা। নিজের ভাত- কাপড়ের চাহিদা, স্ত্রী - পুত্র কন্যার ভরণ- পোষণের তাগিদ চিকিৎসার তাগিদ, শিক্ষার তাগিদ; সমাজের প্রতি কর্তব্য, রাষ্ট্রের প্রতি কর্তব্য- এ ধরণের হাজারো রকম জিন্মাদারী আমাদের উপর রয়েছে। এ জিন্মাদারী রক্ষা করতে হলে আমাদের অনেক কিছু করতে হয়, জীবিকা অর্জনের জন্য আমাদের কোন না কোন পথ বেছে নিতে হয়।

মনে করুন, শীত গ্রীষ্মের প্রতিকূল অবস্থা হতে আত্মরক্ষার জন্য আমরা পোশাক পরি। পোশাক দিয়ে আমাদের সভ্যতা প্রকাশ পায়। পোশাক পরে আমরা আল্লাহ ও তাঁর রাসূলের নির্দেশমত 'সতর' ঢাকি। এক কথায়, পোশাক-পরিচ্ছদ আমাদেরকে শীত গ্রীষ্মের কষ্ট হতে বাঁচায়, ভদ্র সমাজে চলার যোগ্য করে, আল্লাহর অনুগত বান্দাদের দলে शामिल করে। এ অবস্থায়, পোশাক পরবার সময় আমরা যদি এ সম্পর্কীয় দোয়া পড়ি তা হলে এক সঙ্গে নিয়ামতের শুকরিয়া আদায় হবে আর আল্লাকে স্মরণ করা হবে। বাস্তবিকই কত লোক কাপড়ের অভাবে কত কষ্ট পায়, আর আমি দামী দামী কাপড় পরি। আমার কি উচিৎ নয়, আল্লাহর দরবারে কৃতজ্ঞ হওয়া

হযরত রাসূলুল্লাহ (সাঃ) বলেছেন - "যে ব্যক্তি নতুন কাপড় পরবার সময় 'আলহামদু লিল্লাহিল্লাজী কাসানী' -দোয়াটা পড়ে, তার আগের সমস্ত গুনাহ মার্ফ হয়ে যায়। (আবু দাউদ)

হযরত নবী করীম (সাঃ) বলেছেন- যে ব্যক্তি নতুন কাপড় পরলো, সামর্থ্য থাকলে তার উচিৎ পুরাতন কাপড় গুলো কোন গরীব-মিস্কিনকে দান করে দেওয়া, নতুন কাপড় পরবার সময় 'আলহামদু লিল্লাহিল্লাজী কাসানী'- দোয়া পড়া। এ দোয়ার বরকতে আল্লাহ তাকে সারা জীবন নিরাপদে রাখবেন এবং তার মৃত্যুর পর তাকে বিশেষ ভাবে অনুগ্রহীত করবেন। (তিরমিজী)

মোটকথা, পোশাক-পরিচ্ছদ পরবার ভিতর দিয়েও আমরা আল্লাহর জিকির করতে এবং সেই জিকিরের বদৌলতে দ্বীন দুনিয়ার কল্যাণ লাভ করতে পারি।

ক্ষুধা তৃষ্ণা নিবারণের জন্য আমরা পানাহার করি। পানাহার তো পশুরাও করে। তবে আমরা যে আশরাফুল মাখলুকাৎ, এজন্য পানাহার কালে আমাদের আল্লাহ তায়ালাকে স্মরণ করতে হয়- যিনি আমাদের অসংখ্য গোনাহ সত্ত্বেও আমাদেরকে রিজিক দান করছেন। খাওয়ার

সময়ও আমরা আল্লাহর জিকির করতে পারি। বিসমিল্লাহ বলে খাওয়া আরম্ভ করলে, খাওয়ার শেষে আলহামদু লিল্লাহ বললে, আল্লাহর এবাদত করার জন্য প্রয়োজনীয় দৈনিক শক্তি অঞ্চয় করার নিয়তে আহ্বার করলে আমরা নিঃসন্দেহে খাওয়ার সময়টুকুর জন্য জিকিরের ফজিলত পাবো। অবশ্য সেই খাবার হালাল জিনিস এবং হালাল পথে অর্জিত হতে হবে। খাদ্যদ্রব্যের মধ্যে অনেক সময় অনিষ্টকারী উপাদান থাকে। যদি আমরা খাওয়ার শুরুতে "বিসমিল্লাহিল্লাজী লা ইয়াদুরর" দোয়াটা পড়ি, তা হলে আল্লাহর অনুগ্রহে আমরা খাদ্যের অপকারিতা হতে রক্ষা পাবো, সঙ্গে সঙ্গে আল্লাহর নাম স্মরণ করার দায়িত্বটাও আমাদের পালন করা হবে।

প্রত্যেকটা কাজ করার সময় এভাবে কোনও তসবীহ বা দোয়া পাঠ করার বড় ফায়দা হলো যে বান্দার দিল, (অন্তকরণ) কখনও আল্লাহর স্মরণ হতে অলস থাকতে পারে না এবং বান্দার নফস বা শয়তান তাকে আল্লাহর নাফরমানী করবার জন্য প্রলোভন দেওয়ার সুযোগ পায় না আল্লাহর পবিত্র নাম যখন অন্তরে জপবে, শয়তান তখন দূরে থাকবে, আর যখন আল্লাহর নাম ভুলে যাবে, তখনই মনের মধ্যে নানা রকম শয়তানী ওয়াসুওয়াসা, লোভ লালসা, হিংসা-বিদ্বেষ ও নানারকম পাপের খেয়াল আসবে। তাই যে কোন কাজ করতে আল্লাহর নাম উচ্চারণ করবে, অন্তরে তাকে স্মরণ করবে। আল্লাহর অসংখ্য নিয়ামতের সমুদ্রে নিজে ডুবে রয়েছে বলে বিশ্বাস রাখবে, তা হলে শয়তান ধারে কাছে ও ঘেঁষতে পারবে না।

॥ দোয়ার উপযুক্ত সময় ॥

দোয়ার উপকারিতা এবং গুরুত্বের কথা সংক্ষেপে আলোচনা করা হলো। এবার দোয়ার উপযুক্ত সময় সম্বন্ধে আলোচনা হচ্ছে। এমনি তো উঠা-বসা, খাওয়া-পরা ইত্যাদি প্রত্যেক কাজে আল্লাহর পবিত্র নাম

স্মরণ করবেন এবংদোয়া পাঠের মাধ্যমে মাওলার রহমতের জন্য ফরিয়াদ জানাবেন। তাছাড়াও এমন কতকগুলো খাছ খাছ সময় ও মুহূর্ত রয়েছে, যখন কোন দোয়া করা হলে সাধারণতঃ তা বিফল হয় না। সেই সময়গুলোর মধ্যেও আল্লাহ্ তায়ালা খাছ বরকত রেখেছেন। বান্দাদের জন্য এটাও তাঁর আরেকটা বড় নিয়ামত।

আরো পরিষ্কার ভাষায়, আল্লাহ্ তায়ালা বান্দার ডাকে সাড়া দেওয়ার জন্য, তার আবেদন-নিবেদন শুনবার জন্য সর্বদা প্রস্তুত রয়েছেন; বান্দার সকল সময়ের দোয়াই তিনি কবুল করতে পারেন এবং করেও থাকেন। তা সত্ত্বেও বান্দাদের মঙ্গলের জন্য দোয়া' ও মুনাজাতের দিকে এবং তাঁর দরবারে ফরিয়াদ করার দিকে তাদেরকে বেশী আগ্রহান্বিত করার জন্য তিনি কতকগুলো সময়ের মধ্যে খাছ বরকত রেখেছেন। আল্লাহ্ তায়ালা চান যে, বান্দারা ঐ সমস্ত সময়ে দোয়া করে নিজেদের দীন-দুনিয়ার কল্যাণ বেশী করে হাসিল করুক। বস্তুতঃ সুযোগমত অল্প এবাদত ও সামান্য পরিশ্রম করে আমরা বিপুল সওয়াবের অধিকারী হতে পারি। তাই এখানে দোয়া কবুল হওয়ার কয়েকটা খাছ সময় দেওয়া হলো-

- (১) আজানের সময়। (আবু দাউদ, দারেমী)
- (২) আজানের পর হতে নামাজের একামত পর্যন্ত মধ্যবর্তী সময়। (তিরমিজ)
- (৩) জুম'আর খুত্বার সময় হতে নামাজের সময় শেষ হওয়া পর্যন্ত। (মুসলিম)
- (৪) জুম'আর দিন আসরের পর হতে সূর্যাস্ত পর্যন্ত। (তিরমিযী)
- (৫) জিহাদের ময়দানে ভীষণ লড়াই চলাকালে। (আবু-দাউদ)
- (৬) শেষ রাতে; বিশেষতঃ জুম'আর রাতে। (তিরমিযী)

- (৭) ফরজ নামাজের পরেই। (তিরমিযী)
- (৮) সিজ্দা অবস্থায়। (তিরমিযী)
- (৯) শবে'ক্বদর, শবে বরাত ও দু'ঈদের রাতে। (আবু-দাউদ)
- (১০) হজ্জের রাতে। (আবু-দাউদ)
- (১১) তাহাজ্জুদ নামাজের পর শেষ রাতের দিকে।
- (১২) মুবাল্লেগীনের তাব্বীগে-দ্বীনের কাজ গাশ্বত করার সময়ে

॥ দোয়া' কবুল হওয়ার শর্ত ॥

আমরা মনে করি, দোয়া করলেই বুঝি তা কবুল হবে। কিন্তু না, দোয়া কবুল হওয়ার কতকগুলো শর্ত আছে আর সেই সমস্ত শর্ত পূরাপুরি পালন হয় না বলেই আমাদের অধিকাংশ দোয়া আল্লাহর দরবারে ব্যর্থ হয়ে যায়। এখানে কয়েকটা শর্তের বর্ণনা দেওয়া হলো।

১। আল্লাহর রহমতের উপর অগাধ বিশ্বাস। দোআ' করার সময়ে যে বান্দার অন্তরে আল্লাহর রহমতের উপর যত গভীর আস্থা ও বিশ্বাস থাকবে, তার দোআ' তত তাড়াতাড়ি কবুল হবে।

২। তাওয়াজ্জুহ এবং হজুরে-ক্বুব্ব অর্থাৎ পূরা ইখলাছও আন্তরিকতার সাথে দোয়া করতে হবে। দোআ করার সময়ে মনোযোগ না থাকলে সেই দোয়া কবুল হওয়ার কোন নিশ্চয়ত নাই। এটা বহু পরীক্ষিত যে, আন্তরিকতার সাথে কোন নেক দোয়া করা হলে তা অবশ্যই কবুল হয়। দোআ'র মধ্যে রিয়াকারী অর্থাৎ লোক দেখানো মনোভাব যেন না থাকে। তা হলে লোক দেখানোই হবে, দোয়া কবুল হবে না। কাজেই, যথাসম্ভব নির্জনে বসে দোয়া করবে।

(৩) দোয়া করার সময়ে কাকুতি মিনতি প্রকাশ করা এটা আল্লাহর কাছে খুব পছন্দনীয়। নিজের দীনতা- হীনতা প্রকাশ করে, অন্তরের

সবটুকু আবেগ দিয়ে অতীতের গুণাহের জন্য লজ্জিত ও অনুতপ্ত হয়ে কেঁদে কেঁদে দোয়া করবে। হাদীস শরীফে আছে— ‘গুণাহগার বাপদার চোখের পানি আল্লাহর ক্রোধের আগুনকে নিভিয়ে দেয়।’

হাদীস শরীফে আছে— “যে ব্যক্তি নিশীথ রাতে আল্লাহকে স্মরণ করে আর তখন তার দু’গাল বেয়ে চোখের পানি গড়িয়ে পড়ে, কিয়ামতের দিন সে আল্লাহর আরশের ছায়াতলে স্থান লাভ করবে।” (বায়হাকী)

আরেক হাদীসে আছে— “আল্লাহর শাস্তির ভয়ে ও তাঁর রহমত লাভের আশায় যে চোখ কাঁদে, তাঁর জন্য দোজখের আগুন হারাম।”

(৪) হালাল পথে উপার্জিত হালাল রিজিক খাওয়া। হযরত রাসূলে মকবুল (সাঃ) বলেন— “মানুষের খাদ্য যে পর্যন্ত না হালাল হবে, সে পর্যন্ত তার দোয়া আল্লাহর দরবারে কবুল হবে না।” (তিরমিযী)

(৫) “আমর বিল মা’রুফ ও নাহী আনিলা মুন্কার” —অর্থাৎ মানুষকে ন্যায়ের নির্দেশ দেওয়া আর অন্যায় হতে বারণ করা। হযরত নবী করিম (সাঃ) বলেন— “সেই পাক জাতের নামে কসম করে বলছি, যাঁর কুদরতের হাতে মোহাম্মদ (সাঃ) এর জীবন, দু অবস্থার এক অবস্থা নিশ্চয়ই হবে; হয় তোমরা ন্যায়ের নির্দেশ ও অন্যায়ের প্রতিরোধ করবে, আর না হয় অবিলম্বে তোমাদের উপর আল্লাহর আজাব নাজিল হবে, আর তখন তোমরা আল্লাহর কাছে দোয়া করবে, কিন্তু তোমাদের দোয়া কবুল হবে না।”

মোট কথা, অন্যায় অনাচার ও পাপ কাজের দৌরাত্ম্য সমাজে খুব বেড়ে গেলে সে সমাজের লোকদের দোয়া কবুল হয় না।

দোয়াকবুলের পথে বাধা

এমন কতকগুলো কাজ আছে, যা করতে থাকলে আল্লাহর দরবারে কোন দোয়া করলে তা কবুল হবে না। যথা—

(১) হারাম খাওয়া। অর্থাৎ হারাম পথে উপার্জিত খাদ্য খাওয়া বা কোনও হারাম জিনিস খাওয়া।

২। দোয়া কবুল হওয়ার ব্যাপারে আস্থা ও বিশ্বাস না থাকা।

৩। দোয়া কবুল হওয়ার ব্যাপারে তাড়াতাড়ি করা।

৪। অমনোযোগ বা খামখেয়ালীর সাথে দোআ করা।

৫। অতীতের গুণাহের জন্য অনুতপ্ত না হওয়া।

৬। অহংকার থেকে নিজের অন্তরকে পবিত্র না করে দেওয়া করা।

৭। ন্যায়ের নির্দেশ ও অন্যায়ের প্রতিরোধ না করা।

৮। বান—টোনা ও যাদু ইত্যাদি করলে।

৯। পিতা-মাতার নাফরমানী করা।

১০। অন্যায়ভাবে কারও উপর জুলুম করা।

যাদের দোয়া কবুল হয়

যাদের দোয়া আল্লাহর দরবারে ব্যর্থ হয় না—

১। মজলুমের দোয়া— যতক্ষণ পর্যন্ত সে জালিমের উপর তার জুলুমের প্রতিশোধ না নিবে। (বুখারী)

২। আল্লাহর রাস্তায় জিহাদকারী মুজহিদ ব্যক্তির দোয়া— যতক্ষণ পর্যন্ত সে জিহাদে লিপ্ত থাকবে।

৩। হাজীর দোয়া— হজ্বের পর তার নিজের ঘরে ফিরে আসা পর্যন্ত। (আঃ মঃ)

৪। অসুস্থ ব্যক্তির দোয়া— যতক্ষণ রোগে কাতর থাকবে। (বুখারী)

৫। মুসাফিরদের দোয়া— যতক্ষণ সে সফরের হালতে ও তার জামা — কাপড় ধূলা মলিন থাকবে। (আবু দাউদ)

- ৬। রোজাদার লোকের ইফতারের সময়ের দোয়া (তিরমিযী)
- ৭। ন্যায় বিচারক হাকিমের দোয়া বিশেষতঃ কোন মামলায় সুবিচার করার সময়। (তিরমিযী)
- ৮। প্রতিশোধ নেওয়ার ক্ষমতা থাকা সত্ত্বেও যে অন্যের অপরাধ ক্ষমা করে দেয়, তারদোয়া
- ৯। পিতা-মাতার সেই দোয়া-যা সন্তানের সেবা-যত্ন ও ব্যবহারে খুশী হয়ে তারা তার জন্য করেন। (আবু-দাউদ)
- ১০। অনুপস্থিত লোকের দোয়া-অর্থাৎ কোন অনুপস্থিত লোকের জন্য গায়েবানা ভাবে দোয়া করা। (মুসলিম)

দোয়ার আদব বা নিয়মাবলী

আমরা কোন উচ্চপদস্থ সম্ভ্রান্ত লোকের কাছে যখন কোন আরজি পেশ করি তখন কতটা কাকুতি মিনতি করি। তা হলে আহুকামুল হাকেমীন রাবুল আলামীন আল্লাহু তায়ালায় দরবারে কোন আরজি পেশ করতে হলে তা হলে কিরকম কাকুতি মিনতি প্রকাশ করা দরকার, তা চিন্তার বিষয়। পোষাক পরিচ্ছদ, দোয়ার ভাষায় বা ভাব-ভঙ্গিমায় যেন কোন রকম বেয়াদবী মাওলার শানে না হয়, সে দিকে খুব লক্ষ্য রাখবেন। না হলে বেয়াদবীর দায়ে পড়ে রহমতের বদলে তাঁর লানত কুড়াতে হবে। অতএব, দোয়ার কয়েকটা জরুরী আদব এখানে বর্ণনা করছি-

- ১। অত্যন্ত বিনয়ের সাথে দোয়া করবেন।
- ২। বা-অজু অবস্থায় দোয়া করবেন। বিনা অজুতে দোয়া' করা অনুচিত বা বেয়াদবী।
- ৩। দোয়ার মধ্যে নিজের অতীত পাপের জন্য অনুতাপ প্রকাশ করবেন এবং ভবিষ্যতে সেই পাপ না করার প্রতিজ্ঞা করবেন।

- ৪। নিজের অন্যান্য নেক কাজের (যেমন নফল নামাজ, নফল রোজা ও দান খয়রাত ইত্যাদি) উসিলা দিয়ে দোয়া' করবেন।
- ৫। দু'রাকয়াত নফল নামাজ শেষে কেবলামুখী বসে দোয়া' করবেন।
- ৬। দোআর শুরুতে এবং শেষে দরুদ শরীফ পাঠ করবেন। (আব দাউদ)
- ৭। দোআ' করার সময় দু'হাত কাঁধ পর্যন্ত উঠাবেন এবং দু'হাতের তালু চেহারার দিকে থাকবে। (আবু-দাউদ)
- ৮। দোআ'র শেষে 'আমিন' বলতে বলতে দু'হাত দিয়ে চেহারা মুছবেন। (বুখারী)
- ৯। কোন গুণাহের কাজে সফলতা পাওয়ার জন্য দোআ' করবেন না।
- ১০। দোআ'র শব্দগুলো তিন তিনবার বলবেন। (বুখারী)
- ১১। দোআ'র সাথে কোন রকম শর্ত লাগাবেন না।
- ১২। দোআ' কবুল হওয়ার ব্যাপারে তাড়াতাড়ি দেখাবেন না, অর্থাৎ " হে খোদা, এত দিনের মধ্যে আমার দোআ কবুল কর " -এ ধরনের কোন কথা বলবেন না।
- ১৩। ইমাম সাহের নিজের, মুক্তাদী গণের এবং সমস্ত মুমিন মুসল-মানদের জন্য দোআ' করবেন। (আবু দাউদ)
- ১৪। অন্যায় ভাবে অপরের অনিষ্ট কামনা করে দোআ' করবেন না।
- ১৫। ছোট বড় যে কোন মকসুদের জন্য আল্লাহর দরবারে দোআ' করবেন।
- ১৬। ঈমান ও এক্বীনের সাথে অন্তরকে আল্লাহর দিকে আকৃষ্ট রেখে দোআ' করবেন।

দ্বিতীয় অধ্যায়
বিভিন্ন সময়ে পড়ার দোআ'
দিনের দোআ' সমূহ

১। সকাল বেলায় পড়বেন-

اصْبِحْنَا وَاصْبِحْ الْمَلِكُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ اللَّهُمَّ
أَنْتَ أَسْأَلُكَ خَيْرَ هَذَا الْيَوْمِ وَفَتْحَهُ وَنُصْرَهُ وَتَوْرَهُ
وَبِرَّ كَتَهُ وَهُدَاهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا فِيهِ وَشَرِّ
مَا بَعْدَهُ -

উচ্চারণ - আছ বাহ্না ওয়া আছ বাহাল মুলকু লিল্লাহি রাব্বিল
আ'লামীন। আল্লাহ্মা ইন্নী আস্য়ালুকা খাইরা হাজাল ইয়াওমি ওয়া
ফাত্‌হাহ ওয়া নাছরাহ ওয়ানুরাহ ওয়া বারাকাতুহ ওয়া হুদাহ ওয়া
আউ, জুবিকা মিন শারি মা ফীহে ওয়া শররি মা ব'দাহ। (আবু দাউদ)
অর্থ - আমি এবং সমস্ত সৃষ্টি আল্লাহর জন্যই যিনি সমস্ত পৃথিবীর
প্রতিপালক, সকাল বেলায় উপনীত হলাম। হে আল্লাহ! আমি আপনার
কাছে আজকের মঙ্গল অর্থাৎ বিজয়, সাহায্য নূর, বরকতও হেদায়েত
কামনা করছি। আর আজকের দিন ও এর পরের দিনওগুলির সমস্ত
অনিষ্টকারিতা হতে আপনার কাছে আশ্রয় প্রার্থনা করছি।

২। অথবা এ দোআ' পড়বেন-

اللَّهُمَّ بِكَ أَصْبَحْنَا وَبِكَ أَمْسَيْنَا وَبِكَ نَحْيُ وَبِكَ نَمُوتُ وَ
إِلَيْكَ الْمَصِيرُ -

উচ্চারণ - আল্লাহ্মা বিকা আছ বাহ্না ওয়া বিকা আমসাইনা ওয়া
বিকা নাহ্‌ইয়া ওয়া বিকা নামুতু ওয়া ইলাইকাল মাখীর।

অর্থ- হে আল্লাহ! আপনার কুদরতে আমি সকাল বেলায় প্রবেশ
করেছি, আপনার কুতরতেই আমি সন্ধ্যা বেলায় প্রবেশ করি। আপনার
কুদরতেই আমি বেঁচে থাকিও মৃত্যু মুখে পতিত হই। আবার আপানার
দিকে প্রত্যাবর্তন করতে হবে।

৩। যখন সূর্য উদয় হবে, এদোয়া পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَقَلَّنَا يَوْمَنا هَذَا وَلَمْ يَهْلِكْنَا
بِذُنُوبِنَا -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লাহিল্লাজী আক্বালানা ইয়াও মানা হাজা
ওয়ালাম ইউহ লিকনা বিজ্‌নুবিনা। (মুসলিম)

অর্থ- সব প্রশংসা আল্লাহর জন্য যিনি আজ আমাকে মাফ করেছেন
এবং পাপের কারণে আমাকে ধ্বংস করেন নাই।

৪। যখনা সন্ধ্যা হয় তখন এ দোয়া পড়িবেন-

اللَّهُمَّ بِكَ أَمْسَيْنَا وَبِكَ أَصْبَحْنَا وَبِكَ نَحْيُ وَبِكَ نَمُوتُ
وَإِلَيْكَ النُّشُورُ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মা বিকা আমসাইনা ওয়া বিকা আছ বাহ্না
ওয়া বিকা নাহ্‌ ইয়া-ওয়া বিকা নামুতু ওয়া ইলাইকানু নুশুর।
(তিরমিযী) অর্থ- (২নং দোয়া মত)।

৫। মাগরিবের নামাজের আজান হবার সময় পড়িবেন -

اللَّهُمَّ هَذَا اِقْبَالُ لَيْلِكَ وَاذْ بَارُنْهَارِكَ وَاَصْوَاتُ دَعَا
تِكَ فَا غْفِرْ لِي .

উচ্চারণ - আল্লাহ্মা হা-জা ইক্বালু লাইলিকা ওয়া ইদ্বা-রু নাহারিকা ওয়া আছ ওয়াতু দু'আ' তিকা ফাগ্ ফিরলী। (মিশকাত)
অর্থ- হে আল্লাহ! এটা তোমার রাতের আগমন ও দিনের বিদায় গ্রহণের সময়। তোমার পক্ষ হতে আহ্বানকারীদের আহ্বান ধ্বনি হচ্ছে। সুতরাং তুমি আমাকে মাফ করে দাও।

৬। হযরত ওসমান (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে রাসূল্লাহ (সাঃ) বলেন। যে ব্যক্তি প্রত্যেক দিন সকাল ও সন্ধ্যায় নীচের দোয়া'টা তিনবার করে পড়বে, কোন কিছু তার কোন ক্ষতি করতে পারবে না দোয়া'টা এই-

بِسْمِ اللَّهِ الَّذِي لَا يَضُرُّ مَعَ اسْمِهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ
وَلَا فِي السَّمَاءِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ -

উচ্চারণ- বিস্মিল্লাহিল্লাজী লা- ইয়াদ্বুরু মাআ' ইসুমিহী শাই ইউন্ ফিল আরদি ওয়া লা- ফিস্ সামায়ে ওয়া ছয়াস্ সামীউ'ল আলীম। (তিরমিযী)

অর্থ- আল্লাহর পবিত্র নাম নিয়ে আমি সকাল বেলায় (বা সন্ধ্যা বেলায়) পৌছলাম-যার নামে আছমান ও জমিনের উপর কেহ ক্ষতি করিতে পারে না তিনি সব কিছু শুনে ও সব বিষয়ে পরিজ্ঞাত।

নোটঃ - সন্দেহজনক খাবার মনে হলে উক্ত দোয়া পড়ে খাবে।

৭। হযরত ইবনে-আব্বাস (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, নবী আকরাম (সাঃ) বলেন, যে ব্যক্তি সূরায়ে রুম-এর তিন আয়াত ((পারা ২১ আয়াত নং ১৭-১৯) (ফাসুবহানাল্লাহি হীনা ... ও কাজালিকা

তুখ্‌রায়ুন।) প্রত্যেক সকাল ও সন্ধ্যায় পড়বে, সে ঐ দিন বা রাত্রে অন্য অন্য আমল (নফল) না করতে পারলেও এ আয়াতগুলোর বরকতে সে সব আমলের সওয়ার পাবে। (আবুদাউদ)

অর্থ- তফসীর দেখুন।

৮। হাদীস শরীফে আছে- যে ব্যক্তি নীচের এ দোয়া সকাল বেলায় পড়লে, সে ঐ দিনের আল্লাহর সমস্ত নিয়ামতের শুক্রিয়া আদায় করলো এবং সন্ধ্যা বেলায় পড়লে, ঐ রাতের আল্লাহর সব নিয়ামতের শুক্রিয়া আদায় করলো দোয়াটা এই-

اللَّهُمَّ مَا أَصْبَحَ بِي مِنْ نِعْمَةٍ أَوْ بِأَحَدٍ مِّنْ خَلْقِكَ
فَمِنْكَ وَحَدِّكَ لَا شَرِيكَ لَكَ فَلكَ الْحَمْدُ وَلَكَ الشُّكْرُ

উচ্চারণ- আল্লাহ্মা মা আছ্বাহা বী মিন্ নি'মাতিন্ আও বি আহাদিম মিন্ খাল্ ক্বিকা ফামিনকা ওয়াহুদাকা লা শারীকা লাক ফালাকাল হামদু ওয়া লাকাশ শুকরু। (আবুদাউদ, নিসায়ী ইত্যাদি)

অর্থ- হে আল্লাহ! এই সকাল বেলায় যে নিয়ামত আমার কিংবা আপনার অন্য কোন বান্দার অধিকারে আছে, তা'শুধু আপনারই দেওয়া। আপনি একক- অংশ বিহীন প্রশংসা আপনার জন্যই, শুক্রিয়া আপনারই পাওনা।

নোটঃ- সন্ধ্যা বেলায় "মা আছ্বাহা বী" জায়গায় "মা আমসা বী" পড়বেন।-

৯। হযরত ছওবান (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে, নবী করীম (সাঃ) বলেন, "যে মুসলমান ব্যক্তি প্রত্যেক সকাল বা সন্ধ্যায় এ দোয়া পড়বে, আল্লাহ তাকে কেয়ামতের দিন খুশী করার জিম্মাদারী গ্রহণ করবেন। দো আ'টা এই-

رَضِيَتْ بِاِللّٰهِ رَبًّا وَّيَا لِاِسْلَامٍ دِيْنًا وَّبِحَمْدِ نَبِيِّنَا

উচ্চারণ- রাধীতু বিল্লাহি রাব্বাও ওয়া বিল ইসলামি দীনাও ওয়া
বি মুহাম্মাদিন্ নাবিবয়্যা (তিরমিযী)

অর্থ- আমি আল্লাহকে আমার প্রভু, ইসলামকে আমার ধর্ম এবং
হযরত মুহাম্মদ (সাঃ) কে আমার নবী মানতে রাজী আছি।

১০ হযরত মা'কাল- বিন ইয়াসির (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে,
রাসুলে- খোদা (সাঃ) বলেন, যে ব্যক্তি সকালে বা সন্ধ্যায় তিনবার -

اَعُوْذُ بِاِللّٰهِ السَّمِيْعِ الْعَلِيْمِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ

আউ-জু বিল্লাহিস্ সামীইল আ'লীমি মিনাশ্ শায়ত্বানির রাযীম।

পড়ে সূরা হাশরের শেষ তিন আয়াত (হুয়াল্লাহুল্লাজী লা - ইলা হা-
ওয়া হুয়াল আ'জীজুল হাকীম।) পড়বে আল্লাহ পাক ৭০ হাজার
ফিরিশ্তা তার জন্য নির্দিষ্ট করে দিবেন, যারা সারা দিনে বা রাতে তার
জন্য মাগফেরাত কামনা করবে ও রহমত পাঠাবে এবং ঐ দিনে বা
রাতে মরলে শহিদ হয়ে মরবে। (মিশকাত, তিরমিযী)

অর্থ - তফসীর দেখুন।

১১। হযরত আ'তা- ইবনে আবী রাবাহ (রাঃ) তাবেঈ বলেছেন,
আমার কাছে এ হাদীস এসেছে যে, রাসুলে মকবুল (সাঃ) বলেন,
প্রত্যেক সকালে যে ব্যক্তি সূরা ইয়াসিন পড়বে তার সমস্ত হাজত পূরা
করে দেওয়া হবে। (মিশকাত)

(২২ পারা) অর্থ - তফসীর দেখুন।

নোট- প্রত্যহ সকাল ও সন্ধ্যায় তিন তিন বার সূরা " কুলহ আল্লাহ"
" কুল আউজু বিরারিল ফালাক্ব" ও সূরা "কুল আউজু বিরারিন নাস"
পড়বার উৎসাহ হাদীস শরীফে দেওয়া হয়েছে। (হেসনে হাসীন)

রাতের দোআ সমুহ-

১২। হযরত আব্দুল্লাহ -বিন মাসউদ (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে,
রাসুলুল্লাহ (সাঃ) এরশাদ করেছেন, যে ব্যক্তি প্রত্যেক রাতে সূরা ও
য়াকেয়া (পারা ২৭) পড়বে, সে কখনও উপবাসে কষ্ট পাবে না
(বয়হাকী)

১৩। হযরত উসমান (রাঃ) হইতে বর্ণিত আছে যে, নবী করিম
(সাঃ) ফরমায়েছেন, যে ব্যক্তি রাতে সূরা আলে ইমরান -এর শেষ দশ
আয়াত পড়বে, সে সারা রাত নফল নামাজ পড়ার সওয়াব পাবে।
(মিশকাত)

১৪। হযরত জাবের (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, নবী আকরাম
(সাঃ) রাতে যতক্ষণ পর্যন্ত না সূরা আলিফ- লামমিম সিজদাহ (২১
পারা) ও সূরা মূলক (২৯ পারা) পড়তেন ততক্ষণ পর্যন্ত ঘুমাতে না।
(তিরমিযী)

১৫। এ সূরা মূলকের সম্বন্ধে তিনি (সাঃ) বলেছেন যে, এ সূরা
কেয়ামতের দিন এর পাঠকের জন্য আল্লাহর দরবারে ততক্ষণ পর্যন্ত
সুপারিশ করবে, যতক্ষণ পর্যন্ত না আল্লাহ তাকে ক্ষমা করবেন।

১৬। হযরত আব্দুল্লাহ বিন- মসউদ (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে,
রাসুলে খোদা (সাঃ) বলেছেন - যে ব্যক্তি 'সুরায়ে বাকারার' শেষ
দু'আয়াতে (আমানার রাসুল ... আল্লাল কাউমিল কাফেরীন) 'পর্যন্ত
রাতে পড়বে, তার যাবতীয় বিপদ- আপদ হতে মুক্ত থাকার জন্য
এদু'আয়াত যথেষ্ট। (বখারী ও মুসলিম)

১৭। শোয়ার সময় প্রথমে ওজু করে বিছানা তিন বার ঝেড়ে নিবে।
পরে ডান কাত হয়ে ডান হাত ডান গালের নীচে দিয়ে উত্তর দিকে
মাথা করে শোবে। এ দোআ তিন বার পড়বে।

اللَّهُمَّ قِنِي عَذَابَكَ يَوْمَ تَجْمَعُ عِبَادَكَ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ফ্বিনী আ' জাবাকা ইয়াওমা তায়মাউ ই'বাদাকা (বুখারী ও মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ! সেদিনের আজাব হতে বাঁচাও, যে দিন আপনি স্বীয় বান্দাদের একত্রিত করবেন।

১৮। অথবা এ দোআও পড়তে পারেন।

يَا سَمِكَ رَبِّي وَضَعْتُ جَنبِي وَبِكَ أَرْفَعُهُ إِن
أَمْسَكْتَ نَفْسِي فَأَرْحَمَهَا وَإِن أَرَسَلْتَهَا فَأَحْفَظْهَا
بِمَا تَحْفَظُ بِهِ عِبَادَكَ الصَّالِحِينَ -

উচ্চারণ - বিসমিকা রাবি ওয়া দ্বা'তু যামরী ওয়া বিকা আরফাউহ ইন্ আমসাকতা নাফসী ফারহামহা অ-ইন আরহালতাহা ফাহ্ ফাজ্জুহা বিমা তাহফাজ্জু বিহী ই'বাদাকাছ, ছালেহীন। (বুখারী ও মুসলিম)

অর্থ- হে আমার প্রতিপালক! আমি আপানার নামে আমার পার্শ্বদেশ রাখলাম আপানার কুদরতে আবার তা উঠাব, আর এ অবস্থায় যদি আমার মৃত্যু স্তান, তবে আমার উপর রহম করুন, আর যদি জীবিত রাখেন তবে আমার নফসকে হেফাজত করুন, যে ভাবে আপনি আপনার নেক বান্দাদের হেফাজত করে থাকেন।

১৯। অথবা এ দোআ পড়তে পারেন।

اللَّهُمَّ يَا سَمِكَ أَمْوَاتٌ وَأَحْيِي

উচ্চারণ- আল্লাহুমা বিসমিকা আমুতু ওয়া আহইয়া।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমি আপানার নামে মরি ও বাঁচি।

২০। হযরত আনাস (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, রাসুলুল্লাহ (সাঃ) বলেন - যখন তুমি বিছানায় শোবে, তখন সূরায়ে ফাতিহাও সূরা কুল হুআল্লাহ আহাদ' পড়ে নিবে, তাহলে মৃত্যু ছাড়া সমস্ত কষ্ট কর জিনিস হতে নিরাপদ হয়ে যাবে।

(হিছনে হাছীন)

২১। একদা একজন সাহাবী হযরত নবী করিম (সাঃ) এর দরবারে আরজ করলেন- ইয়া রাসুলান্নাহ আমাকে কিছু বাতলিয়ে দিন-যা আমি শনয়কালে পড়বো তিনি (সাঃ) বললেন, কুল ইয়া আয়ুহালকা -ফিরুন' পড়বে। (মিশকাত ও তিমিযী)

অন্য হাদীসে এসেছে যে, এ সূরা পড়ার পর কারও সাথে কথা বলবে না। :

২২। হযরত আয়েশা সিদ্দিকা (রাঃ) বলেন হযরত নবী আকরাম (সাঃ) প্রত্যেক রাতে (শোবার জন্য) বিছানায় বসে কুল হু আল্লাহ। কুল আউ'জু বিরারিল ফালাক্ব, কুল আউ'জু বিরারিন্ নাস, এ তিনটা সূরা পড়ে দু'হাতের তালুতে ফুক দিয়ে তা দিয়ে সারা শরীর মুছে ফেলতেন। এভাবে তিনবার করতেন এবং মুখমুন্ডল হতে মোছা আরম্ভ করতেন। (বুখারী ও মুসলিম)

২৩। তারপর রাতে ৩৩ বার সুবহানাল্লাহ্ ৩৩ বার আলহামদু লিল্লাহ্ ও ৩৪ বার আল্লাহ আক্বার এবং আয়াতুল কুরসী পড়বেন, তা হলে এসব পাঠকারীর জন্য আল্লাহ পাক একজন ফিরিশতা নিয়োজিত করবেন এবং শয়তান তার কাছে আসতে পারবে না। (মিশকাত ও বুখারী)

২৪। শোবার সময় বড় ইস্তিগ্ফার পড়ে শোবেন- বড় ইস্তিগ্ফার এই-

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ
وَأَتُوبُ إِلَيْهِ -

উচ্চারণ- আস্তাগ্ ফিরুল্লা হাল্লাজী লা-ইলা-হা ইল্লা হয়াল হাইয়ুল ক্বাইয়্যুমু ওয়া আতুবু ইলাইহি। এটা পড়ার ফযীলত এইযে, এটা পড়ার পর পাঠকারীর সমস্ত গুনাহ্ মাফ করে দেওয়া হবে। যদিও তার গুনাহ্ সমুদ্রের সমানও হয়।

২৫। রাতে শোবার আগে “বিসমিল্লাহ্” বলে দয়জা বন্ধ করবেন, ও খাবার ঢাকা দিবেন এবং শোবার সময় বাতি নিভিয়ে দিবেন। (মশকাত)

শোবার পর ঘুম না আসলে এ দোআ পড়বেন-
اللَّهُمَّ غَارَتِ النُّجُومُ وَهَدَاتِ الْعُيُونُ وَأَنْتَ حَيُّ
قَيُّومٌ لَا تَأْخُذُكَ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ يَا حَيُّ يَا قَيُّومُ
اهْدِ لَيْلِي وَأَنْمِ عَيْنِي -

উচ্চারণ:-আল্লাহুমা গারাতিন্ নুযুমু ওয়া হাদায়াতিল উ'যুনু ওয়া আনতা হাইয়্যুন্ ক্বায়্যুমুল লা তা'খুজুকা সিনাতুও ওয়ালা- নাওমুন ইয়া হাইয়্যুইয়া ক্বায়্যুমু আহদি লায়লী ওয়া আনিম আইনী। (হিছনে হাছীন)

অর্থ-হে আল্লাহ! নক্ষত্র দূরে চলে গিয়েছে, চোখগুলো আরাম লাভ করেছে, আর তুমি চিরজীবী ও চিরস্থায়ী, তোমাকে তন্দ্রা ও নিদ্রা স্পর্শ করে না, হে চিরজীবীও চিরস্থায়ী! এরাতে আমাকে আরাম দাও, আমার চোখে ঘুম দাও।

২৭। ঘুমের মধ্যে ভয় পেয়ে চমকিয়ে উঠলে পড়বেন)-

أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ غَضَبِهِ وَمِنْ عِقَابِهِ وَ
وَشَرِّ عِبَادِهِ وَمِنْ هَمَزَاتِ الشَّيَاطِينِ وَأَنْ يَحْضُرُونَ

উচ্চারণঃ আউ'জু বিকালিমাতিল্লা হিত্তাম্মাতি মিন গাছাবিহী ওয়া ই'ক্বাবিহী ওয়া শারুরে ই'বাদিহী ওয়া মিন হামাজ্জাতিশ্ শাইয়াত্বী-নি ওয়া আই ইয়্যাহ্ দুরুন। (হিছন)

অর্থ- আল্লাহর সমস্ত কালামের উসীলা দিয়ে আমি তার গজব, শাস্তি তাঁর বান্দাদের অনিষ্টকারিতা, শয়তানের ওয়াসওয়াসা এবং আমার কাছে তার হাজির হওয়া হতে আশয় ভিক্ষা চাচ্ছি।

২৮। কোন ভাল স্বপ্ন দেখলে আলহামদুলিল্লাহ্ বলবে এবং নেককার বুদ্ধিমান লোকের কাছে তা প্রকাশ করবে। আর মন্দ বা খারাপ স্বপ্ন দেখলে নিজে বাম দিকে তিনবার থুথু ফেলবে এবং পার্শ্ব পরিবর্তন করে শুবে অথবা উঠে ওযু করে নফল নামাজে মশগুল হবে, আর এ দোআটা তিন বার পড়বে।

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ وَمِنْ شَرِّهِ
الرُّؤْيَا

উচ্চারণঃ- আউ'জু বিল্লাহি মিনাশ্ শাইত্বানির রায়ীম ওয়া মিন শারুরি হা-জিহির র'ইয়া

অর্থ-আমি আল্লাহর কাছে পানাহ্ চাই মরদুদ শয়তান হতে ও এ স্বপ্নের অপকারিতা হতে।
খারাপ স্বপ্ন সঙ্কে কারণে সাথে আলোচনা করবে না। এসব আমল করলে ঐ স্বপ্ন থেকে তার কোন ক্ষতি হবে না। (মিশকাতও হিসনে হাসীন)

২৯। ঘুম থেকে জেগে পড়বেন।

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ
النُّشُورُ

উচ্চারণঃ- আল্ হামদু লিল্লাহিল্লাজী আহুইয়ানা বা'দামা-
আমাতানা ওয়া ইলাইহিন্ নুশুর। (বুখারীও মুসলিম)

অর্থ - সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্যই যিনি আমাকে একবার
মৃত্যু দানের (নিদ্রার) পর আবার জীবিত করেছেন এবং তার কাছেই
আমাদের প্রত্যাবর্তন করতে হবে।

৩০। অথবা এ দোআ পড়বেন

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي يُحْيِي الْمَوْتَى وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ
شَيْءٍ قَدِيرٌ

উচ্চারণঃ- আলহামদু লিল্লাহিল্লাজী ইউহয়িল মাওতা ওয়া হয়্যা
আ-লা কুল্লি শাইয়িন ক্বাদীর। (হেস্নে হাসীন)

অর্থ- সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য যিনি মৃতকে জীবিত করেন,
তিনি সবকিছুর উপরই ক্ষমতাবান।

৩১। তাহাজ্জুদ নামাজের জন্য উঠলে এদোআ পড়বেন।

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ قَيِّمُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَنْ
فِيهِنَّ وَلَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَنْ
فِيهِنَّ وَلَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَنْ
فِيهِنَّ وَلَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ الْحَقُّ وَلَقَاءُكَ حَقٌّ
وَقَوْلُكَ حَقٌّ وَالْجَنَّةُ حَقٌّ وَالنَّارُ حَقٌّ وَالنَّبِيُّونَ

حَقٌّ وَمُحَمَّدٌ حَقٌّ وَالسَّاعَةُ -
حَقُّ اللَّهُمَّ لَكَ أَسَلَمْتُ بِكَ أَمِنْتُ وَعَلَيْكَ تَوَكَّلْتُ
وَأِلَيْكَ أُنَبِّتُ بِكَ خَا صَمْتُ وَإِلَيْكَ حَا كَمْتُ فَاعْفِرْ
لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخَّرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ مَا أَعْلَنْتُ
وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِّي أَنْتَ الْمَقْدَمُ وَأَنْتَ الْمُوْ
خَّرُ لَ إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ -

উচ্চারণঃ-আল্লাহুম্মা লাকাল হামদু আনতা কয়িমুস সামা-
ওয়াতি ওয়াল আরদি ওয়া মান ফীহিন্না ওয়া লাকাল হামদু আনতা
নূরুস সামা ওয়াতি ওয়াল আরদি ওয়া মান ফীহিন্না ওয়া লাকাল হামদু
আনতা মালিকুস সামা-ওয়া -তি ওয়াল আরদি ওয়া মান ফী- হিন্না
ওয়া লাকাল হামদু আনতাল হাক্বু ওয়ালি ক্বা-উকা হাক্বু ওয়া
ক্বালুক্বা হাক্বু ওয়াল যান্নাতু হাক্বু অন্নারোহাক্বু ওয়ান্নাবীয়ানা
হাক্বু ওয়া মহামাদুন্ হাক্বু ওয়াস সাআ'তু হাক্বু। আল্লাহুম্মা লাকা
আসলামতু ওয়া বিকা আমানতু ওয়া আ'লাইকা তাওয়াক্বা লতু ওয়া
ইলাইকা আনাবতু ওয়া বিকা খাহামতু ওয়া ইলাইকা হাকামতু ফাগ্ব
ফির্লী মা ক্বাদামতু ওয়া মা- আখ্বারতু ওয়া মা আসরারতু ওয়া
মা- আ'লানতু ওয়া মা আনতা আ'লামু বিহী মিল্লি আন তাল মুক্বাদিমু
ওয়া আনতাল মুয়াখ্বিরু লা-ইলা-হা ইল্লা- আনতা ওয়া লা-ইলা-
হা গাইরুক্ব (বুখারী ও মুসলিম)

অর্থ-হে আল্লাহ! যাবতীয় প্রশংসা তোমারই। তুমিই আসমান
জমীন ও তাদের মধ্যে যা কিছু আছে সকলেরই প্রতিষ্ঠাতা
আলোকদাতাও বাদশহ। তুমি নিজে সত্য, তোমার ওয়াদা সত্য

তোমার দীদার সত্য, তোমার কথা সত্য, বেহেশত দোজখ সত্য নবীগণ সত্য, হযরত মোহাম্মদ (সাঃ) সত্য এবং কেয়ামত সত্য, হে আল্লাহ! তোমার বন্দেগীর জন্য আমি আমার মাথানত করিও আমি তোমার প্রতি ঈমান এনেছি, আর তোমার দিকে আকৃষ্ট হয়েছি, তোমার দেওয়া শক্তি বলে। (দুশমনের) বিরুদ্ধে লড়াই, চূড়ান্ত ফয়সালা কারী তোমাকেই মানছি। অতএব তুমি আমার আগের পরের এবং প্রকাশ্য ও গোপনীয় সমস্ত গুনাহমাফ করে দাও। তুমি অগ্রসর কারী ও পিছনে হটানে ওয়ালা তুমি ছাড়া কোন মা'বুদ নাই।

এর পর আহমানের দিকে মুখ, তুলে সূরা আল-ইমরান এর শেষ রুকুর সম্পূর্ণ আয়াতগুলি ১বার পড়বেন তারপর ১০ বার আল্লাহ আক্বার ১০ বার আলহামুহু লিল্লাহ ১০ বার সুবহানাল্লাহি ওয়া বিহ-মদিহী ১০ বার সুবহানাল মালিকিল ক্বাদুস ১০ বার আস ত্যাগ ফিরুল্লাহ ও ১০ বার নীচের দোআটা পড়বেন

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ ضَيْقِ الدُّنْيَا وَضَيْقِ
يَوْمِ الْقِيَامَةِ -

উচ্চারণঃ- আল্লাহুমা ইন্নী আউ-জু বিকা মিন-দ্বী-ক্বিদু দুনইয়া ওয়া দ্বীক্বু ইয়াওমিল ক্বিয়ামা। (মিশকাত ও আবুদাউদ)

অর্থ- হে আল্লাহ! আমি তোমার কাছে দুনিয়ার ও কিয়ামতের দিনের বিপদ থেকে পানাহ চাচ্ছি।

ইস্তেন্জার দোআ সমূহ

প্রশাব পায়খানার আদবগুলো হচ্ছে- উঁচু জায়গায় করবেন, পূর্ব ও পশ্চিম মুখী অর্থাৎ কেবলাকে সামনে বা পিঠ করে বসবেন না,

গাছতলায় বা বসবার জায়গায় করবেন না গর্তে বা বাতাস সামনে রেখে করবেন না, শুধু শরমাগাহ (লজ্জা স্থান) খুলবেন হাঁটু ও রান খুলবেন না, কুলুখ নিবেনও পরে পানি নিয়ে ধুইবেন।

৩২। যখন প্রস্তাব - পায়খানায় ঢুকবেন প্রথমে বাম পা আগে দিবেন ও বিসমিল্লাহ পড়বেন। হাদীস শরীফে আছে শয়তানের চোখ ও মানুষের শরমাগাহের (লজ্জাস্থানের) মঝখানে বিসমিল্লাহ আড়াল হয়ে যায়। এবং এ দোআ পড়বেন।

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخُبْثِ وَالْخَبَائِثِ -

উচ্চারণঃ-আল্লাহুমা ইন্নী আউজুবিকা মিনাল খুবুছি ওয়াল খাবা-য়েছে।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমি দুষ্ট পুরুষ বা স্ত্রী জিনদের অত্যাচার হতে তোমার আশ্রয় চাচ্ছি।

৩৩। পায়খানা থেকে বের হবার সময় 'গুফরানাকা' বলবেন এবং পড়বেন।-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنِّي الْأَذَى وَعَا فَاتِي

উচ্চারণঃ- আল্ হামদু লিল্লাহিল্লাজী আজহাবা আ'ন্নিল আজা ওয়া অ'ফানী। (মিশকাত)

অর্থ-সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য যিনি কষ্টদায়ক বস্তুসমূহ আমার কাছে থেকে দূরে করে দিয়েছেন এবং আমাকে শান্তি দিয়েছেন।

ওজুর আদব ও দোআ সমূহ

ওজুর আদব- উঁচু জায়গায় বসা, কেবলামুখী বসা, দোআর সাথে ওজু করা, ডান দিক থেকে শুরু করা তিন বার করে ধোয়া, তরতীব

মত ধোয়া, মেসওয়াব করা, সমস্ত সুন্নত তরিকাকে আদায় করা, দুনিয়াবী কথা না বলা, পেসাব পায়খানা থেকে মুক্ত হয়ে ওজু করা, ওজুর বাকি পানি দাঁড়িয়ে পান করা, নিজ হাতে ওজু করা, ওজুর শেষে তাহিয়্যা তুল ওজুর দু'রাকাত নামাজ পড়া অল্প পানিতে ওজু করা।

৩৪। ওজুর শুরুতে 'বিসমিল্লাহির রাহমানির রাহীম' বলবেন কারণ হাদীস শরীফে আছে, যে ব্যক্তি 'বিসমিল্লাহ' না পড়ে ওজু করলো তার ওজু (পরিপূর্ণ) হলো না। - (মিশকাত)।

অজু আরম্ভে এ দোআ পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ - وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ دِينِ
الْإِسْلَامِ الْأَسْلَمِ خَقٌّ وَالْكَفْرُ بَا طِلُّ الْإِسْلَامِ نُورٌ
الْكَفْرُ ظُلْمَةٌ -

উচ্চারণঃ-বিসমিল্লাহিল আলিযিয়ল আ'যীমি ওয়াল হামদু লিল্লাহি আল্লা দীনিল ইসলামি আল ইসলামু হাক্কুও অলকুফরু বাত্বিলুন, আল-ইসলামু নুরুও ওয়াল কুফরু জ্বলমাতুন।

অর্থ -সর্বমহান আল্লাহর নামে আরম্ভ করছি, সমস্ত প্রশংসা আল্লাহরই প্রাপ্য, যিনি আমাকে দীন ইসলামের উপর রেখেছেন। ইসলাম সত্য ও কুফরী মিথ্যা, ইসলাম আলোক স্বরূপ ও কুফরী অন্ধকার তুল্য।

৩৫। অজু করার সময় মাঝে মাঝে পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذَنْبِي وَوَسِّعْ لِي فِي دَارِي وَبَارِكْ
لِي فِي رِزْقِي -

উচ্চারণঃ-আল্লাহমাগ্ ফির্লী জান্বী ওয়া ওয়াস্ হে'লী ফী দারী ওয়া বারিকলী ফী রিজ্কী। (হেসনে হাসীন, নাসায়ী)

অর্থ- হে আল্লাহ! আমার গুণাহ মাফ কর। আমার ঘরে প্রাচুর্য দান কর এবং আমার রিজিকে বরকত দাও।

৩৬। অজুর সময় অঙ্গগুলো ধুইবার কালে ডান দিক হতে আরম্ভ করবেন। হাতের কজী ধোয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْيَمْنَ وَالْبَرَكَاتِ وَأَعُوذُ بِكَ
مِنَ الشُّؤْمِ وَالْهَلَكَةِ -

উচ্চারণঃ-আল্লাহমা ইন্নী আস্সালুকাল ইউম্না ওয়াল বারকাতা ওয়া আউ'জুবিকা মিনাশ্ শুম্মে ওয়াল হালাকাতে।

অর্থ - হে আল্লাহ! আমি তোমা হতে (হাতের) মঙ্গলও বরকত চাই এবং অমঙ্গল (ধ্বংস) হতে আশ্রয় চাই।

৩৭। কুল্লি করার সময় পড়বেন-

اللَّهُمَّ اعْنِي عَلَىٰ تِلَاوَةِ الْقُرْآنِ وَذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ
وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ -

উচ্চারণঃ-আল্লাহমা আই'ন্নী আ'লা-তিলাওয়াতিল কুরআনে ওয়া জিক্ রিকা ওয়া শোকরিকা ওয়া হুসনে ই'বাদাতিক।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমায় সাহায্য কর যাতে আমি পছন্দমত কোরআন তেলাওয়াত করতে তোমার জিকির করতে ও শোকর (কৃতজ্ঞতা) করতে পারি

৩৮। নাকে পানি দেওয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ ارْحِنِي رَائِحَةَ الْجَنَّةِ وَأَنْتَ عِنِّي رَاضٍ

وَلَا تَرِحْنِي رَائِحَةَ النَّارِ -

উচ্চারণঃ- আল্লাহুমা আরিহনী রায়েহাতাল যান্নাতে ওয়া আন্তা আ'নী রাদিন্ ওয়া লা তুরেহনী রায়েহাতান্নার।

অর্থ - হে আল্লাহ! তুমি রাজী (সন্তুষ্ট) থেকে আমাকে জান্নাতের সুগন্ধি দান কর। এবং জাহান্নামের উত্তাপ ও শাস্তিময় গন্ধ আমার ভাগ্যে দিও না।

৩৯। মুখমন্ডল ধোয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ بِيضٌ وَجْهِي يَوْمَ تَبْيِضُ وُجُوهُ وَتَسْوَدُ وُجُوهُ

উচ্চারণঃ-আল্লাহুমা বায়িদ্ ওয়ায্হী ইয়াওমা তাব্ইয়াদ্বু উযুহুও ওয়া তাস্ ওযাদু উযুহ।

অর্থ - হে আল্লাহ! যে দিন (মানুষের) চেহারা উজ্জ্বল এবং (কতকের) চেহারা দুঃখ মলিন হবে, সেদিন আমার চেহারাকে উজ্জ্বল করো।

৪০। ডান হাতের বাজু ধোয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اعْطِنِي كِتَابِي بِيَمِينِي وَحَاسِبِنِي حِسَابًا يَسِيرًا

উচ্চারণঃ- আল্লাহুমা আ'তিনী কিতাবী বিইয়ামীনী ওয়া হাসিবনী হিসাবাঁই ইসাসীরা।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমার আমল নামা আমার ডান হাতে দিও এবং আমার হিসাব নিকাশ সহজ করিও।

৪১। বাম হাতের বাজু ধোয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ لَا تَعْطِنِي كِتَابِي بِشِمَالِي وَلَا مِنْ وَرَائِي ظَهْرِي -

উচ্চারণঃ-আল্লাহুমা লা তু'তিনী কিতাবী বেশেমালী ওয়ালা মিও ওয়ারায়ি জ্বাহরী।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমার আমল নামা আমার বাম হাতে ও পিছন দিক হতে দিও না।

৪২। মাথা মছেহ করবার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اظْلِنِي تَحْتَ ظِلِّ عَرْشِكَ يَوْمَ لَا ظِلَّ إِلَّا ظِلُّ عَرْشِكَ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আজ্বিল্লানী তাহতা জ্বিল্লে আ'রশিকা ইয়াওমা লা জ্বিল্লা ইল্লা জিল্ল আরশেকা।

অর্থ - হে আল্লাহ! যে দিন তোমার আরশের ছায়া ছাড়া অন্য কোন ছায়া হবে না, সে দিন আরশের ছায়াতলে আমাকে স্থান দিও।

৪৩। ঘাড় মছেহ করবার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اعْتِقْ رَقَبَتِي مِنَ النَّارِ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আ'তেকু রাক্বাবাতী মিনান্নার।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমার ঘাড়কে দোজখের আগুন হতে রক্ষা করিও।

৪৪। কান মছেহ করবার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي مِنَ الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ
فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্‌মাজ আ'লনী মিনাল্লাযীনা ইয়াস তামিউ'নাল
কাওলা ফাইয়াত্তাবিউ'না আহ্‌সানাহ্‌।

অর্থ- হে আল্লাহ্‌ ! তোমার কথা শুনে যারা তা মেনে চলে আমাকে
তাদের অন্তর্ভুক্ত কর।

৪৫। ডান পা ধোয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ ثَبِّتْ قَدَمِي عَلَى الصِّرَاطِ يَوْمَ تَزُلُّ الْأَقْدَامُ

উচ্চারণ- আল্লাহ্‌ম্মা ছাব্বিত ক্বাদামায়্যা আ'লাহ্‌ ছিরাতি ইয়াও মা
তাবিল্লুল আক্ব, দাম।

অর্থ- হে আল্লাহ্‌ ! যে দিন অনেকেই পুঁজিহরাত হতে পিছলিয়ে
পড়ে যাবে, সেদিন আমার পা দু'খানা জমিয়ে দিও।

৪৬। বাম পা ধোয়ার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اجْعَلْ ذَنْبِي مَغْفُورًا وَسَعِيَّ مَشْكُورًا
وَتِجَارَتِي لَنْ تَبُورَ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্‌ম্মায় আ'ল জাযী মাগ্‌ফুরাও ওয়া সা'য়ী মাশ্‌কুরাও
ওয়া তিজারাতি লান্‌ তাবুর।

অর্থ - হে আল্লাহ্‌! আমার গুণাহ মার্ফ কর। আমার চেষ্টাকে
সাফল্যমণ্ডিত কর আর আমার (আখেরাতের) ব্যবসাকে লাভবান কর।

৪৭ মিসওয়াক করার সময় পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اجْعَلْ سِوَاكِي هَذَا مَحِيصًا لِدُنُوبِي وَ مَرَّةً
ضَاةً لَكَ وَيَبِّضْ بِهِ وَجْهِي كَمَا بَيَّضْتَ أَسْنَانِي

উচ্চারণ-আল্লাহ্‌ম্মাজ আ'ল সিওয়াকী হা-যা মাহীছাল লিজুনুবী ওয়া
মার্দাতাল লাকা ওয়া বায়্যিছ্ব বিহী-অজ্‌হী কামা বাইয়্যাছ্বতা
আস্‌নানী।

অর্থ -হে আল্লাহ্‌ ! এই মিসওয়াক করাকে আমার পাপ-
মোচনকারী এবং তোমার সন্তুষ্টির উসিলা কর, আর আমার দাঁত-
গুলোকে যেমন তুমি সুন্দর করেছ, তেমনি আমার চেহারাকেও
উজ্জ্বল কর।

৪৮। ওজু শেষ হলে আসমানের দিকে মুখ তুলে পড়বেন।-

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ
أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ -

উচ্চারণ- আশহাদু আল্লা-ইলা-হা ইল্লাল্লাহ্‌ ওয়াহ্দাহ্‌ লা শারীকা
লাহ্‌ ওয়া আশহাদু আন্না মুহাম্মাদান্‌ আ'ব্দুহ্‌ ওয়া রাসুলুহ্‌।

অর্থ - আমি সাক্ষ্য দিচ্ছি যে আল্লাহ্‌ ছাড়া কোন মাবুদ নাই,
তিনি এক এবং শরীক বিহীন, এবং আমি আরও সাক্ষ্য দিচ্ছি যে,
মোহাম্মাদ (সাঃ) তাঁর বান্দা ও রসুল (প্রেরিত পুরুষ)।

যে ব্যক্তি অজুর শেষে এ দোআ পড়লো তার জন্য জান্নাতের আটটা
দরওয়াজাই খুলে দেওয়া হবে, সে যে দরওয়াজা দিয়ে ইচ্ছে প্রবেশ
করতে পারবে। - মিশকাত)

৪৯। তারপর এ দোআ পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي مِنَ التَّوَّابِينَ وَاجْعَلْنِي مِنَ
الْمُتَطَهِّرِينَ -

উচ্চারণ- আল্লাহমাজ্জ আ'লনী মিনাত্তাওয়াবীনা ওয়াজ্জ আ'লনী
মিনাল মুতাতাহ্ হিরীন। (হিছনে- হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমাকে তওবাকারী এবং পবিত্রতা অর্জনকারীদিগের অন্তর্ভুক্ত কর।

৫০। আর এ দোআও পড়বেন।-

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا
أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ -

উচ্চারণ- সুবহানাকা আল্লাহম্মা ওয়া বিহাম্দিকা আশহাদু আল্লা
লা-ইলা-হা ইল্লা- আন্তা আস্তাগ্ ফিরুক্কা ওয়া আতুবু ইলাইকা।
(হেছন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি পবিত্র, তোমার প্রশংসা আমি বর্ণনা
করছি। আমি সাক্ষ্য দিচ্ছি যে, একমাত্র উপাসনার যোগ্য তুমি আর
তোমার কাছে ক্ষমা চাচ্ছি ও তোমার সামনে তওবা করছি।

আজান ও ইকামত সম্পর্কীয় দোআ সমূহ

৫১। আজান শুনে এ দোআ পড়বেন।-

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ
أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ رَضِيتُ بِاللَّهِ رَبًّا وَبِمُحَمَّدٍ

رَسُولًا وَبِأَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ -

উচ্চারণ- আশহাদু আল্লা-ইলা-হা ইল্লাল্লাহু ওয়াহ্দুহু লা
শারীকা লাহ ওয়া আশহাদু আন্না মুহাম্মাদান্ আ'বদুহু ওয়া রাসুলুহু।
রাশীতু বিল্লাহি রাব্বাও ওয়া বিমুহাম্মাদিন্ রাসূলাও ওয়া বিল ইস্লামে
দীনা।

অর্থ- এ দোআর প্রথমাংশের অর্থ ৪৭ নং দোআ ও শেষাংশের
অর্থ ৮ নং দোআর অর্থ দেখুন।

হাদীস শরীফে আছে,- আজান-ধ্বনি শুনে যে ব্যক্তি এই দোআ
পড়ে তার গুণাহ্ মাফ করে দেওয়া হয়। (মুসলিম)

হাদীস শরীফে আছে- মুয়াজ্জ জিনের আজান ধ্বনি শুনে যে ব্যক্তি
উহার জওয়াব দেয়, তার জান্নাত লাভ হওয়া অবধারিত (হেছনে
হাছীন)

মুয়াজ্জিন আজানের মধ্যে যে বাক্যগুলি উচ্চারণ করবেন, শ্রোতারা
তাই বলবেন; কেবল " হাইয়া আ'লাহু ছালা-হু" ও "হাইয়া আ'লাল
ফালাহু," শুনে তার জওয়াবে " লা-হাওলা ওয়ালা ক্বাওয়াতা ইল্লা
বিল্লাহু বলবেন। ফজরের নামাজের আজানে মুয়াজ্জিন যখন " আহ
ছালাতু খায়রন্ম মিনাল্লাউম " বলবেন, তদুত্তরে বলবেন-

" ছাদাক্তা ওয়া বারারতা। (মিশকাত)

৫২। আজান শেষ হবার পর দুরুদ শরীফ পড়ে এ দোআ পড়বেন।-

اللَّهُمَّ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةِ التَّامَّةِ وَالصَّلَاةِ الْقَامَّةِ
نَمَّةَ أَتِ مُحَمَّدَانَ الْوَسِيلَةَ وَالْفَضِيلَةَ وَابْعَثْهُ مَقَامًا
مَّحْمُودًا الَّذِي وَعَدْتَهُ إِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِيعَادَ -

উচ্চারণ- আল্লাহমাম রাব্বা হা-জিহিদু দা'ওয়াতিত্ তা স্মাতে

ওয়াহ ছালা-তিন ক্বা-য়িমাতে আ- তে মুহাম্মাদানিল ওয়াসিলাতা ওয়াল ফাদীলাতা ওয়াব্বা'হুহ মাক্বামাম্ মাহমুদা নিল্লাজী ওয়া ভাহ ইন্নাকাল তুখলিফুল মীআ'দ (মিশকাত)।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি লোকদের ডাকবার ও নামাজ সমাপন করবার প্রভু। তুমি হযরত মুহাম্মদ (সাঃ) কে " অসীলা" (জাগ্রতের একটা মর্যাদার স্তর) ও শ্রেষ্ঠত্ব দান কর এবং মাকামে মাহমুদে পৌছাও। নিশ্চয়ই তুমি কখনও প্রতিশ্রুতি ভঙ্গ কর না।

এটা পড়ার দরুন হুজুর (সাঃ)-এর শাফাআ'ত ওয়াজিব হয়ে যাবে। - (মিশকাত)

৫৩। নামাজের একামত বলা সময়েও আজানের অনুরূপ মুছল্লীরা জওয়াব দিবেন; কেবল " ক্বাদ ক্বামাতিছ ছালাহ্ " শুনে তার জওয়াবে " আক্বা'মাহাল্লাহ্ ওয়া আদামাহা" (অর্থ্যাৎ আল্লাহ্ নামাজকে কায়েম ও স্থায়ী রাখুন) বলবেন। - (মিশকাত)

নোটঃ- আজানের দোআর " ওয়া আ'ত্তাহু" পর্যন্ত বোখারীও অন্যান্য হাদীস শরীফে বর্ণিত আছে এবং তারপর থেকে শেষ পর্যন্ত। বায়হাকী শরীফে (সুনানে কাবীর) বর্ণিত আছে। - (হেছনে হাছীন)

মসজিদের আদব ও দোআসমূহ

মসজিদের আদব সমূহ - ঢুকবার সময় ডান পা আগে দিবেন, বের হওয়ার সময় বাম পা আগে দিবেন। মসজিদে দুনিয়াবী কথা বার্তা বলবেন না, দ্বীনের তালিম বা জিকির করবেন, মসজিদে হাসবেন না, হারানো জিনিস শব্দ করে খুজবেন না, বিছানা- পত্র এক পাশে ভাজ করে রাখবেন, জুতা ঝেড়ে নীচের তলা মিলিয়ে রাখবেন, বসবার আগে দু'রাকায়াত নফল নামাজ পড়বেন; মসজিদ ৩টা কাজের জন্য বানানো হয়েছে, ১ম দ্বীনের পরামর্শ, ২য় দ্বীনের তালিম ও ৩য় ফরজ নামাজ পড়া। এজন্যই নফল নামাজ ঘরে পড়া ভাল। বসা অবস্থায় কলিমা তামজীদ পড়বেন। খুখু কফ ইত্যাদি মসজিদে ফেলবেন না, বেচা কেনা করবেন না, মসজিদ ঝাড়ু দিয়ে পরিষ্কার রাখবেন, নিজের মোটা

চাদর বিছিয়ে ই'তেকাফের নিয়তে শুবেন।

৫৪। মসজিদে ঢুকবার সময় বিসমিল্লাহ্ ও দরুদ শরীফ পড়ে এদোআ পড়বেন-

رَبِّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ

উচ্চারণ-রাবিগ্ ফিরুলী জুনুবী ওয়াফতাহলী আবওয়াবা রাহ্মাতিক। (মিশকাত ও তিরমিযী)

অর্থ- হে আমার প্রভু ! আমার সমস্ত গুণাহ মাফ কর এবং আমার জন্য তোমার রহমতের দরওয়াজা খুলে দাও।

৫৫। অথবা এদোআ পড়বেন। -

اللَّهُمَّ افْتَحْ لِي أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ

উচ্চারণ-আল্লাহম্মাফ তাহলী-আবওয়াবা রাহ্মাতিকা।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমার জন্য তোমার রহমতের দরওয়াজা খুলে দাও। (মিশকাত, মুসলিম, তিরমিযী)

৫৬। মসজিদে থাকাকালে অবসর সময়ে পড়বেন

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أَكْبَرُ

উচ্চারণ- সুবহানাল্লাহি ওয়াল হামদু লিল্লাহি ওয়া লা- ইলা-হা ইল্লাল্লাহ্ ওয়াল্লাহ্ আক্ববার। (মিশকাত)

অর্থ- আল্লাহ্ অতি পবিত্র, যাবতীয় প্রশংসা তাঁরই প্রাপ্ত তিনি ছাড়া আর কোন মাবুদ নাই এবং তিনিই সর্বশ্রেষ্ঠ।

৫৭। মসজিদ থেকে বের হবার সময় দরুদ শরীফ পড়ে এদোআ পড়বেন। -

رَبِّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي أَبْوَابَ فَضْلِكَ

অর্থ- হে আমার প্রভূ ! আমার গুণাহ্, মাফ কর এবং আমার জন্য রিজিকের, দরওয়াজা খুলে দাও ।

উচ্চারণ- রাবিগ্ ফির্লী- জুনুবী ওয়াফতাহ্নী আব্ ওয়াবা ফাদ্বলিকা। (মিশকাত)

৫৮। অথবা এদোআ পড়বেন।-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মা ইন্নী -আস্বালুকা মিন ফাদ্বলিকা।
তিরমিযী)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি আপনার কাছে আপনার ফজল চাচ্ছি।

নামাজ সম্পর্কীয় দোআ সমূহ

৫৯। ফজরের নামাজের জন্য বের হলে এদোআ পড়বেন।-

اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِي قَلْبِي نُورًا وَفِي بَصَرِي نُورًا وَفِي
سَمْعِي نُورًا وَعَنْ يَمِينِي نُورًا وَعَنْ شِمَائِي نُورًا
اجْعَلْ لِي نُورًا وَفِي عَصَبِي نُورًا وَفِي لَحْمِي نُورًا
فِي دَمِي نُورًا وَفِي شَعْرِي نُورًا وَفِي بَشْرِي نُورًا
وَفِي لِسَانِي نُورًا وَاجْعَلْ فِي نَفْسِي نُورًا وَأَعْظِمْ
لِي نُورًا وَاجْعَلْنِي نُورًا وَاجْعَلْ مِنْ خَلْفِي نُورًا
وَمِنْ أَمَامِي نُورًا وَاجْعَلْ مِنْ فَوْقِي نُورًا وَمِنْ
تَحْتِي نُورًا اللَّهُمَّ اعْطِنِي نُورًا -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মাজ্ আ'ল্ ফী ক্বাল্বী নুরাও ওয়া ফী বাছারী
নুরাও ওয়া ফী ছাময়ী' নুরাও ওয়া আ'ই ইয়ামীনী নুরাও ওয়া আ'ন
শিমালী নুরাও ওয়াজ্ আ'ললী নুরাও ওয়া ফী আ'ছাবী নুরাও ওয়া ফী
লাহ্মী নুরাও ওয়া ফী দামী নুরাও ওয়া ফী শারী নুরাও ওয়া ফী
বাসারী নুরাও ওয়া ফী লিছানী নুরাও ওয়াজ্ আ'ল্ ফী নাফ্ ছী নুরাও
ওয়া আ'যেম্বলী নুরাও ওয়াজ্ আ'লনী নুরাও ওয়াযজ্ আল্ মিন্ খাল্ফী
নুরাও ওয়া মিন্ আমামী নুর'ও ওয়াজ্ আ'ল মিন্ ফাওক্বী নুরাও ওয়া
মিন্ তাহ্তী নুরা। আল্লাহ্মা আ'ত্বেনী নুরা। (হেছনে হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি আমার অন্তরে নূর দাও। আমার চোখ
ওকানে নূর দাও, আমার ডান ও বাম পায়ে নূর দাও এবং আমার জন্য
নূর নির্ধারিত করে দাও। আমার পিঠে, মাংসে ও রক্তে নূর দাও আমার
চুলে ও চামড়ায় নূর দাও, আমার জিহ্বায় ও নফসে নূর দাও, আমার
নূর বাড়িয়ে দাও, আমাকে নূরময় করে দাও, আমার আগে পিছে,
উপরে नीচে নূর দাও। হে আল্লাহ্ আমাকে নূর দান কর।

৬০। নামাজের জায়গায় দাঁড়িয়ে পড়বেন।

إِنِّي وَجْهَتُ وَجْهِي لِلَّذِي فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ -

উচ্চারণ- ইন্নী ওয়াজ্জাহত্ অজ্ হিয়া লিল্লাজি ফাত্বারাছ্ ছামা
ওয়া- তে ওয়াল আর্দ্বা হানীফাও অমা আনা মিনাল মুশ রিকীন।

অর্থ - নিশ্চয়ই আমি তাঁরই দিকে মুখ ফিরালাম, যিনি আসমান
জমিন সৃজন করেছেন। আমি কখনও মুশরিকদের অন্তর্ভুক্ত নই।

৬১। তাক্বীরে তাহরীমার পর পড়বেন।

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ اسْمُكَ وَتَعَا

لِيُجِدَكَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ -

উচ্চারণ-হোব হানাকা আল্লাহুমা অ-বিহাম্দিকা অ-
তাবারাকা হমুকা অ- তাআ'লাজাদুকা অ লা ইলাহা গাইরুকা।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি পবিত্রময় এবং প্রশংসার যোগ্য, তোমার
নাম পবিত্র এবং বরকতময়। তুমি ব্যতীত অন্য কোন উপাস্য নাই।

৬২। রুকুতে গিয়ে পড়বেন-

سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ

উচ্চারণ- হোবহানা রাবিয়াল আ'জীম।

অর্থ - অতি পবিত্র আমার মহান প্রভু।

৬৩। রুকু হতে দাড়িয়ে সিজদায় যাওয়ার আগে মুক্তাদীরা
“রাব্বানা লাকাল হামদ ” (অর্থাৎ হে আমার প্রভু, সমস্ত প্রশংসা
তোমারই) পড়বেন।-

৬৪। সিজদা অবস্থায় পড়বেন। -

سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى -

উচ্চারণ- হোবহানা রাবিয়াল আ'লা-।

অর্থ - অতি পবিত্র আমার সর্ব শ্রেষ্ঠ প্রভু।

৬৫। দু'সিজদার মধ্য খানে বসা অবস্থায় পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي

উচ্চারণ-আল্লাহুমাগ্ ফিরলী।

অর্থ-হে আল্লাহ্ ! আমাকে ক্ষমা কর।

৬৬। দ্বিতীয় ও চতুর্থ রাকাতের পর বসে পড়বেন-

التَّحِيَّاتُ لِلَّهِ وَالصَّلَوَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ السَّلَامُ عَلَيْكَ
أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ- السَّلَامُ عَلَيْنَا
وَعَلَى عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ -

উচ্চারণ-

আন্তাহিয়াতু লিল্লাহি ওয়াহ্ ছালাওয়াতু ওয়াতু
ত্বায়্যিবাতু আস্-সালামু আলাইকা আয়্যুহান নাবিয়্যু ওয়া রাহমাতুল্লাহি
ওয়া বারাকাতুহ্ আস্-সালামু আলাইনা ওয়া আ'লা ই'বাদিল্লাহিহ্
ছালিহীন। আশহাদু আল্ লা ইলা-হা ইল্লাল্লাহু ওয়া আশহাদু আন্না
মুহাম্মাদান্ আ'বদুহু ওয়া রাসুলুহা।

অর্থ -সমুদয় মৌখিক, শারীরিক, মানসিক ও আর্থিক উপাসনা
আল্লাহ্র জন্য নির্দিষ্ট। হে নবী! আপনার প্রতি আল্লাহ্র অসীম অনুগ্রহ ও
শান্তি বর্ষিত হোক আমাদের ও আল্লাহ্র নেক বান্দাদের প্রতি তাঁর
মহা শান্তি বর্ষিত হোক। আমি সাক্ষ্য দান করছি যে, আল্লাহ্ ছাড়া
কোন উপাস্য নাই এবং আরও সাক্ষ্য দিচ্ছি যে হযরত মুহাম্মদ (সাঃ)
তাঁর বান্দা প্রেরিত পুরুষ।

৬৭। শেষ বৈঠকে আন্তাহিয়াতুর পরে দরুদ পড়বেন।-

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ
عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ
اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ

رَكَتَ عَلَيَّ إِبرَاهِيمَ وَعَلَيَّ آلِ إِبرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ
مجيد -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ছাল্লি আ'লা মুহাম্মাদিওঁ অ- আ'লা আ-
লি মুহাম্মাদিন কামা ছাল্লাইতা আ-লা-ইব্রাহীমা অ- আ'লা আ'-
লি ইব্রাহীমা ইন্নাকা হামীদুম মাজ্জীদ। আল্লাহুমা বারিক আ'লা
মুহাম্মাদিওঁ অ- আ'লা আ-লি মুহাম্মাদিন্ কামা বা-রাকতা আ'লা
ইব্রাহীমা অ- আ'লা আ-লি ইব্রাহীমা ইন্নাকা হামীদুম মাজ্জীদ।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! হযরত মুহাম্মদ (সাঃ) ও তাঁর বংশধর গণের
প্রতি অনুগ্রহও মহাশক্তি বর্ষিত কর, যে রূপ হযরত ইব্রাহীম (আঃ)
ও তাঁর বংশধর গণের প্রতি অনুগ্রহ করেছে নিশ্চয় তুমি রীফ ও
সম্মানের অধিকারী। হে আল্লাহ্ ! মুহাম্মদ (সাঃ) ও তাঁর বংশধর
গণের প্রতি বরকত দান কর, যে রূপ হযরত ইব্রাহীম (আঃ) ও তার
বংশধরগণের প্রতি বরকত দান করেছে! নিশ্চয় তুমি প্রশংসা ও
সম্মানের অধিকারী।

৬৮। এর পরে দোআয়ে মাছুরা পড়িবেন।-

اللَّهُمَّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي ظُلْمًا كَثِيرًا وَلَا يَغْفِرُ
الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ فَاعْفُرْ لِي مَغْفِرَةً مِّنْ عِنْدِكَ
وَارْحَمْنِي إِنَّكَ أَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ -

উচ্চারণ-আল্লাহুমা ইন্নী জ্বালামতু নাফসী যুলমান কাছীরাওঁ অ
লা ইয়াগ্ ফিরগ্ জ্বনুবা ইল্লা আনু তা ফাগ্ ফিরলী মাগ্ ফিরাতাম মিন
ই'ন্দিকা ওয়ার হাম্নী ইন্নাকা আনুতাল্ গাফুরুর রাহীম।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি নিজের উপর (পাপের দরুণ) জ্বলুম
করছি, এ গুণাহ্ তুমি ছাড়া অন্য কেউ মাফ করবে না, আমাকে

তোমার নিজ গুণে মাফ করে দাও এবং আমার উপর রহমত কর,
তুমিই এক মাত্র ক্ষমাকারী ও দয়াবান।

৬৯। নামাজের সালাম ফিরিয়ে তিনবার “ আস্তাগ্ ফিরল্লাহ্ ”
বলার পর পড়বেন।-

اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ وَمِنْكَ السَّلَامُ تَبَارَكْتَ يَا ذَا الْجَلَالِ
وَالْإِكْرَامِ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আনুতাস্ সালামু অ- মিনকাস্ সালামু
তাবারাকতা ইয়া যাল্ জালালি অল্ ইক্রাম। (মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ্! তুমিই শান্তির আধার, শান্তি বর্ষিত হয় তোমার
কাছ থেকেই। অতি বরকতময় তুমি, হে মহিয়ান ও গারীয়ান প্রভু।

৭০। অথবা এ দোআ পড়িবেন

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ
الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ -

উচ্চারণ- লা -ইলা-হা ইল্লাল্লাহু ওয়াহু দাহু লা শারীকা লাহ
লাহল মুলকু অ- লাহল্ হাম্দু অ- হয়া আ'লা-কুল্লি শাইয়িন্ ক্বাদীর।
(বুখারী ও মুসলিম)

অর্থ- আল্লাহ্, ছাড়া কোন মাবুদ নাই, তিনি অদ্বিতীয়। তাঁর কোন
শরীক নাই। সৃষ্টি সাম্রাজ্য তারই, সমস্ত প্রশংসা তারই, তিনি প্রত্যেক
বস্তুর উপর ক্ষমতাবান।

যে ব্যক্তি প্রত্যেক ফরজ নামাজের পরে আয়াতুল কুরসী পড়িবে
তার সম্বন্ধে হাদীছ শরীফে আসিয়াছে যে তার জান্নাতে প্রবেশ কেবল
মৃত্যুই বাধা থাকবে। (বায়হাকী শরীফ)

হযরত নবী করিম (সাঃ) তাঁর একজন বিশিষ্ট ছাত্রাবী হযরত ওক্ববা -বিন আ'মের (রাঃ) কে প্রত্যেক ফরজ নামাজের পর কুল ইয়া -আইয়ুহাল কা- ফিরুন, কুল হযাল্লাহ আহাদ, কুল আউ'জু বিরারিল ফালাকু ও কুল আউ'জু বিরারিনাস -এই চারটা সূরা পড়ার নির্দেশ দিয়াছেন। (মিশকাত)

হযরত আবু উমামা (রাঃ) হইতে বর্ণিত আছে যে, হজুর আকরাম (সাঃ) কে প্রশ্ন করা হইয়াছিল, "ইয়া রাসুলুল্লাহ ! কোন দোআ তাড়াতাড়ী কবুল হয় ?" উত্তরে তিনি বললেন, "যে দোআ রাতের শেষাংশে (অর্থাৎ তাহাজ্জুদের সময়) এবং প্রত্যেক ফরজ নামাজের পর করা হয়।" (তিরমিযী)

৭১। হিছনে -হাছীন কিতাবে আছে- ফরজ নামাজের সালাম ফিরিয়ে ডান হাতে কপাল মুছতে নিয়োক্ত দোআ পড়লে আল্লাহর অনুগ্রহে যাবতীয় দুঃখ চিন্তা হতে মুক্তি পাওয়া যায়।

بِسْمِ اللَّهِ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ
اللَّهُمَّ اذْهَبْ عَنِّي الْهَمَّ وَالْحُزْنَ -

উচ্চারণ-বিস্মিল্লাহিল্লাজী লা-ইলা-হা ইল্লা হযার রাহমানুর রাহীম। আল্লাহ্মা আজ্হিব আ'ন্নীল হাম্মা ওয়াল হজন।

অর্থ- আল্লাহর নামের সাথে আমি নামাজ খতম করলাম - তিনিঅতি দয়ালু ও মেহেরবান। হে আল্লাহ ! আমার দুঃখ চিন্তা দূর করে দাও।

৭২। বুখারী শরীফে বর্ণিতএ দোআ ও নামাজের পর পড়বার কথা বিভিন্ন কিতাবে বর্ণিত আছে। -

اللَّهُمَّ اِنِّى اَعُوذُ بِكَ مِنَ الْجَبَنِ وَاَعُوذُ بِكَ مِنْ

الْبُخْلِ وَاَعُوذُ بِكَ مِنْ اَرْدَلِ الْعُمَرِ وَاَعُوذُ بِكَ مِنْ
فِتْنَةِ الدُّنْيَا وَعَذَابِ الْقَبْرِ -

উচ্চারণ-আল্লাহ্মা ইন্নী- আউ'জুবিকা মিনাল জুবনি ওয়া আউ'জুবিকা মিনাল বুখলি ওয়া আউ'জুবিকা মিন আরজালিল উ'মুরি ওয়া আউ'জুবিকা মিন ফিতনাতিদুনইয়া ওয়া আ'যাবিল কাবুরে। (বুখারী)

অর্থ- হে আল্লাহ ! আমি তোমার কাছে আশ্রয় ভিক্ষা চাচ্ছি কাপুরুষতা, কৃপনতা, অকর্মণ্য জীবন, দুনিয়ার ফিৎনা এবং কররের আজাব হতে।

৭৩। অথবা এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخَّرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ
وَمَا أَعْلَنْتُ وَمَا أَسْرَفْتُ وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِّي
أَنْتَ الْمُقَدِّمُ وَأَنْتَ الْمُؤَخِّرُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ

উচ্চারণ- আল্লাহ্মাগ ফিরলী মা-ক্বাদামতু অ- মা- আখ খারতু অ- মা- আ'লানতু অ-মা আস্- রায়ফতু অ- মা-আনতা আ'লামু বিহী- মিনী আনতাল মুক্বাদিমু অ- আনতাল মুয়াখ খিরলা-ইলা-হা ইল্লা অন্ত। (আবু দাউদ)

অর্থ- হে আল্লাহ ! আমার আগের পরের গুণাহ প্রকাশ্যও গোপনীয় গুণাহ স্বেচ্ছায় বা অনিচ্ছায় কৃত গুণাহ, জ্ঞাতও অজ্ঞাত গুণাহ,- সমস্ত মাফ করে দাও। সামনে বাড়িয়ে এবং পিছনে হটিয়ে দেওয়া তোমার কাজ, তুমি ছাড়া আর কেহই মা'বুদ নাই।

৭৪। অথবা এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ لَا مَانِعَ لِمَا أَعْطَيْتَ وَلَا مُعْطَى لِمَا
مَنْعْتَ وَلَا يَنْفَعُ ذَا الْجَدِّ مِنْكَ الْجَدُّ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা লা মানিআ' লিমা- আ'ত্বাইতা অল মু'
ত্বিইয়া লিমা মানা'তা অ লা-ইয়ান্ফাউ যাল্‌যাদ্‌দে মিনকাল যাদ্দু।
(বুখারী ও মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি কিছু দান করলে তাতে বাধা দিবার
সাধ্য করে নেই, আর দিতে না চাইলে তা দিবার শক্তি ও কারও
নেই। কোন ধনশালীর ধন-সম্পদ তাকে তোমার আজাব হতে রক্ষা
করতে পারবে না।

৭৫। বিত্রের নামাজে দোআ'য়ে কুনুতে পড়তে হয়-

اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَغْفِرُكَ وَنُؤْمِنُ بِكَ وَ
نَتَوَكَّلُ عَلَيْكَ وَنُثْنِي عَلَيْكَ الْخَيْرَ وَنَشْكُرُكَ
وَلَا نَكْفُرُكَ وَنَخْلَعُ وَنَتْرِكُ مَنْ يَفْجُرُكَ -
اللَّهُمَّ أَيَّاكَ نَعْبُدُ وَلَكَ نُصَلِّيُ وَنَسْجُدُ وَإِلَيْكَ نَسْعَى
نَحْفِدُ وَنَرْجُو رَحْمَتَكَ وَنَخْشَى عَذَابَكَ إِنْ عَذَابَكَ
بِأَلْفِ لَكْفًا رَمْلِحِقًا -

উচ্চারণ-আল্লাহুমা ইন্নাতা নাছতাঈনুকা অনাস্তাগ্‌ফিরুকা অ
নু'মিনু বিকা অ- নাতা ওয়াক্বালু আ'লাইকা অ- নুছুনী আ'লাইকাল
খাইরা অ- নাশ্কুরুকা অ- লা নাকফুরুকা অ নাখলাউ' অ-

নাতরুকা মাইয়্যাফ্ জুরুকা। আল্লাহুমা ইয়্যাকা না'বুদু অ- লাকা
নুসাল্লী অ- নাসযুদু অ- ইলায়কা নাসআ' অ- নাহ্ ফিদু অ- নারজু
রাহ্মাতাকা অ- নাখশা আ'জাবাকা ইন্নাতা আ'জাবাকা বিল কুফ্‌ফারি
মুল্‌হিক্ব।

অর্থ - হে আল্লাহ্ ! নিশ্চয়ই আমরা তোমার কাছে সাহায্য প্রার্থনা
করছি এবং ক্ষমা প্রার্থনা করছি তোমার উপর ঈমান আনছি ও ভরসা
করছি এবং তোমার প্রশংসা জ্ঞাপন করছি; তোমার কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন
করি ও তোমার কুফরীকে বর্জন করছি, আমরা তোমার অবাধ্য
বান্দাদের প্রতি অসন্তুষ্ট এবং তাদের থেকে দূরে আছি। হে আল্লাহ্ !
আমরা তোমারই উপাসনা করি এবং তোমার ইবাদতের জন্য সচেতন
আমি। আমরা তোমারই দিকে অগ্রসর হই ও তোমারই করুণার
প্রতিক্ষা করছি। আমরা তোমার আজাবকে ভয় করছি, কেন না অবশ-
্যই তোমার আজাব কাফেরদের উপরই পতিত হবে।

দোয়া কুনুত জানা না থাকলে তিন বার পড়বেন আল্লাহুমাগ্‌ফিরলী,
আল্লাহুমাগ্‌ফিরলী আল্লাহুমাগ্‌ফিরলী।

৭৬। বিত্র নামাজের পর তিন বার এই দোআ পড়বেন-

سُبْحَانَ الْمَلِكِ الْقُدُّوسِ -

উচ্চারণ- " ছোবহানালা মালিকিল কুদ্দুছ "

তৃতীয় বার পড়বার সময় জোরে বলবেন। (হেছনে- হাছীন)।

৭৭। আবার এই দোআও পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ سَخَطِكَ وَبِمَعَا فَاتِكَ مِنْ
عَقُوبَتِكَ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْكَ لَا أَحْصِي ثَنَاءً عَلَيْكَ

أَنْتَ كَمَا أَثْنَيْتَ عَلَيَّ نَفْسِكَ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইন্নী -আউ'জু বিকা মিন ছাখাত্বিকা ওয়া
বিমুআ'ফাতিকা মিন উ'কুবাতিকা ওয়া আউ'জুবিকা মিন্কা লা-
উহ্বী ছানা-আন্ আ'লাইকা আন্তা কামা আছ নাইতা আ'লা
নাফহিকা। (হেহনে -হাছনী)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তোমার সন্তুটি লাভের উদ্দেশ্যে তোমার
অসন্তুষ্টি হতে তোমার ক্ষমা লাভের উদ্দেশ্যে তোমার শান্তি হতে
পানাহ চাই। তোমারই দেওয়া মছিবত হতে তোমারই কাছে আশ্রয়
ভিক্ষা চাই। তুমি নিজের যে ভাবে যে ভাবে প্রশংসা করেছ, তোমার
সে রূপ প্রশংসা করার সাধ্য আমার নাই।

৭৮। চাশতে নামাজের পর পড়বেন-

اللَّهُمَّ بِكَ أَحْوَلُ وَبِكَ أَصَابُ وَلُ وَبِكَ أَقَاتِلُ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা বিকা উহাবিলু অ বিকা উছাবিলু অ বিকা
উক্বাতিলু। " (হেহনে - হাছনী)

অর্থ - হে আল্লাহ্ ! তোমারই কাছে মকসুদের কামিয়াবী চাই,
তোমার সাহায্য নিয়ে শত্রুর উপর আক্রমণ করি এবং তোমারই
সাহায্যে জেহাদ করি।

৭৯। ফজর ও মাগরেবের নামাজ বাদ পড়বার দোআ-

হযরত মুসলিম তাইমিয়া (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, রাসুলুল্লাহ
(সাঃ) বলেছেন - যে ব্যক্তি ফরজ ও মাগরেবের নামাজ বাদ কারণে
সঙ্গে কথা বলার আগে সাত বার নীচের দোআটা পড়ে এবং সেই দিন
বা রাতে যদি তার মৃত্যু হয়, তবে সে দোজখ থেকে হেফাজতে
থাকবে। (মিশকাত আবুদাউদ)

اللَّهُمَّ اجْرِنِي مِنَ النَّارِ -

উচ্চারণ- " আল্লাহুমা আজেরুনী মিনান্নার।"

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমাকে দোজখের আগুণ থেকে রক্ষা কর।

খাওয়ার আদব ও দোআ সমূহ

খাওয়ার আদবগুলি - খোদার হুকুম মনে করে খানা খাবেন হালাল
রঞ্জী খাবেন। ছবর ও শোকরের সাথে খাবেন। জিকির ও ধ্যানের সঙ্গে,
টুপি মাথায়, আলোতে খাবেন। তিন পদ্ধতিতে বসে খাবেন- (১)
নামাজের ছুরতে (২) দু'হাঁটু উঠিয়ে (৩) এক হাঁটু উঠিয়ে। উভয় হাত
কজা পর্যন্ত ধুয়ে খাবেন। খানা দস্তর খানায় রেখে খাবেন খানা ঢেকে
আনবেন ও ঢেকে রাখবেন।

পেটের তিন ভাগের এক ভাগ খাবেন একভাগ পানি ও একভাগ
জিকিরের জন্য রাখবেন। নিজের দিকের কিনারা হতে খাবেন, নিজের
সামনের দিক থেকে খাবেন। কয়েকজন এক সাথে খাবেন। কম
খাবেন, কিন্তু সাথীর উপর বেশী খাওয়ার দাবী রাখবেন না। ডান হাতে
খাবেন। হাত, আঙ্গুল, বরতন খুব চেটে খাবেন। খানার কোন দোষ
ধরবেন না। খানার দিকে চেয়ে খাবেন। অন্যের খানার দিকে লক্ষ্য
করবেন না তিন স্বাসে পানি পান করবেন, পানিতে ফুক দিবেন না,
বসে পান করবেন, নিমকু জাতীয় জিনিস দিয়ে খানা আরস্ত করবেন
ও এর দ্বারাই খানা শেষ করবেন। খাওয়ার সময় ছালাম ও কথাবার্তা
বন্ধ রাখবেন। জামাতের সাথে খেলে আমীরের হুকুম মত খানা গুরু
করবেন ও উঠবেন। কোন বস্তুর জন্য চেচামেচি করবেন না।

৮০। খানা সামনে আসলে পড়বেন।-

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيْمَا رَزَقْنَا وَرِزْقَنَا وَرِزْقَ النَّارِ

উচ্চারণ-আল্লাহুমা রারিক লানা ফীমা রাজাকতানা অ কিন
আ'জাবান্নার।

অর্থ- হে আল্লাহ ! তুমি আমাদের রুজিতে বরকত দাও ও
দোজখের শাস্তি হতে বাচাও।

৮১। খাওয়া আরম্ভ করবার সময় পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ وَعَلَى بَرَكَاتِهِ اللَّهُ -

উচ্চারণ- বিসমিল্লাহে অ আ'লা-বারাকাতিল্লাহে।

অর্থ-আল্লাহর নামে আল্লাহর বরকতের উপর খাওয়া শুরু করছি।

৮২। খাওয়ার শুরুতে “ বিসমিল্লাহ ” বলতে ভুলে গেলে, খাওয়া
চলাকালে যখনই মনে পড়বে, তখন এই দোআ পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ أَوْلَهُ وَأَخْرَهُ

উচ্চারণ-বিসমিল্লা- হে আউয়লাহ অ- আ- খেরাহ।”
(তিরমিজী-

অর্থ- আমি এর প্রথমে ও শেষে আল্লাহর নাম লইলাম।

৮৩। খাওয়া শেষ হলে এই দোআ পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَنَا وَسَقَانَا وَجَعَلَنَا مِنَ
الْمُسْلِمِينَ -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লা- হিল্লাজী আতু আ'মানা অ- ছাক্বানা অ-
জাআ'লানা মিনাল মুসলিমীন। (ইবনুসসান্নী)

অর্থ-সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য যিনি আমাদেরকে খাওয়ালেন
পান করালেন ও মুসলমান করেছেন।

৮৪। অথবা এই দোআ পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هُوَ أَشْبَعُنَا وَارَوْنَاو انْعَمَ عَلَيْنَاو
افضل -

উচ্চারণ-আলহামদু লিল্লা- হিল্লাজী হয়্যা আশ্বাআ না অ- আর
ও য়ানা অ- আন্ আ'মা আ'লাইনা ওয়া আফদ্বালা
(হিছনে হাছীন)

অর্থ- সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্যই যিনি আমাদেরকে পেটভরে
খাওয়ালেন, আর আমাদের প্রতি নেয়ামত দান করেছেন এবং তা প্রচুর
পরিমাণ দান করেছেন।

হিছনে- হাছীন' কিতাবে “ হাকিম” এর উদ্ধৃতি দিয়ে বলা
হয়েছে যে, খাওয়ার শুরুতে বিসমিল্লাহে অ-আ'লা বারাকাতিল্লাহ
বলে খাওয়ার শেষে এই দোআ পড়লে সেই খাওয়া সম্পর্কে
কেয়ামতের দিন কোন রকম জিজ্ঞাসাবাদ করা হবে না।

৮৫। অথবা এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَاطْعَمْنَا خَيْرًا مِنْهُ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা বারিক লানা ফীহে অ-আতুয়িমনা খাইরাম
মিনহ। (তিরমিজী)

অর্থ- হে আল্লাহ ! এই খাদ্যে তুমি আমাদের জন্য বরকত দান
কর আর আমাদেরকে এটা অপেক্ষা উৎকৃষ্ট খাবার খাওয়াও।

৮৬। অথবা এই দোআ পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَنِي هَذَا الطَّعَامَ وَرَقْنِيهِ

من غير حول مني ولا قوة -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লা হিল্লাজী আতুআ'মানী হা-জাতু
ত্বোআ-মা অ- রাজাক্বানী হে মিন গাইরে হাওলিম মিনী অ- লা
কুয়্যাহ্।

খাওয়ার শেষে এই দোআ পড়লে তার আগের সমস্ত গুণাহ
(ছগীরা) মাফ করে দেওয়া হয়। (মিশকাত)

৮৭। খাওয়ার পর দস্তুর খানা উঠাবার সময় পড়বে

الْحَمْدُ لِلَّهِ حَمْدٌ أَكْثَرُ أَطْيَبًا مِّبَارًا كَمَا فِيهِ غَيْرُ
مَكْفِيٍّ وَلَا مُودِعٍ وَلَا مُسْتَفْنِيًا عَنْهُ رَبَّنَا -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লা- হে হাম্দান কাছীরান ত্বায়্যিবাম
মুবারাকান ফীহে গাইরা মাক্ফিইয়িও অ লা মুওয়াদ্দা য়ি'ও অ-লা
মুস্তাগ্ নিইয়ান্ আনহ রাব্বানা (বুখারী)

অর্থ- সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য -এমন প্রশংসা ,যা অশেষ,
পবিত্র ও বরকত ময়। হে আমার প্রভু! এই খাবারকে অপ্রচুর মনে
করে বা চিরদিনের জন্য বিদায় দিয়ে বা বিমুখ হয়ে উঠলাম না।

৮৮। দুধ চা, কফি, মাঠা, দই ইত্যাদি খাওয়ার সময় পড়বেন।

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَزِدْنَا مِنْهُ -

উচ্চারণ-আল্লাহুমা বারিক লানা ফীহে অ- জিদ্না মিনহ্।

(তিরমিজী)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমার জন্য এতে বরকত দাও আর আমাকে
ইহা বেশী করে দাও।

৮৯। কারও বাজীতে দাওয়াত খাওয়ার পর পড়বেন

اللَّهُمَّ اطْعِمْ مَنْ اطْعَمَنِي وَاسْقِ مَنْ سَقَانِي

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আত্বয়ে'ম মান আত্ব আ'মানী ওয়াস্কে মান
সাক্বানী। (মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ্! যে আমাকে খাওয়ালো, তুমি তাকে খাওয়াও
যে আমাকে পান করালো, তুমি তাকে পান করাও।

৯০। হাত ধুয়ে এই দোআ পড়বেন -

اللَّهُمَّ اشْبَعْتِ وَارْوَيْتِ فَهَيْئَتُنَا وَرَزَقْتَنَا فَأَكْثَرْتَ
وَاطْبَبْتِ فِرْدَانَا -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আশবা'তা অ-আরওয়াইতা ফাহারেন'না অ-
রাজাক্বতানা ফাআক্বহারতা অ- আত্বাব্বতা ফাজিদ্না অ- রাজাক্বতানা
ফাআক্বহারতা অ- আত্বাব্বতা ফাজিদ্না।

(হিছনে হাছীন)

অর্থ -হে আল্লাহ্ ! তুমি আমার উদর পূরণ করলে পিপাসায় শান্তি
দিলে, সূতরাং এগুলি আমার শরীরে লাগিয়ে দাও। তুমি আমায় রুজি
দান করেছ, অনেক দান করেছ, উত্তম দান করেছ। সূতরাং হে
আল্লাহ্ ! তুমি আমায় আরা বেশী দান কর।

৯১। মেজবানের ঘর থেকে বিদায় হওয়ার সময় মেহমান এই
দোআ পড়বেন -

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَهُمْ فِي مَارَزَقَتِهِمْ وَاغْفِرْ لَهُمْ وَأَرْحَمِهِمْ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা বারিক্ লাহম ফীমা রাজাক্ব তাহম ওয়াগ্

ফির্লাহম ওয়ার্ হাম হম। (মিশকাত , মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ! তুমি তাদের রুজি দান কর, উহাতে বরকত দাও এবং তাদের উপর রহম কর।

৯২। অসুস্থ অবস্থায় খেলে এই দোআ পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ ثِقَةً بِاللَّهِ وَتَوَكُّلاً عَلَى اللَّهِ -

উচ্চারণ-বিসমিল্লাহে ছিকাতাম বিল্লাহে অ-তাওয়াক্কুলান্ আ'লা
ল্লাহে।

অর্থ- আল্লাহর নামে আল্লাহর উপর নির্ভর করে শুরু করল - ম।

৯৩। নতুন ফল খাওয়ার সময় বাচ্চাকে আগে দিবেন ও পড়বেন-

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِي ثَمَرِ نَاوِ بَارِكْ لَنَا فِي مَدِّ
يُنْتِنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي صَاعِنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي مَدَّنَا

উচ্চারণ- আল্লাহ্মা বারিক, লানা ফী ছামারেনা অ- বারিক লানা
ফী মাদীনাতেনা অ- বারিক লানা ফী ছায়ে'না অ-বারিক লানা ফী
মুদ্দেনা।

অর্থ- হে আল্লাহ! আমাদের ফলের মধ্যে বরকত দাও শহরে
মধ্যে বরকত দাও, আমাদের জন্য ওজন করবার দাড়ি- পাল্লার মধ্যে
বরকত দাও।

৯৪। পানি অথবা অন্য কোন পানীয় পান করার সময় বসে পান
করবেন। উঠের মত এক শ্বাসে পান করবেন না, দুই বা তিন শ্বাসে
পান করবেন, বরতনে বা পানিতে ফুঁক দিবেন না। পানি পান করতে
(বিসমিল্লাহ) বলে পান করবেন এবং শেষে আলহামদু লিল্লাহ
পড়বেন। (মিশকাত)

৯৫। যমযমের পানি পান করলে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ عِلْمَانَا فِعَاوِرِزْقَاوَأَسْأَلُكَ شِفَاءَ
مَنْ كُلِّ دَاءٍ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মা ইন্নী আস্মালুক্কা ই'লমান নাফিয়াও ও
রিজ্জ্বাও ওয়া ছিআ'ও ওয়াশিফা- য়াম মিন কেল্লি দা-য়িন (হিছনে)

অর্থ- হে আল্লাহ! আমি তোমার কাছে উপকারী ইলম (জ্ঞান),
পর্যাপ্ত জীবিকা ও যাবতীয় রোগ হতে আরোগ্য কামনা করছি।

পোষাক পরবার আদব ও দোআ সমূহ

পোষাক পরবার আদবগুলো হচ্ছে-

পুরুষেরা লুঙ্গি, পায়জামা, টুপি ও হাঁটু পর্যন্ত লম্বা কল্লিদার পাঞ্জাবী
ব্যবহার করবেন। স্ত্রীলোকেরা কজা পর্যন্ত ও পায়ের টাখনু পর্যন্ত
মোটা কাপড় দিয়ে ঢেকে রাখবেন। যে ভাবে কাপড় পরলে লজ্জাস্থান
খুলে যায়, সে ভাবে পরা নিষিদ্ধ। প্রাণীর ছবিযুক্ত কাপড় পরা
নাজায়েজ, কুসুম ও রক্ত বর্ণের কাপড় পুরুষের জন্য মকরুহ। সাদা
কাপড় সবচেয়ে ভাল, মেয়েদের জন্য রঙ্গিন কাপড় ভাল। পাতলা
কাপড় ও শব্দযুক্ত অলঙ্কার মেয়েদের জন্য নিষিদ্ধ রেশম, সিল্ক
ইত্যাদি পুরুষের জন্য হারাম। পুরুষের জন্য মেয়েদের পোষাক এবং
মেয়েদের জন্য পুরুষের পোষাক পরা হারাম। বেদীনের সাথে তুলন-
মূলক পোষাকও নাজায়েজ। মেয়েরা পূর্ণ আস্তিগ যুক্ত জামা পরবে।
নামাজের সময় হাফ আস্তিগ যুক্ত জামা পুরুষের জন্য টাখনুর নীচে
পর্যন্ত কাপড় পরা মকরুহ কাপড় ডান দিক থেকে পরবেনও বাম
দিক থেকে খুলবেন পাগড়ী খাড়া হয়ে, পায়জামা বসে এবং লুঙ্গি
মাথার উপর দিয়ে পরবেন।

৯৬। সাধারণতঃ জামা কাপড় পরবার সময় পড়বেন।

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَسَانِي هَذَا وَرَزَقَنِيهِ مِنْ غَيْرِ
حَوْلٍ مِنِّي وَلَا قُوَّةٍ -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লাহিল্লাজী কাছানী হাজা অ রাজাক্বানীহে মিন গাইরে হাওলিম্ মিনী অ লা ক্বওয়্যাতিন(মিশকাত)

অর্থ- সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য যিনি আমাকে এটা পরালেন এবং এটা আমার চেষ্টা ও শক্তি ছাড়া নছীবে রাখলেন। কাপড় পরে এই দোআ পড়লে পিছনের গুনাহ মফ হয়ে যায়।

৯৭। নতুন কাপড় পরবার সময় এই দোআ পড়বেন

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ كَمَا كَسَوْتَنِيهِ أَسْئَلُكَ خَيْرَهُ وَخَيْرَ
مَا صُنِعَ لَهُ وَأَعُوذُ مِنْ شَرِّهِ وَشَرِّمَا صُنِعَ لَهُ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মা লাকাল হাম্দু কামা কাসা ও ভানীহে আস আলুকা খাইরাহ ওয়া খাইরা মা ছুনিআ' লাহ অ- আউ'জু মিন শারিহী ওয়া শারি মা চুনিআ' লাহ। (মিশকাত)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! সমস্ত প্রশংসা তোমারই, যেহেতু তুমি এই কাপড় আমাকে পরিয়েছ। আমি তোমার কাছে এর মঙ্গলের জন্য ও যার জন্য এটা সৃষ্টি করেছ তারও মঙ্গলের জন্য প্রার্থনা জানাচ্ছি এবং আমি এর অমঙ্গল হতে এবং যার জন্য এটা সৃষ্টি করেছ তারও অমঙ্গল হতে আশ্রয় ভিক্ষা চাচ্ছি।

৯৮। হযরত ওমর (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, রাসুলুল্লাহ (সাঃ)

এরশাদ করেছেন যে ব্যক্তি নতুন পোষাক পরবার সময় নিচের দোআ পড়ে আর নিজের পুরাতন কাপড়গুলি কোনও গরীবকে দান করে দেয়, সে তার জীবনের এবং মৃত্যুর পরে আল্লাহর হেফাজতে এবং খোদায়ী আবরণে থাকবে; অর্থাৎ আল্লাহ তায়ালা তাকে বানা মুছিবত

থেকে এবং তার দোষ-ত্রুটি গোপন রেখে তাকে লজ্জা পাওয়া হতে রক্ষা করবেন। (মিশকাত)

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَسَانِي مَا أُوَارِي بِهِ عَوْرَتِي
وَأَتَجَمَّلُ بِهِ فِي حَيَاتِي -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লা-হিল্লাজী কাসানী মা উয়ারী বিহী আ'ওরাতী অ-আতা জাম্মালু বিহী ফী হায়াতী। (মিশকাত)

অর্থ- সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য যিনি আমাকে কাপড় পরিয়েছেন যদ্বারা আমি লজ্জাস্থান আবৃত করেছি এবং এটা দিয়ে নিজের জীবনকে সৌন্দর্য্য মণ্ডিত করেছি।

পোষাক খুলবার সময় "বিসমিল্লাহ" বলে কাপড় খুলবেন, কারণ, 'বিসমিল্লাহ'র দরুণ শয়তান লজ্জাস্থানের দিকে নজর দিতে পারে না।

হিছনে -হাছীন)

৯৯। কোন ও মুসলমানকে নতুন পোষাক দেখলে এই দোআ পড়বেন।-

تُبِّلِي وَوَسَخِلْتُ لَكَ

উচ্চারণ- তুবলী অ- ইউখ্ লিফুল্লাহ্। (হিছনে- হাছীন)

অর্থ- আল্লাহ্ তোমার হায়াত দরাজ করুণ, যেন তুমি এই কাপড় পরতে পরতে পুরাতন করতে পার এবং তারপর আল্লাহ্ তোমাকে এই কাপড়ের জায়গায় নতুন কাপড় দান করেন।

১০০। আয়নায় মুখ দেখার সময় পড়বেন-

اللَّهُمَّ أَنْتَ حَسَنَتْ خَلْقِي فَحَسِّنْ خَلْقِي

উচ্ছারণ-আল্লাহুমা আনতা হাস্সানতা খাল্কী ফাহাসুসিন
খুলুকী। (হিছনে-হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ! তুমি যেমন আমার চেহারাকে সুন্দর করেছ,
তেমনি আমার স্বভাব-চরিত্রকে সুন্দর করে দাও।

রোজার আদব ও দোআ সমূহ

রোজার দিন কথা কম বলবেন। যিকির তেলাওয়াত বেশী করে
করবেন। চারটা আমল বেশী করে করবেন-১) কলেমায়ে তাইয়েবা
(২) ইস্তিগাফার (৩) বেহেস্তের প্রার্থনা (৪) দোজখ থেকে আশ্রয়
ভিক্ষা চাওয়া। শবে ক্বদরের রাতে নফল নামাজ, জিকির,
তেলাওয়াত, জিয়ারত ইত্যাদি আমল বেশী করে করবেন। (অর্থ্যাৎ
রমজানের ২১, ২৩, ২৫, ২৭, ২৯ এর রাতে)। এই সকল দিনে সুন্দর
ও খুসবু- দার কাপড় পড়বেন।

১০১। চাঁদ দেখলে পড়বেন-

اللَّهُمَّ اهْلِهِ عَلَيْنَا بِاٰيْمِنٍ وَّالْاِيْمَانِ وَّالسَّلَامَةِ
وَالْاِسْلَامِ رَبِّي وَرَبِّكَ اللَّهُ -

উচ্ছারণ-আল্লাহুমা আহিল্লাহ আ'লাইনা বিল ইউম্নে অ-
ঈমানে অ-স্ সালামাতে অ-ল ইসলামে রাবি অ- রাবু কাল্লাহ।
(হিছনে হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ! ইহাকে আমার উপর শান্তি, ঈমান, ছালামত ও
ইসলাম এবং এর কার্যাবলীর সুযোগ দান করত, উদিত করে রাখুন।
হে চাঁদ! আমার ও তোমার প্রতি পালক মহান আল্লাহ।

১০২। রোজার নিয়ত-

بِصَوْمِ غَدٍ نَّوَيْتُ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ

উচ্ছারণ-বিছাওমে গাদিন্ নাওয়াইতু মিন শাহরি রামাদ্বান।

অর্থ- আমি রমজান মাসের আগামী কালের রোজার নিয়ত
করলাম।

১০৩। রোজার ইফতার করার সময় পড়বেন-

اللَّهُمَّ لَكَ صُمْتُ وَعَلَىٰ رِزْقِكَ أَفْطَرْتُ

উচ্ছারণ-আল্লাহুমা লাকা ছুমতু অ আ'লা-রিজক্বি কা আফ ত্বারতু।
(আবুদাউদ)

অর্থ- হে আল্লাহ! আমি তোমার জন্য রোজা রেখেছি এবং
তোমার দেওয়া রজি দিয়ে রোজা খুলছি।

১০৪। অথবা এই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرَحْمَتِكَ الَّتِي وَسَّعَتْ كُلَّ
شَيْءٍ أَنْ تَغْفِرَ لِي ذُنُوبِي

উচ্ছারণ।-আল্লাহুমা ইন্নী-আসয়ালুক্বা বিরাহুমাতিকাল্লাতি। অ-
সিআ'ত কুল্লা শাইয়িন আন, তাগফিরালী জুনুবী। (হিছনে হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ! তোমার দয়া সর্বাবৃত সেই দয়ার উসীলা দিয়ে
আমি প্রার্থনা করছি যে, তুমি আমার গুণাহ্ মাফ করে দাও।

১০৫। ইফতারের পর এই দোআ' পড়বেন-

ذَهَبَ الظَّمَاءُ وَابْتَلَّتِ الْعُرُوقُ وَثَبَتَ الْأَجْرَانُ

شَاءَ اللَّهُ

উচ্চারণ-জাহাবায্ যামা-উ অ-ব্ তাল্লাতিল উ'রুকু অ- ছাবাতাল
আযজরু ইনশা-আল্লাহ্ । (আবুদাউদ)

অর্থ- পিপাসা মিটেছে, শিরা উপশিরাগুলো ভিজে চাঙ্গা হয়েছে
আর ইনশা আল্লাহ্ এর সওয়াবও নির্দিষ্ট হয়ে গিয়েছে।

১০৬। অপর কারও বাড়ীতে ইফতার করলে এই দোআ পড়বেন।

أَفْطَرَ عِنْدَكُمْ الصَّائِمُونَ وَآكَلُوا طَعَامَكُمْ الْأَبْرَارُ
أَرْوَصَلَّتْ عَلَيْكُمْ الْمَلَائِكَةُ -

উচ্চারণ- আফতারা ই'নদা কুমুহ্ ছা-য়িমুনা অ-আকাল
ত্বোআ'মাকুমুল্ আবরারু অ-ছাল্লাত আ'লাইকুমুল মালা-য়িকাহ্।
(হেছনে হাছীন; ইবনে মাজা)

অর্থ- তোমার এখানে রোজাদার লোকেরা ইফতার করলেন, নেক
বান্দারা তোমার ঘরে আহার করলেন আর ফেরেশ্তারা তোমার জন্য
দোআ' করলেন।

১০৭। শবে ক্বদরের রাতে এই দোই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُوفٌ تَحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইন্নাকা আ'ফুউন্ তুহিবুল্ আ'ফওয়া ফা'ফু
আ'নী।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! নিশ্চয়ই তুমি মার্জনাকারী। ক্ষমা তুমি পছন্দ
কর, সুতরাং আমাকে ক্ষমা কর।

১০৮। তারাবীহুর দোআ'

سُبْحَانَ ذِي الْمَلِكِ وَالْمَلَكُوتِ سُبْحَانَ ذِي الْعِزَّةِ

وَالْعِزَّةِ وَالْهَيْبَةِ وَالْقُدْرَةِ وَالْكَبْرِيَاءِ وَالْجَبْرُوتِ
سُبْحَانَ الْمَلِكِ الْحَيِّ الَّذِي لَا يَنَامُ وَلَا يَمُوتُ أَبَدًا
أَبَدًا - سُبُّوحٌ قُدُّوسٌ رَبُّ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ

উচ্চারণ-সুবহানা যিল্ মুল্কে ওয়াল মালাকতে। সুবহানাযিল.
ই'জ্জাতে ওয়াল আ'জ্জমাতে ওয়াল হাইবাতে ওয়াল ক্বদরাতে ওয়াল
কিব্রিইয়ায়ে ওয়াল যাবারুতে। সুবহানাল মালিকিল হায়িয়ল লাজী লা
ইয়ানামু ওয়া লা ইয়া মূতু আবাদান্ আবাদান্ সুব্বূহন ক্বদুসুন রাব্বুনা
ওয়া রাব্বুল মালা-য়িকাতে ওয়ার রুহ্।

অর্থ- যিনি মহা সম্রাট ও ফেরেশ্তাদের প্রভু, আমি তারই
পবিত্রতার গুণাগান করছি। যিনি মহা সন্মানিত, মহীয়ান, ভীতি উ
ৎপাদনকারী ক্ষমতাবান, গৌরবাধিত এবং বিপুল, আমি তারই
পবিত্রতা ঘোষণা করছি। যিনি অবিরাম, চির জীবন্ত, অমর এবং মহা
প্রবিত্র, আমি তারই আরাধনা করছি হে আমাদের ও ফেরেশ্তাদের এবং
আত্মা সকলের প্রতিপালক।

১০৯। তারাবীহু নামাজের মুনাজাত-

اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَلِكُ الْجَنَّةَ وَنَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّارِ يَا
خَالِقَ الْجَنَّةِ وَالنَّارِ بِرَحْمَتِكَ يَا عَزِيزُ يَا غَفَّارُ
يَا كَرِيمُ يَا سَتَّارُ - يَا رَحِيمُ يَا جَبَّارُ يَا خَالِقُ يَا
بَارُّ - اللَّهُمَّ اجْرُ نَامِنِ النَّارِ يَا مُجِيرُ يَا مُجِيرُ يَا
مُجِيرُ بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

উচ্চারণ-আল্লাহুমা ইন্নنا নাসয়ালুকাল যান্নাতা ওয়া নাউ'জুবিকা মিনান্নারে ইয়া খালিক্বাল যান্নাতে ওয়ান্নারি বিরাহ্ মাতিকা ইয়া আ'জীজু ইয়া গাফ্ফারু ইয়া কারীমু ইয়া সাত্তারু ইয়া রাহীমু ইয়া যাব্বারু ইয়া খালিক্বু ইয়া বাররো। আল্লাহুমা অযির্ না মিনান্নারি ইয়া মুজীরু ইয়া মুজীরু ইয়া মুজীরু বিরাহ্ মাতিকা ইয়া আর্ হামার রাহিমীন।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমরা তোমারই কাছে বেহেশত প্রার্থনা করছি। জাহান্নামের আজাব হতে তোমার আশ্রয় গহণ করছি। হে বেহেশত দোজখের সৃষ্টিকর্তা। তুমি করুণাময়। হে শ্রেষ্ঠ ক্ষমাশীল। হে করুণাময়! হে আল্লাহ্! আমাদেরকে জাহান্নাম হতে আশ্রয় প্রদান কর। হে আশ্রয়দাতা ! তুমিই অনুগ্রাহক এবং করুণাময়।

১১০। ঈদগাহে যাওয়ার সময় রাস্তায় এই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ
أَكْبَرُ وَلِلَّهِ الْحَمْدُ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্ আকবার আল্লাহ্ আকবার লা ইলা-হা ইল্লাল্লাহ্ আল্লাহ্ আকবার আল্লাহ্ আকবার ওয়া লিল্লাহিল হাম্দু। (মিশকাত)

অর্থ-(মশহর)

বিবাহ শাদী সম্পর্কীয় দোআ

১১১। বিয়ের পর স্ত্রীর সাথে প্রথম সাক্ষাতে তার কপালের চুল ধরে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْئَلُكَ خَيْرَ هَاوٍ خَيْرَ مَا جَبَلْتَهَا

عَلَيْهِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَشَرِّ مَا جَبَلْتَهَا عَلَيْهِ

উচ্চারণ-আল্লাহুমা ইন্নী আসয়ালুকা খাইরাহা ওয়া খাইরা মা যাবালু তাহা আলাইহি ওয়া আউ'জু বিকা মিন শাররিহা ওয়া শাররি মা যাবালু তাহা আলাইহি। (মিশকাত, আবু দাউদ, ইবনে মাজা)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি তোমার কাছে এর মঙ্গল, এর চরিত্র ও আচরণের মঙ্গল কামনা করছি এবং এর আর এর চরিত্র ও আচরণের ক্ষতি হতে পানাহ চাচ্ছি।

১১২। বিয়ের পর দুলাহুকে এই বলে মোবারকবাদ দিবেন-

بَارَكَ اللَّهُ لَكَ وَبَارَكَ عَلَيْكَ وَجَمَعَ بَيْنَكُمَا فِي خَيْرٍ

উচ্চারণ-বারাকাল্লাহ্ লাকা অ বারাকা আ'লাইকুমা অ জামা আ' বাইনাকুমা ফী খাইরি। (তিরমিজী)

অর্থ-আল্লাহ্ তোমাকে বরকত দান করুন, তোমাদের উভয়ের উপর বরকত নাজিল করুন এবং তোমাদের উভয়ের মধ্যে ভাল সম্পর্ক গড়ে তুলুন।

১১৩। বিবির সাথে মিলন কাজে লিপ্ত হওয়ার আগে পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ جَنِّبْنَا الشَّيْطَانَ وَجَنِّبِ الشَّيْطَانَ
مَارَزَ قَتْنَا -

উচ্চারণ- বিস্মিল্লাহি আল্লাহুমা জান্নিব্ নাশু শাইত্বানা ওয়া জান্নিব-বিশু শাইত্বানা মারাজাক্বতানা। (হিছনে-হাছীন)

অর্থ- আমি আল্লাহ্র নাম নিয়ে এই কাজ আরম্ভ করছি। হে আল্লাহ্! আমাদেরকে শয়তানের হাত হতে রক্ষা কর এবং যে সন্তান তুমি আমাদের দান করবে তার থেকে ও শয়তানকে দূরে রাখ।

বোখারী ও মুসলিম শরীফের হাদীসে আছে— এই দোআ পড়ার পর সহবাস করলে, তার ফলে যে সন্তানের জন্ম হবে, শয়তান তার কোন অনিষ্ট সাধন করতে পারবে না।

১১৪। সহবাসকালে বীর্যপাত হলে মনে মনে এই দোআ পড়বেন—

اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ لِلشَّيْطَانِ فِيمَا رَزَقْتَنِي نَصِيبًا

উচ্চারণ—আল্লাহুমা লা তাজ্ আ'ল লিশ শাইত্বানি ফীমা রাজাক্বতানী নাছীবা। (তিরমিজী)

অর্থ— হে আল্লাহ্ ! যে সন্তান তুমি আমাকে দান করবে, তার মধ্যে শয়তানের কোন অংশ দিও না।

ফায়েদা - বাচ্চা পয়দা হওয়ার পরই কোন নেক বানদার কাছে নিয়ে দোআ' করাবেন ও তাঁর চর্চিত কোন জিনিস বাচ্চার মুখে দিবেন।

বাচ্চা যখন কথা বলতে পারবে তখন প্রথমে তাকে লা ইলাহা ইল্লাল্লাহু শিখাবেন। (হিছনে হাছীন)

১১৫। বিয়ের খুৎবা - (এই খুৎবা সাধারণতঃ ওলামায়ে কিরামত-কই পাঠ করতে হয় বলে এর উচ্চারণ ও অর্থ লিখে কিতাবের কুলেবর বৃদ্ধি করলাম না।)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ
وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ
عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا
مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ لَا هَادِيَ
لَهُ وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَحْدَهُ

لَا شَرِيكَ لَهُ وَنَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ يَا
يَهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا يَصْلَحْ
لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يَطْعَ اللَّهُ
وَرَسُولُهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا -

وَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ (صَلَعُمْ) النِّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي فَمَنْ
رَغِبَ عَنْ سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي - وَقَالَ تَزْوِجُوا الْوُدُودَ
الْوَلُودَ فَإِنِّي أَبَاهِي بِكُمْ الْأُمَمُ -

সফরের আদব ও দোআ' সমুহ—

সফরের আদব চারটা - (১) নিয়তকে শুদ্ধ করা; (২) জমাত বন্দী হয়ে যাওয়া ও আমীর ঠিক করে আমীরের তাবেদারী করা; (৩) সঙ্গীদের সাথে সদ্ব্যবহার করা, (৪) চার কাজে সময়কে খরচ করা। (ক) দাওয়াত (খ) তালিম (গ) ইবাদত নামাজ, জিকির, নফলিয়াত, তিলাওয়াত, অজিফা ইত্যাদি। (ঘ) খেদমত।

১১৬। সফরের ইচ্ছা করলে এই দোআ' পড়বেন—

اللَّهُمَّ بِكَ أَصُولٌ وَبِكَ أَحْوَالٌ وَبِكَ أَسِيرٌ

উচ্চারণ—আল্লাহুমা বিকা আহলু অ- বিকা আহলু অ- বিকা আসীর। (হিছনে- হাছীন)

অর্থ— হে আল্লাহ্ ! তোমারই সাহায্যে আমি (শত্রুর প্রতি) আক্রমণ করি, তোমারই সাহায্যে তাদের প্রতিরোধের চেষ্টা করি আর তোমারই সাহায্যে সফর করি।

১১৭। সফরকারীকে বিদায় দিতে এই দোআ' পড়বেন-

أَسْتَوْدِعُ اللَّهَ دِينَكَ وَأَمَانَتَكَ وَخَوَاتِيمَ عَمَلِكَ

উচ্চারণ- আছতাও দিউ'ল্লাহা দানাকা অ আমানাতাকা অ
খাওয়াতীমা আ'মালিকা। (তিরমিজী)

অর্থ- তোমার ধীন আমানতদারীর গুণাবলী এবং তোমার কাজের
ফলাফল আল্লাহর উপর সোপর্দ করছি।

১১৮। অথবা এই বলে তার জন্য দোআ' করবেন-

زَوَّدَكَ اللَّهُ التَّقْوَىٰ وَغَفَرَ لَكَ ذَنْبَكَ وَبَسَّرَ لَكَ
الْخَيْرَ حَيْثُ كُنْتَ -

উচ্চারণ- জাওয়াদাকালাহত্ তাক্বওয়া অ গাফারালাকা যান্বাকা
ওয়া ইয়াস্‌সারা লাকাল খাইরা হাইছুকুনতা। (তিরমিজী)

অর্থ- আল্লাহ্ পরহেজ্জগারীকে তোমার পাথের করুন, তোমার
গুণাহ মাফ করুন, আর তুমি যেখানেই থাক না কেন, সেখানেই মঙ্গল
তোমার জন্য সহজ করে দিন।

১১৯। অথবা এই দোআ' পড়বেন-

سَيِّرُوا بِبَرَكَاتِ اللَّهِ وَأَتَطَلَّقُوا بِبِسْمِ اللَّهِ - اللَّهُمَّ
اعْنِهِمْ

উচ্চারণ- সীরু বে-বারাকাতিল্লাহে ওয়ান ত্বালিক্ব, বে-
বিসমিল্লাহ্।

অর্থ- ভ্রমণ কর আল্লাহর সাহায্যে, পথ চল আল্লাহর নাম স্মরণ
করে হে আল্লাহ্ ! তুমি এদের সাহায্য কর।

১২০। সফরে রওয়ানা হওয়ার সময় পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَلِكَ فِي سَفَرِنَا هَذَا الْبِرَّوَالْتَقْوَى
وَمِنَ الْعَمَلِ مَا تَرْضَى اللَّهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرِنَا هَذَا
وَاطْوِنَا بَعْدَهُ اللَّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ وَالْخَلِيفَةُ
فِي الْأَهْلِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ وَعْثَاءِ السَّفَرِ وَكَأ
بَةِ الْمَنْظَرِ وَسُوءِ الْمُنْقَلَبِ فِي الْمَالِ وَالْأَهْلِ
وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْحَوْرِ وَالْكُورِودِ غَوْهُ الْمَظْلُومِ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইন্নানাস্‌য়ালাকা ফী সাফারিনা হা-যাল বিরা
ওয়াত্ তাক্ব ওয়া-ওয়া মিনাল আ'মালে মা তারহা। আল্লাহুমা
হাব্বিন, আ'লাইনা সাফারানা হা-জা অ- আত্ববে লানা বু'দাহ।
আল্লাহুমা আন্ তাহ্ ছা-হেবু ফিস সাফারি ওয়াল খালিফাতু ফিল
আহলি। আল্লাহুমা ইন্নী আউ'জুবিকা মিও'ওয়া' ছায়িস সাফারে ওয়া
কাবাতিল মান্জ্বারে ওয়া ছুয়িল মুন্কালাবে ফিল মা-লে ওয়াল
আহলে ওয়া আউ'জু বিকা মিনাল হাওরে ওয়াল কাওরে ওয়া
দাওয়াতিল মাজ্বলুমে (মিশকাত)।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি তোমার কাছে এই সফরে নেকীও
পরহেজ্জগারী প্রার্থণা করি এবং ঐ সমস্ত কাজের তওফীক চাই- যে
সব কাজে তুমি সন্তুষ্ট হও। হে আল্লাহ্ ! আমার এই সফর সহজ করে
দাও, ভ্রমণ পথ সহজে অতিক্রম করিয়ে দাও। হে আল্লাহ্ ! তুমিই
আমার সফরের সাথী, আমার অবর্তমানে আমার পরিবারের ব্যাপারে
তুমিই তত্ত্বাবধায়ক। হে আল্লাহ্ ! সফরের যাবতীয় কষ্ট হতে তোমার
কাছে পানাহ্ চাই, আরো পানাহ্ চাই এই সফরের সমস্ত কুদৃশ্য হতে,

ঘরে প্রত্যাবর্তন করে মাল ও সন্তানের দুরাবস্থা দর্শন হতে, গঠিত হওয়ার পর ভাঙ্গন হতে এবং মজলুমের বদ-দোআ' হতে।

১২১। সফরে যাত্রাকালে কোন পশুর পিঠে বা গাড়ীতে উঠতে হলে প্রথমে বিছমিল্লাহ্ "বলে পা দানীতে পা রাখবেন, তারপর জায়গায় বসে "আল্ হামদুলিল্লাহ্ " বলবেন এবং চলতে আরম্ভ করলে এই দোআ' পড়বেন-

سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ
وَإِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ -

উচ্চারণ-সুবহানাল্লাজী সাখখারা লানা হা-জা- অমা- কুনা লাহ মুক্রিনীন। অ- ইনা- ইলা-রাব্বিনা লা মুনক্বালিবুন। (সুরা জুখরুফ)

অর্থ- পবিত্র ঐ আল্লাহ্-যিনি ইহাকে আমাদের অধীন করেছেন, অথচ ইহাকে স্বীয় অধীন করতে আমরা অক্ষম ছিলাম, অনন্তর আমরা আপন প্রভুর দিকে নিশ্চয় ফিরে যাবো।

১২২। তার পর তিনবার " আলহামদু লিল্লাহ্ " ও তিনবার " আল্লাহ্ আকবার " পড়ে এই দোআ' পড়বেন-

سُبْحَانَكَ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي فَاغْفِرْ لِي فَإِنَّهُ لَا
يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ -

উচ্চারণ- ছোবহানাকা ইন্নী জ্বালামূতু ন্যফসী ফাগ্ফির্লী ফা ইন্নাহ্ লা ইয়াগ্ ফিরঞ্জুনুবা ইল্লা আনতা।

অর্থ-হে আল্লাহ্ ! তুমি পবিত্র, নিশ্চয়ই আমি আমার নফছের উপর জুলুম করেছি। তুমি আমাকে ক্ষমা কর, কারণ, তুমি ছাড়া ক্ষমাকারী আর কেউ নাই।

এই দোআ' পড়ার পর একটু মুচকি হাসা মোস্তাহাব।

১২৩। কোন উচু জায়গায় উঠবার সময় " আল্লাহ্ আকবার " এবং নীচে নামবার সময় " ছোবহবানাল্লাহ্ " পড়বেন। পানির স্রোতে গড়িয়ে পড়ে এমন কোন জায়গা পার হওয়ার সময় " লা-ইলাহা ইল্লাহ্ ওয়া ল্লাহ্ আকবার " পড়বেন। পা পিছলিয়ে পড়া বা অন্যান্য কোন রকম দুর্ঘটনার উপক্রম হলে "বিসমিল্লাহ্ " বলবেন। (হিছনে- হাছীন)

১২৪। নৌকা, জাহাজ, পুল ইত্যাদিতে চড়লে এই দোআ' পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ مَجْرَاهُ وَمَرْسَاهُ إِنِّي لَأَمْنٌ
وَمَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ وَالْأَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ
الْقِيَامَةِ وَالسَّمَوَاتُ مَطْوِيَّاتٌ بِيَمِينِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ وَتَعَالَى
عَمَّا يُشْرِكُونَ -

উচ্চারণ- বিসমিল্লাহি মায্রে-হা অ মুরসা- হা-ইনা রাবি লাগাফুরন্ন রাহীম। অ-মা ক্বাদারুল্লাহা হাক্বা ক্বাদরিহী ওয়ালা আরদু জামীয়ান্ ক্বাব্ব দ্বাতুহ ইয়াওমাল ক্বিয়া-মাতে ওয়াস্ সামা - ওয়াত্ব মাত বিইয়্যাতুম্ বিইয়ামীনিহী সুবহানাহ্ অ- তাআ' লা আ'ম্মা ইউশ্ রিকুন।

অর্থ- আল্লাহর নামের সঙ্গে এর চলা ও থামা। নিশ্চয়ই আমার প্রতিপালক মার্জনাকারী ও দয়ালু। কাকের দল আল্লাহকে যেভাবে কুদর করা উচিত ছিল, করে নাই। অথচ শেষ -বিচারের দিন সমস্ত যমীন তার মুষ্টিগত হবে এবং আকাশ সমূহ তার ডান হাতে ভাঁজ করা থাকবে। মুশরিক দলের শিরকের বিশ্বাস হতে তিনি পবিত্রতম ও

সম্মত।

১২৫। কোন মজিল বা স্টেশনে নামলে পড়বেন-

أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ

উচ্চারণ- আউ'জু বিকা লিমাতিল্লাহিত্ তা-ম্মাতি মিন্ শাররি মা খালাক্ব। (মুসলিম)

অর্থ- আল্লাহর সম্পূর্ণ বাণীর ওসীলা দিয়ে আমি তাঁর সৃষ্টির অনিষ্টকারিতা হতে তাঁরই কাছে আশ্রয় চাচ্ছি।

হাদীসে আছে-এই দোআ' পড়লে যতক্ষণ সেই মজিল বা স্টেশনে থাকবে, ততক্ষণ কোন কিছু তার কোন রকম অনিষ্ট করতে পারবে না।

১২৬। কোন শহর বা গ্রামে যাওয়ার সময়, যখন তা নজরে পড়বে, তখন এই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُمَّ رَبَّ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ وَمَا أَظْلَلْنَ وَرَبَّ الْأَرْضِينَ
السَّبْعِ وَمَا أَظْلَلْنَ وَرَبَّ الشَّيَاطِينِ وَمَا أَظْلَلْنَ وَرَبَّ
الرِّيَّاحِ وَمَا ذَرَيْنِ فَإِنَّا نَسْتُلِكَ خَيْرَ هَذِهِ الْقَرْيَةِ وَخَيْرِ
أَهْلِهَا وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَشَرِّ أَهْلِهَا وَشَرِّ مَا فِيهَا

উচ্চারণ-আল্লাহ্মা রাব্বাহু হামা- ওয়া-তিস্ সাবয়ে' ওয়া মা- আজু লালুনা ওয়া রাব্বাল আরদ্বীনাস্ সাবয়ে' ওয়ামা- আক্ব লালুনা ওয়া রাব্বাস্ শাইয়াত্বীনে ওয়া মা- আদ্ব লালু না ওয়া রাব্বার রিইয়াহি ওয়া মা জারাইনা ফা ইল্লা নাস্য়ালুকা খাইরা হা-জিহিল ক্বার ইয়াতে ওয়া খাইরা আহ্ লিহা ওয়া নাউ' জ্বিকা মিন্ শাররেহা ওয়া শাররে আহ্

লেহা ওয়া শাররে মা ফিহ।

(হিছনে- হাছীন)

অর্থ- আল্লাহ্ ! যিনি সপ্তস্তর আকাশের প্রভু-আকাশের ছায়া তলে যা কিছু আছে তাদের প্রভু, সপ্তস্তর জমিনের প্রভু-জমিনের বৃকে যা কিছু আছে তার প্রভু, শয়তানের প্রভু, আর শয়তান যাকে গোমরাহ করেছে তারও প্রভু; বাতাসের প্রভু, বাতাস যা কিছু উড়িয়ে নিয়েছে তারও প্রভু। সেই আল্লাহর কাছে আমি বস্তীর যাবতীয় কল্যাণ কামনা করছি এবং অকল্যাণ হতে পানাহ্ চাচ্ছি। ১২৭। কোন শহর বা গ্রামে প্রবেশ কালে তিনবার পড়বেন-

اللَّهُمَّ يَا رَبَّنَا فِيهَا

উচ্চারণ-আল্লাহ্মা বারিক লান্না ফীহা। (হিছনে- হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি আমাদের জন্য এর মধ্যে বরকত দাও।

১২৮। উপরি-উক্ত দোআ'র পর পড়বেন-

اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا جَنَّا هَا وَحَبِّبْنَا إِلَىٰ أَهْلِهَا وَحَبِّبْ صَا
لِحِي أَهْلِهَا إِلَيْنَا -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মার জুকুনা যানাহা ওয়া হাব্বিবনা ইলা-আহ লিহা ওয়া হাব্ বিব্ ছালিহী আলিহা ইলাইনা। (হিছনে হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! এখানকার ফল- ফলাদি আমাদের নসীব কর, এখানকার বাসিন্দাদের অন্তরে আমাদের ভালবাসা সৃষ্টি কর এবং এখান কার সৎলোকদের ভালবাসা আমাদের অন্তরে দান কর।

১২৯। সফরের মধ্যে রাতে এই দোআ' পড়বেন

يَا أَرْضُ رَبِّي وَرَبِّكَ اللَّهُ أَعُوذُ بِكَ لِلَّهِ مِنْ شَرِّكَ وَشَرِّ

مَا خَلَقَ فِيكَ وَشَرَّمَا يَدَبَ عَلَيْكَ وَاعْوِذْ بِاللَّهِ مِنْ أَسَدٍ
وَأَسْوَدٍ وَمِنْ الْحَيَّةِ وَالْعَقْرَبِ وَمِنْ شَرِّ سَاكِنِي الْبَلَدِ
وَمِنْ وَالِدٍ وَمَا وَلَدَ -

উচ্চারণ- ইয়া আরদু রাবি ওয়া রাবু কাল্লাহ্। আউ'জুবিল্লাহে মিন শাররিকা ওয়া শার্ রিমা খুলিকা ফীকা ওয়া শাররি মা ইয়া দুবু আ'লাইকা ওয়া আউ'জুবিল্লা-হে মিন আসাদিও ওয়া আসওয়াদা ওয়া মিনাল হাইয়্যাতে ওয়াল আকুরাবে ওয়া মিন শাররি ছা- কিনিল বালাদি ওয়া মিও ওয়ালিদি ও ওয়া মা ওয়ালাদা। (হিছনে-হাছীন, আবু দাউদ)

অর্থ - হে যমীন ! তোমার প্রভু ও আমার প্রভু এক আল্লাহ্ ! আমি আল্লাহ্র কাছে তোমার অপকারিতা হতে, তোমার ভিতর যা কিছু সৃষ্টি করা হয়েছে, তাদের অপকারিতা হতে, তোমার বুকের উপর দিয়ে যা কিছু বিচরণ করে, তাদের অপকারিতা হতে আশ্রয় চাচ্ছি। আমি আল্লাহ্র কাছে আরো পানাহ চাচ্ছি বাঘ, সাপ- বিছু ইত্যাদি হতে এবং এই শহরে বসবাসকারী আবাল-বৃদ্ধ সকলের অনিষ্টকারিতা হতে।

২৩০। সফরের মধ্যে ভোরবেলায় পড়বেন-

سَمِعَ سَاعًا مَعَ بَحْمَدِ اللَّهِ وَنِعْمَتِهِ وَحُسْنِ بَلَاءِهِ عَلَيْنَا
رَبَّنَا صَا حَبْنَاوْ أَفْضَلْ عَلَيْنَا عَا نِدَا بِاللَّهِ مِنَ النَّارِ

উচ্চারণ- সামিআ' সামিউ'ম বিহামদিলা-হে অ- নি'মাতিহী -অ হুস্নে বালা-য়িহী আ'লাইনা রাব্বানা ছাইব্বনা ওয়া আফদিল্ আ'লাইনা আ'য়িজাম্ বিলা-হে মিনান্নারে। (হিছনে -হাছীন, মুসলিম)

অর্থ- শ্রবণকারী- আমাদের কাছে আল্লাহ্র প্রশংসা, তার নিয়ামতের কথা এবং তিনি যে আমাদেরকে উৎকৃষ্ট অবস্থায় রেখেছেন তার স্বীকৃতির কথা শুনেছে। হে প্রতিপালক, তুমি আমাদের সঙ্গী হও, আমাদের প্রতি অনুগ্রহ কর। এই দোআ' করার সময় আল্লাহ্র কাছে দোজখ থেকে পানাহ চাই। হজুর আকরাম (সাঃ) এরশাদ করেছেন, যে ব্যক্তি সফরের মধ্যে আল্লাহ্র দিকে ধ্যান রাখে আর তাঁর কথা সব সময় স্মরণ রাখে তার সঙ্গে ফেরেশতা থাকে। কিন্তু যে ব্যক্তি সফরের মধ্যে দুনিয়াবী বিষয়ে আবদ্ধ থাকে অর্থাৎ মশগুল থাকে, তার সঙ্গে শয়তান থাকে। হযরত নবী করীম (সাঃ) এর সাহাবী হযরত জুবাইর ইবনে মুত্ত্বঈ'ম (রাঃ) কে সফরের মধ্যে কুরআন শরীফের পাঁচটি সূরা পাঠ করতে বলেছেন। সূরাগুলো হচ্ছে। - (১) কুল ইয়া আইয়্যুহাল কাফিরুন। (২) ইজা যা-য়া নাহ রুগ্লাহ্ , (৩) কুল হয়াল্লাহ্ আহাদ, (৪) কুল আউ'জুবিরাবিল ফা লাক্ব (৫) কুল আউ'জুবি রাব্বিন্নাস। প্রত্যেক সূরা আরম্ভ করার সময় বিসমিল্লাহ্ পড়ার এবং " কুল আউ'জু বিরাব্বিন্নাস" শেষ করে আবার "বিসমিল্লাহ্" পড়ার কথাও তিনি বলেছেন।

হযরত জুবাইর (রাঃ) বলেন- আগে আমি কখনো সফরে বার হলে আমার পাথেয় অপর সঙ্গীদের তুলনায় কম হয়ে যেত এবং আমি খুবই শোচনীয় অবস্থার সম্মুখীন হতাম। কিন্তু যখন আমি হযরত রাসূলে আকরাম (সাঃ)-এর উপদেশ মত সফরের মধ্যে এই সূরাগুলো আমল করতে আরম্ভ করলাম, তখন হতেই সফরের সময় আমার আর্থিক অনটন দূর হয়ে গেল, সঙ্গীদের সকলের তুলনায় আমার কাছে বেশী পাথের থাকতে লাগলো।

(হিছনে- হাছীন)

১৩১। রাস্তায় মনোরম ও পছন্দনীয় জিনিস দেখলে পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي بِنِعْمَتِهِ تَتِمَّ الصَّالِحَاتُ -

উচ্চারণ- আলহামদু লিল্লাহিল্লাজী বিনি'মাতিহী- তাতিমুছ
ছালিহাতু। (হিছনে- হাছীন, ইবনে মাজা)

অর্থ-সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্যই যার দানে যাবতীয় সৎকর্ম পূর্ণত্ব
লাভ করে।

১৩২। কোন ব্যাপারে মন খারাপ বোধ হলে পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَى كُلِّ حَالٍ

উচ্চারণ- আল্ হামদু লিল্লাহে আ'লা- কুল্লে হাল।

অর্থ- সব অবস্থায়ই আল্লাহর প্রশংসা করি। (হিছনে- হাছীন,
ইবনে মাজা)

১৩৩। নতুন ফসল দেখলে পড়বেন-

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَلَا تَضُرَّهُ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা বারিক্বলানা ফীহে ওয়া লা তাডুরুহু।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি এতে বরকত দান কর এবং একে নষ্ট
করো না।

১৩৪। সফর হতে ফিরে বাড়ীতে প্রবেশ করার আগে পড়বেন-

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ
الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ - صَدَقَ اللَّهُ وَعْدَهُ
وَنَصَرَ عَبْدَهُ وَهَزَمَ الْأَحْزَابَ وَحْدَهُ -

উচ্চারণ- লা ইলা-হা ইল্লাল্লা হু ওয়াহুদা হুলা শারীকা লাহ লাহল

মুলকু ওয়া লাহল হামদু অ- হয়া আ'লা কুল্লি শাইয়িয়ন ক্বাদীর। ছাদা
কাল্লাহ ওয়া'দাহ অ-নাছারা আ'বদাহ অ- হাজামাল আহ জাবা
ওয়াহ-দাহ (মিশকাত)

অর্থ- আল্লাহ্ ছাড়া কোন মাবুদ নাই। তিনি অদ্বিতীয়, তাঁর কোন
শরীক নাই; রাজ্য তাঁরই, প্রশংসা তাঁরই প্রাপ্য, সবকিছুর উপরই তিনি
সর্বশক্তিমান। আল্লাহ্ তাঁর প্রতিশ্রুতি রক্ষা করেছেন, তার বান্দাকে
সাহায্য করেছেন এবং শত্রু-দলকে তিনি একাই পর্যুদস্ত করে
দিয়েছেন।

১৩৫। সফর হতে প্রত্যাবর্তন করে নিজ বসতিতে বা শহরে প্রবেশ
করার সময় পড়বেন।

أَتَّبِعُونَ تَابِئُونَ عَا بِدُونَ لَرَبَّنَا حَا مِدُونَ -

উচ্চারণ-আ-য়িব্বনা তা-য়িব্বনা আ'বিদ্বনা লিরাব্বিনা হা-মিদ্বনা।

অর্থ-আমরা প্রত্যাবর্তনকারী, তওবাকারী, আল্লাহর ইবাদতকারী
এবং নিজ প্রতিপালকের প্রশংসাকারী। (হিছনে- হাছীন)

১৩৬। হযরত রাসূলে করীম (সাঃ) এর অভ্যাস ছিল যে, তিনি
কোন সফর হতে ফিরে আসলে চাশত নামাজের সময়ে নিজ শহরে
প্রবেশ করতেন এবং নিজ ঘরে যাওয়ার আগে মসজিদে প্রবেশ করে
দু'রাকায়াত (নফল) নামাজ পড়ে (কিছুক্ষণ) মসজিদে অপেক্ষা করে,
তারপর ঘরে যেতেন। - (বুখারী ও মুসলিম)

হজুর আকরাম (সাঃ) বৃহস্পতিবার দিন সফরে রওয়ানা হওয়া
পছন্দ করতেন। (বুখারী)

১৩৭। সফর শেষে নিজ ঘরে পৌঁছিয়ে পড়বেন-

أَوْأَوْأَوْ لَرَبَّنَا تَوْبَا لَا يَغَادِرُ عَلَيْنَا حَوْبَا -

উচ্চারণ- আওবান্ আওবান্ লিরাব্বিনা তাওবান্ লা ইউগাদিরু
আ'লাইনা হাওবান্। - (হিছনে- হাছীন)

অর্থ- আমি ফিরে এসেছি, আমি আমার প্রভুর কাছে এমন তওবা
করছি, যার ফলে আমার কোন গুণহু আর বাকি থাকবে না।

বাজার ও মজলিশের দোআ' সমূহ

হাদীস শরীফে আছে যে দুনিয়ার সর্বনিকৃষ্ট জায়গা হলো বাজার।
কারণ উহা ফেরেব বাজী, ব্যবসায়ে অসততা বেচা কেনায় লিপ্ত থাকায়
নামাজ ক্বাজা হওয়া, আল্লাহর জিকির হতে দূরে থেকে দুনিয়ারী কাজে
মগ্ন থাকা- এই সবই সবাধারণত, বাজারে হয়ে থাকে। কিন্তু হাট
বাজার না করে আমাদের উপায় নাই। তবে যথাসম্ভব বাজারের
পরিবেশ হতে দূরে থাকার চেষ্টা করা আমাদের উচিত।

১৩৮। হাদীস শরীফে আছে-বাজারে প্রবেশ করে যে ব্যক্তি এই
দোআ' পড়ে। তার আমল-নামায় দশ লাখ নেকী লেখা হয়, দশ লাখ
গুণাহু মার্ফ হয়, দশ লাখ দরজা বুলন্দ হয় এবং বেহেশতে তার জন্য
একটা ঘর তৈরী হয়। দোআটা এই-

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ
الْحَمْدُ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَهُوَ حَيٌّ لَا يَمُوتُ بِيَدِهِ الْخَيْرُ
وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ -

উচ্চারণ-লা-ইলাহা ইল্লাল্লাহু ওয়াহ্দাহু লা-শারীকা লাহ লাহল
মুলকু অ-লা হল হামদু ইউহয়ি অ- ইউমীতু অ- হুয়া হাইয়্যাল লা
ইয়ামুতু বিইয়াদিহিল খাইরু অ- হুয়া আ'লা কুল্লি শাইয়িন ক্বাদীর।
(তিরমিজী ও ইবনে মাজা)

অর্থ- আল্লাহ ছাড়া কোন উপাস্য নাই। তিনি অদ্বিতীয়, তাঁর কোন

শরীক নাই। রাজ্যের মালিকানা তারই, যাবতীয় প্রশংসার অধিকারী
তিনিই। তিনি জীবিত করেন, তিনিই মারেন। তিনি চিরঞ্জীব, আমার
যাবতীয় কল্যাণ তার হাতে। তিনি সকলের উপর ক্ষমতাশীল।

১৩৯। বেচা কেনার উদ্দেশ্যে বাজারে গেলে পড়বেন-
بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ هَذِهِ السُّوقِ وَخَيْرَ
مَا فِيهَا وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَشَرِّ مَا فِيهَا اللَّهُمَّ
إِنِّي أَعُوذُكَ أَنْ أَصِيبَ فِينَايْنَا فَاجِرَةً أَوْ صَفْقَةً
خَاسِرَةً

উচ্চারণ- বিসমিল্লা- হে আল্লাহুমা ইন্নী আসয়ালুকা খাইরা হা-
জিহিছ ছোকে অ-খাইরা মা ফীহা অ-আউ'জুবিকা মিন শাররিহা অ-
শাবরে মা ফীহা। আল্লাহুমা ইন্নী আউ'জুবিকা আনু উছীবা ফীহা
ইয়ামীনান ফাজিরাতানু আও ছাফক্বাতানু খাসিরাহু। (হিঃ হাছীন)

অর্থ-আল্লাহর নামে বাজারে ঢুকলাম। হে আল্লাহু! তোমার কাছে এই
বাজারে ও তার মধ্যবর্তী জিনিসের মঙ্গল চাই এবং এর অপকারিতা
থেকে পানাহ চাই। হে আল্লাহু! বাজারে মিথ্যা কসম খাওয়া এবং
অন্যায় কাজে লিপ্ত হওয়া থেকে বাঁচার জন্য তোমার আশ্রয় চাই।

১৪০। মাশুওয়ারা করার সময় এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ الْهَمَّ نَامِرَ أَشَدَّ أُمُورِنَا وَأَعِدْنَا مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا
وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا.

উচ্চারণ- আল্লাহুম্মআ আল্ হিম্না মারামিদা উমুরিনা অ-আয়েজ
না মিন শুরুরি আনফুসেনা ওয়া মিন ছাই য়েয়্যাতি আ'মালিনা। হিঃ

হাছীন।

অর্থ- হে অল্লাহ্ ! তুমি আমাদের সঠিক পথে চালিত কর এবং নফসের ধোঁকা হতে ও কুকর্ম হতে রক্ষা কর।

১৪১। মজলিশ ও মাশওয়ারার শেষে এই দোআ পড়লে ভাল, মজলিশের নেকী লেখা হয় এবং খারাপ কথাগুলোর কাফফারা হয়ে যায়। দোআটা এই -

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ
أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ -

উচ্চারণ-ও অর্থ। ৪৯ নং দোআ দেখুন। তিরমিজী মোলাকাতের সময় পড়বার দোআ সমূহ-

১৪২। যখন কোন মুসলমানের সাথে সাক্ষাৎ হবে তখন বলবেন-

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ

উচ্চারণ- আসসালামু আ'লাইকুম ওয়া রাহমাতুল্লাহ্।

অর্থ- আপনার উপর আল্লাহর শান্তি ও রহমত বর্ষিত হোক।

১৪৩। এর জওয়াবে বললেন-

وَعَلَيْكُمُ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ اللَّهِ

উচ্চারণ-ওয়া আ'লাইকুমুস সালামু অ- রাহমাতুল্লাহ্।

অর্থ- এবং আপনার উপরও আল্লাহর শান্তি ও রহমত বর্ষিত হোক। একদা এক ব্যক্তি হযরত নবী করিম (সাঃ) এর দরবারে এসে তাঁকে "আস সালামু আ'লাইকুম" বলে সালাম জানালো। সালামের জওয়াব দিয়ে হজুর (সাঃ) বললেন-এই যে লোকটা সালাম করলো, এতে তার দশটা নেকী হাসিল হলো। কিছুক্ষণ পর অপর এক ব্যক্তি এসে

بَارَكَ اللَّهُ فِي أَهْلِكَ وَمَا لِكَ

উচ্চারণ- বারাকাল্লাহ ফী আহলিকা ওয়া মালিকা। (বুখারী)

অর্থ- আল্লাহ তোমার ধন জনের মধ্যে বরকত দান করুন।

১৪৯। কাউকে (মুসলামান) হাসতে দেখলে এই দোআ পড়বেন-

أَضْحَكَ اللَّهُ سِنَّكَ

উচ্চারণ- আদ্বহাকাল্লাহ সিন্নাকা। (মুসলিম, বুখারী)

অর্থ- আল্লাহ তোমাকে হাস্যোজ্জ্বল রাখুন।

১৫০। কেহ সদ্যবহার করলে এই দোআ পড়বেন। -

جَزَاكَ اللَّهُ خَيْرًا

উচ্চারণ- যাজাকাল্লাহ খাইরা। (মিশকাত)

অর্থ- আল্লাহ তোমাকে এর বদলে মঙ্গল দান করুন।

কুরবানী ও আকীকার দোআ

১৫১। কুরবানীর জানোয়ারকে কেবলামুখী শুইয়ে এই দোআ পড়বেন-

إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلَّذِي فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
عَلَىٰ مِلَّةِ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ
إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ
الْعَالَمِينَ لِأَشْرِيكَ لَهُ وَبِذَا لِكَ أَمْرَتُ وَأَنَا مِنَ

الْمُسْلِمِينَ اللَّهُمَّ مِنْكَ وَلَكَ عَنْ -

উচ্চারণ-ইন্নী ওয়াজ্-জাহুতু ওয়াজ্-হিয়া লিল্লাজী ফাত্বারাস সামা ওয়াতি ওয়াল আরদা আলা' মিল্লাতে ইব্রা-হীমা হানীফাও ওয়া মা- আনা মিনাল মুশরিকীন। ইন্না ছালাতী ওয়া নুসুকী ওয়া মাহুইয়া ইয়া ওয়া মামাতী লিল্লা হি রাব্বিল আ-লামীন। লা-শারী-কা লাহ ওয়া বি জালিকা উমিরতু ওয়া আনা মিনাল মুসলিমীন। আলা-হুমা মিন্কা ওয়া লাকা আ'ন। (মিশকাত)

অর্থ-আমি মুখ ফিরলাম আহুমান, হু পৃথিবীর স্রষ্টা আল্লার দিকে, আমি একমাত্র ইব্রাহীম- (আঃ) এর ধর্মের উপর আছি এবং মুশরিকদের দলভুক্ত নই। আমার নামাজ, কুরবানী, আমার জীবন - মৃত্যু- সবকিছুই সারা দুনিয়ার প্রতিপালক আল্লারই জন্য। তার কোন শরীক নাই। একথা ঘোষণা করার জন্যই আমি আদিষ্ট হয়েছি; আর আমি তাঁর কাছে আত্মসমর্পনকারীদের অন্যতম। হে আল্লাহ! এই কুরবানী তোমারই দেওয়া সামর্থ্যবলে আর তোমারই উদ্দেশ্যে।

পশু যবেহ করার পূর্ব মুহূর্তে দোআর শেষ দিকে যে আ'ন কথাটা আছে, তারপর যার বা যাদের নামের কুরবানী, তার বা তাদের নাম উল্লেখ করবেন। নিজের কুরবানী হলে নিজ নাম উল্লেখ করবেন।

بِسْمِ اللَّهِ وَاللَّهُ أَكْبَرُ অর্থ্যাৎ "বিস্মিল্লা-হি ওয়াল্লাহু আকবার" বলে পশুর গলায় ছুরি চালাবেন।

১৫২। আক্বীকার পশু জবেহ করার সময় পড়বেন-

اللَّهُمَّ هَذِهِ عَقِيْقَةُ فُلَانِ بْنِ فُلَانٍ دَمَهَا بِيَدِيهِ لَحْمُهَا بِلَحْمِيهِ وَعَظْمُهَا بِعَظْمِيهِ وَشَعْرُهَا بِشَعْرِيهِ

বললো- আস্ সালামু আ'লাইকুম ওয়া রাহ্মাতুল্লাহ। " সালামের জওয়াব দিয়ে রসুলুল্লাহ (সাঃ) বললেন এই ব্যক্তির কুড়িটা নেকী হাসিল হলো। অতঃপর আরেক ব্যক্তি এসে এই বলে ছালাম দিলো- আস-সালামু আ'লাইকুম অ-রাহ্মাতুল্লাহি অ-বারাকাতুহ। এই ব্যক্তি সম্পর্কে তিনি বললেন যে, তার ত্রিশটা নেকী লাভ হয়েছে। এরপর আরেক ব্যক্তি এসে আসসালামু আলাইকুম ওয়া রহামাতুল্লাহি অব্বারাকাতুহ অ- মাগ্ ফিরাতুহ বললো। জওয়াবদানের পর তিনি বললেন যে, এই ব্যক্তির চল্লিশটা নেকী অর্জন হয়েছে। এই ভাবে দোআর শব্দ যত বাড়বে, নেকী ও তত বাড়তে থাকবে।

(আবুদাউদ মিশকাত)

সালাম দানকারী যে সব কথা বলবে, তার উত্তরে বেশী দোআমূলক কথা বলতে না পারলে অন্ততঃ সে যা বলেছে তাই ফিরিয়ে বলবেন।

১৪৪। কোন মুসলামান কারও মারফত সালাম পাঠালে, জওয়াবে বলবেন-

وَعَلَيْكَ وَعَلَيْهِ السَّلَامُ

উচ্চারণ-অ-আ'লাইকা অ- আ'লাইহিস্ সালাম।

অর্থ- তোমার ও তার উপর শান্তি বাঞ্চিত ইউক।

১৪৫। "মুছাফাহা" করার সময় পড়বেন-

يَغْفِرُ اللَّهُ لَنَا وَ لَكُمْ

উচ্চারণ-ইয়াগ্ ফিরুল্লাহু লানা ওয়া লাকুম। (মিশকাত)

অর্থ- আল্লাহ আমাকে এবং আপনাকে ক্ষমা করুন।

যরত রসূলে - খোদা (সাঃ) এরশাদ করেছেন দু-জন মুসলমান পারস্পরিক মোলাকাতের সময় মুছাফাহা' করলে একে অপর থেকে

বিদায় হওয়ার আগেই তাদের দু'জনের (ছগীরা) গুণাহ মাফ হয়ে যায়।

আবু দাউদ শরীফে আছে- যখন দু'জন মুসলমান পারস্পরিক সাক্ষাতের সময় মুছাফাহা' করলো এবং আল্লাহর প্রশংসা বর্ণনা করলো ও নিজেদের মাগফিরাত ক্ষমা কামনা করলো, তাদের কিয়ামতের দিন ক্ষমা করে দেওয়া হবে।

১৪৬। হ'চি আসলে নিজে **الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَى كُلِّ حَالٍ** আলহামদুলিল্লাহ আলা -কুল্লে হাল্ " অর্থাৎ " প্রত্যেক অবস্থাতেই সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য" বলবেন। কেহ হ'চি দিয়ে "আলহাম্দুলিল্লাহ" বললে তার উত্তরে **يَرْحَمُكَ اللَّهُ**

" ইয়ার হামুকাল্লাহ " অর্থাৎ " আল্লাহ তোমার উপর দয়া করুন " বলবেন।

এর জওয়াবে আবার হ'চিদাতা বলবেন-

يَهْدِيْكُمْ اللَّهُ وَيُصَلِّحُ بِأَلْسِنَتِكُمْ

উচ্চারণ-ইয়াহ্ দীকুমুল্লাহ্ অ-ইউছলিহ্ বালাকুম। (মিশকাত)

অর্থ-আল্লাহ্ তোমাকে হেদায়াতের পথে রাখুন এবং তোমার অবস্থা সুসামঞ্জস্য করুন।

১৪৭। কেহ (মুসলমান) হাদিয়া দিলে কবুল করে বলবেন-

بَارَكَ اللَّهُ فِيكُمْ

উচ্চারণ- বারাকাল্লাহ্ ফীকুম। (বুখারী)

অর্থ- আল্লাহ্ তোমাদের মধ্যে বরকত দান করুন।

১৪৮। অথবা এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ تَقَبَّلْ مِنْهُ

উচ্চারণ-আল্লাহুমা হাজ্জি-হী আক্বীক্বাতু ফুলানিব্বনি ফুলান দাম-হা বিদামিহী ওয়া লাহুমুহা বিলাহুমিহী-ওয়া আ'জুমুহা বি আ'জুমিহী- ওয়া শা'রুহা বিশা'রিহী। আল্লাহুমা তাক্বাব্বাল মিনহ। (মিশকাত)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! এটা অমূকের ছেলে অমূকের আক্বীক্বা এই পশুর রক্ত, মাংস, হাড় ও লোম; তার রক্ত, মাংস, হাড় ও চুলের বদলে ছুদকা হিসাবে তার পক্ষ হতে কবুল কর।

ছেলের আক্বীকা হলে 'ফুলানিব নি' ফুলানি' এর স্থলে ছেলের ও তার বাবার নাম এবং মেয়ের আক্বীক্বা হলে মেয়ের ও তার বাবার নাম বলবেন।

হজ্জ সম্পর্কীয় দোয়া

১৫৩। এহ্ রামের জন্য দু'রাকাত নামাজ পড়ে বসে সালাম ফিরিয়ে হজ্জ ও উমরার জন্য এই বলে নিয়্যত করবেন। -

اللَّهُمَّ إِنِّي أُرِيدُ الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ فَيَسِّرْهُمَا لِي وَتَقَبَّلْهُمَا مِنِّي

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইনী উরীদুল হাজ্জা অ- উ'মরাতা ফাইয়াস্ সির হুমা লী অ- তাক্বাব্বালহুমা মিনী।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি হজ্জ ও উমরার নিয়্যত করছি। তুমি এই দু'টি কাজ আমার জন্য সহজ সাধ্য করে দাও এবং কবুল করে নাও।

১৫৪। তাঁরপর হজ্জের তাল্বিয়া বলবেন-

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ - لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ -
 إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعَةَ لَكَ وَالْمُلْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ

উচ্চারণ- লাঝাইকা আল্লা-হুমা লাঝাইকা। লাঝাইকা লা শরীকা
 লাকা লাঝাইকা। ইন্নাল হাম্দা ওয়ান্ন নে'মাতা লাকা ওয়াল মুল্কা লা
 শারীকা লাকা। (মিশকাত।)

অর্থ- আমি উপস্থিত হে আল্লাহ্! আমি উপস্থিত আমি উপস্থিত,
 তোমার কোন শরীক নাই। আমি উপস্থিত, নিশ্চয় প্রশংসা তোমারই
 পাওনা; নিয়ামতের মালিক তুমিই, বাজ্যের আধিপত্য ও তোমারই।
 তোমার কোর শরীফ নেই।

১৫৫। হেরেম শরীফের সীমানার প্রবেশ কালে পড়বেন-

اللَّهُمَّ هَذَا أَمْنُكَ وَحَرْمُكَ وَمَنْ دَخَلَهُ كَانَ أَمِنًا فَحَرِّمْ
 لَحْمِي وَدَمِي وَعَظْمِي وَبَشْرِي عَلَى النَّارِ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা হা-জা আম্ নুকা ওয়া হারামুকা ওয়া মান
 দাখালাহ কানা আমিনা। ফাহার রিম লাহ্মী অ-দাম্মী অ- আ'জুমী
 অ- বাশারী আলান্নারি।

অর্থ- হে আল্লাহ্ এটা তোমার বিঘোষিত নিরাপদ ও পবিত্র
 জায়গা আর যে এখানে প্রবেশ করে, সে নিরাপত্তা লাভ করে। সুতরাং
 আমার রক্ত-মাংস, হাড় ও চামড়াকে দোজখের আগুন থেকে বাচাও।

১৫৬। বায়তুল্লাহ শরীফ নজরে পড়লে প্রথমে তিনবার " আল্লাহ
 আক্বার" ও তিন বার " লা-ইলাহা ইল্লাল্লাহ " পড়ে তার পর এই
 দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ زِدْ بَيْتَكَ هَذَا تَشْرِيْفًا وَتَعْظِيْمًا وَتَكْرِيْمًا
 وَمَهَابَةً وَزِدْ مَنْ عَظَّمَهُ وَشَرَّفَهُ وَكَرَّمَهُ تَشْرِيْفًا
 وَتَكْرِيْمًا وَتَعْظِيْمًا وَبِرًا - اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ
 وَمِنْكَ السَّلَامُ فَحَيِّنَا رَبَّنَا بِالسَّلَامِ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা জিদ্ বাইতাকা হা-জা তশরীফাও ওয়া
 তা'জ্বীমাও ওয়া তাকরীমাও ওয়া মাহাবাতাও ওয়া জিদ্ মান্ আ'জ,
 জামাহ ওয়া শারীফাহ ওয়া কাররামাহ তশরীফাও ওয়া তাকরীমাও
 ওয়া তা'জ্বীমান ওয়া বিররা। আল্লাহুমা আনুতাস্ সালামু ওয়া মিনুকাশ
 সালামু ফাহাইয়িনা রাব্বানা বিস্ সালাম। (মুসলিম) অর্থ- হে আল্লাহ্!
 তোমার এই ঘরটার মান-মর্যাদা আরও বাড়িয়ে দাও। আর যে ব্যক্তি
 তোমার এই ঘরের সম্মান করে, তারও মানমর্যাদা বাড়িয়ে দাও। হে
 আল্লাহ্! তুমি শান্তির আধার; শান্তি অবতীর্ণ হয় তোমার দরবার
 হতেই। সুতরাং হে আমাদের প্রতিপালক। আমাদেরকে শান্তির সাথে
 জীবন যাপন করার তওফিক দান কর।

১৫৭। বায়তুল্লাহ শরীফ তওয়াফ করার সময় পড়বেন
 سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ
 وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ -

উচ্চারণ-সুবহানাল্লাহে অ-হামদু লিল্লাহি অ-লা-ইলাহা ইল্লাল্লাহ
 ওয়াল্লাহ্ আক্বার অ-লা হাওলা অ-লা ক্বুও-য়াতা ইল্লা বিল্লাহ্ ।
 (মিশকাত, ইবনে মাজা)

অর্থ - আল্লাহ অতি সর্বশ্রেষ্ঠ । তাঁর দেওয়া তওফীক ছাড়া কারও মন্দ কাজ হতে বিরত থাকার ও নেক কাজ করার সাধ্য নাই।

১৫৮। আরাফাতের ময়দানে পড়বেন।

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ
الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ - اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِي
قَلْبِي نُورًا وَفِي سَمْعِي نُورًا وَفِي بَصَرِي نُورًا -
اللَّهُمَّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي وَيَسِّرْ لِي أَمْرِي وَأَعُوذُ بِكَ
مِنْ وَسْوَاسِ الصُّدُورِ شَتَاتِ الْأَمْرِ وَفِتْنَةِ الْقَبْرِ
اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا يَلِجُ فِي اللَّيْلِ
وَشَرِّ مَا يَلِجُ فِي النَّهَارِ وَشَرِّ مَا تَهْبُّ بِهِ الرِّيَّاحُ

উচ্চারণ-লা-ইলাহা ইল্লাল্লাহু ওয়াহুদাহু লা শারীকালাহু লাহল
মুলকু অ-লাহুল হামদু অ-হুয়া অ'লা-কুল্লু শাইয়িন ক্বাদীর।
আল্লাহুম্মাজ্ আ'ল ফী ক্বাল্বী নুরাও ওয়া ফী সাময়ী নুরাও ওয়া ফী
বাহারী নুরী আল্লাহুম্মাশ্ রাহলী ছাদরী ওয়া ইয়াস্ সিরলী আমরী ওয়া
আউ'জুবিকা মিও ওয়া সাবিসিছ ছাদরী ওয়া শাতাতিল আমরী ওয়া
ফিত্নাতিল ক্বাবরী। আল্লাহুম্মা ইন্নী আউজুবিকা মিন শাররী

মা ইয়ালিজু ফিল্ লাইলে ওয়া শাররী মা ইয়ালিজু ফিন্নাহারে ওয়া
শাররী মা তাহবু বিহির রিয়্যাহ। (হিছনে হাছীন)

অর্থ- আল্লাহু ছাড়া কোন মাবুদ নাই, তিনি অদ্বিতীয়, তাঁর কোন
শরীক নাই। রাজ্য তাঁরই, প্রশংসা তাঁর, সবকিছুর উপর তিনি
ক্ষমাতাবন। হে আল্লাহ্ ! আমার চোখ- সবকিছুতে তোমার নূর ভরে
দাও। হে আল্লাহ্ ! আমার হৃদয় প্রশস্ত করে দাও আর আমার সকল
কাজ সহজ সাধ্য করে দাও। আর আমি তোমার কাছে পানাহ্ চাই
মনের ওয়াছওয়াছা হতে, কাজের বিশৃঙ্খলা হতে এবং করবের
ফেতনা হতে। হে আল্লাহ্ ! তোমার কাছে আর ও পানাহ, চাই সে সব
জিনিসের অপকারিতা হতে যা রাত ও দিনের ভিতর প্রবেশ করে,
বাতাস আর যা কিছু বয়ে আনে তার অনিষ্ট হতেও তোমার কাছে
পানাহ্ চাই।

১৫৯। ছাফা মারওয়া পাহাড়ের মধ্যে ছোটোছুটি করার সময়
পড়বেন-

رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعَزُّ لَا كَرَمَ

উচ্চারণ- রাব্বিগ্ ফির্ ওয়ারহাম্ ইন্নাকা আনতাল আ-আজ্জুল
আকুরাম।

অর্থ- হে প্রতিপালক! ক্ষমা কর, রহম কর, নিশ্চয়ই তুমি
সবচেয়ে বেশী মর্যাদাশালী- সবচেয়ে বড় দয়ালু।

১৬০। মীনায় শয়তানের উদ্দেশ্যে কংকর মারার সময় পড়বেন

بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُ أَكْبَرُ - رَغْمًا لِلشَّيْطَانِ وَرِضًا لِلرَّحْمَنِ
اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ حَجًّا مَبْرُورًا وَذَنْبًا مَغْفُورًا وَسَعِيًّا
مَشْكُورًا وَتِجَارَةً لَنْ تَبُورَ -

উচ্চারণ- বিসমিল্লাহি আল্লাহু আকবার। রাগ মাল্ লিশ্ শাইত্বানে

ওয়া রিদ্দাল্ নিরু রাহ্মানে। আল্লাহুমা জ আ'লহুম্ মা ব্ রুরাও ওয়া জাম্বাম মাগফুরাও ওয়া সা'ইয়াম্ মাশকুরাও ওয়া তিজারাতাল লান্ তাবুরা। - (আহুদ)

অর্থ- সর্বশ্রেষ্ঠ আল্লাহর নামে কংকর মারছি। শয়তানকে ধিক্কার দেওয়া ও করুণাময়ের সন্তুষ্টি অর্জনের জন্য এটা করছি। হে আল্লাহ্ ! আমার এই হজ্ব 'মাকবুল' কর, গুণাহ মাফ কর, চেষ্টাকে সাফল্য মণ্ডিত কর আর তোমার পথে এই যে প্রচেষ্টা একে আমার জন্য এমন ব্যবসা হিসাবে গণ্য কর, যে ব্যবসায় কখনও লোকসান হয় না।

১৬১। জম জমের পানি পান করে পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَأْفَعًا وَرِزْقًا وَاسِعًا
وَشِفَاءً مِّنْ كُلِّ دَاءٍ -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইনী আসয়ালুকা ই'লমান্ নাফিআ'ও অ-রিজ্কাও ওয়াসিআ'ও অ-সিফায়্যা মিন কুল্লে দায়িন্।

(মুসতাদ্‌রাক্,)

অর্থ - হে আল্লাহ্ ! আমি তোমার কাছে উপকারী জ্ঞান, প্রচুর রিজিক ও প্রত্যেক ব্যাধি হতে মুক্তি কামনা করি।

বৃষ্টি বাদল সম্পর্কীয় দোআ'

অনাবৃষ্টির জন্য দেশময় অজমা, দুর্ভিক্ষ দেখা দিলে বিশেষ নিয়মে নামাজ পড়ে আল্লাহর দরবারে তার রহমতের বৃষ্টি বর্ষণের জন্য যে প্রার্থনা করা হয়, তাকে "সালাতে ইস্তেসকা বলে।

১৬২। 'ইস্তেসকা' নামাজের জন্য নির্দিষ্ট দিনে নাবালেগও নিম্পাপ বাচ্চাদের এবং ঘরের চতুষ্পদ জন্তুগুলোকে সঙ্গে নিয়ে কোন ময়দানে একত্র হবেন এবং নিতান্ত কাকুতি-মিনতির সাথে দু'রাকয়াত নামাজ পড়বেন। নামাজান্তে তাকুবীর ও আল্লাহর প্রশংসার পর এই দোয়া পড়বেন-

اللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مَّغِيثًا مَّرْبَعَانًا فَعَا غَيْرُضَارٍّ
عَاجِلًا غَيْرَ أَجَلٍ - اللَّهُمَّ اسْقِ عِبَادَكَ وَبِهَا تَمَكٌ
وَأَنْشُرْ حُمَّتَكَ وَأَحْيِي بِلَدِكَ أَلْمِيَّتَ - اللَّهُمَّ أَنْزِلْ
عَلَى أَرْضِنَا زَيْنَتَهَا وَسَكْنَهَا -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আসক্বিনা গাইছাম্ মুগীছাম মারীআ'ন্ নাফিআ'ন্ গাইরা দ্বারিন্ আ'জ্জেলান্ গাইরা আ-জ্জেলিন। আল্লা-হুমা স্ক্কে ই'বাদাকা ওয়া বাহায়িমাকা ওয়ান্ শুর রাহ্ মাতাকা ওয়া আহুয়ে-বালাদাকাল মাইয়িতা। আল্লাহুমা আন্ জিল আ'লা আর্ দিনা জীনা তাহা ওয়া সাকানাহা - (আবু দাউদ)

অর্থ- হে আল্লাহ্! অবিলম্বে উপকারী বৃষ্টি বর্ষণ করে আমাদের তৃপ্ত, তোমার বান্দাদের এবং তোমার বাক শক্তিহীন পশুদেরও তৃপ্ত কর। হে আল্লাহ্ ! তোমার রহমত ছড়িয়ে দাও, মৃত ধরণীকে সজীবিত কর আর যমীনকে ফুলে ফলে ফসলে সৌন্দর্য্য মণ্ডিত কর আর উহাতে শান্তি বর্ষণ কর।

১৬৩। বৃষ্টি পাতের জন্য এই দোআ' তিন বার পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْنِنَا

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আগিছনা ! (মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমাদের প্রতি বৃষ্টি বর্ষণ কর।

১৬৪। অথবা, এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ أَنْزِلْ عَلَيَّ أَرْضِنَا زَيْنَتَهَا وَسَكْنَهَا -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আন্ জিল আ'লা আরদিনা জীনা তাহা ওয়া সাকানাহা। (হিছনে- হাছীন)

অর্থ হে আল্লাহ! আমাদের জমিনের উপর সৌন্দর্য ও শক্তি বৃদ্ধি কর।

১৬৫। গাঢ় মেঘ দেখলে পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنَّا نَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا أُرْسِلَ بِهِ اللَّهُمَّ
صَيِّبًا تَائِفًا -

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইন্না নাউ'জুবিকা মিন শাররি মা উর্ সিলা বিহী। আল্লাহুমা ছাইয়্যিবান নাফিআ'। (হেহনে হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ! এই বাদলের সাথে যে অনিষ্ট কারিতা রয়েছে, আমরা তা হতে তোমর কাছে পানাহ চাই। হে আল্লাহ! উপকারী বৃষ্টি আমাদের জন্য বর্ষন কর।

১৬৬। বৃষ্টি হতে দেখলে এই দোআ পড়বেন-

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ছাইয়্যিবান, নাফিআ'। (বুখারী)

اللَّهُمَّ صَيِّبًا تَائِفًا

অর্থ- হে আল্লাহ! এই বৃষ্টিকে মুমলধারে উপকারীরূপে বর্ষণ কর।

১৬৭। অতিরিক্ত বারিপাত হতে থাকলে পড়বেন-

اللَّهُمَّ حَوِّالَيْنَا وَلَا عَلَيْنَا اللَّهُمَّ عَلَى الْأَكَامِ وَالْأَجَامِ
وَالظَّرَابِ وَالْأَوْدِيَةِ وَمَنَا بَةِ الشَّجَرِ -

উচ্চারণ- আল্লা-হুমা হাওয়া লাইনা অ-লা আ'লাইনা।

আল্লাহুমা আ'লাল, আ-কা-মে ওয়াল আ-জা-মে ওয়াজ্জ জিন্না-বে ওয়াল আও দিইয়াতে অ-মানাবিতিশ শাজারে। (বুখারী ও মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ! আমাদের আশে পাশে এই বৃষ্টি বর্ষণ কর, আমাদের উপর বর্ষণ করো না। হে আল্লাহ! উচ্চস্থান, বনজঙ্গল, পাহাড় প্রণালী ও বৃক্ষ উৎপাদনের স্থান সমূহের উপর বর্ষণ কর।

১৬৮। বিদ্যুৎ চম্বকতে দেখলে বা বজ্রপাতের শব্দ শুনেলে পড়বেন-

اللَّهُمَّ لَا تَقْتُلْنَا بِغَضَبِكَ وَلَا تُهْلِكْنَا بِعَذَابِكَ
وَعَافِنَا قَبْلَ ذَلِكَ -

উচ্চারণ- আল্লা-হুমা লা তাক্বতুল্ না বিগাদাবিকা অ-লা তুহলিকনা বিআ'জাবিকা অ-আ'ফিনা ক্বাবলা জালিকা।

অর্থ- হে আল্লাহ! তোমার গজব দিয়ে আমাদের মেরে ফেল না এবং তোমার আজাব দিয়ে আমাদের ধ্বংস করো না। তার আগে আমাদেরকে শান্তি দাও।

১৬৯। ভয়ংকর তুফান ঘূর্ণিবার্তা। আসলে সেই দিকে মুখ করে দু'

হাটু ফেলে বসে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رَحْمَةً وَلَا تَجْعَلْهَا عَذَابًا اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا
رِيًّا حَاوًّا وَلَا تَجْعَلْهَا رِيحًا -

উচ্চারণ- আল্লা-হুমা জ্ আ'লহা রাহ্ মাতাও অ-লা তা জ্ আ'লহা আ'জাবা। আল্লা- হুমা জ্ আ'লহা রিয়াহাও অ-লা তা জ্ আ'লহা রীহা।- (মিশকাত)

অর্থ- হে আল্লাহ! এই বাতাসকে রহমত বানাও আজাব বানাই ও না; একে উপকারী বানাও অপকারী বাতাস বানাইও না।

এর পরে " কুল আউ'জুবিরাব্বিল ফালাক্" ও কুল আউ'জুবিরাব্বিন্নাস" পড়বেন।

শব্দে থেকে পড়বার দোআ সমূহ

১৭০। ক্রোধ উঠলে এবং গাধা ও কুকুরের আওয়াজ শুনেলে পড়বেন-

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ -

উচ্চারণ-আউ'জুবিল্লা-হি মিনাশ্ শাইত্বানির রাজীম।

(হিছনে - হাছীন)

অর্থ-আমি আল্লাহর কাছে মরদুদ্ শয়তান ও এর অপকারিতা হতে পানাহ্ চাচ্ছি।

১৭১। ঘরে ঢুকবার সময় এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ الْمَوْلِجِ وَخَيْرَ الْمَخْرَجِ
بِسْمِ اللَّهِ وَلَجْنَا بِسْمِ اللَّهِ خَرَجْنَا وَعَلَى اللَّهِ
رَبَّنَا تَوَكَّلْنَا

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ইন্নী- আস্মালুকা খাইরাল মাওলায়ে অ-
খাইরাল ম'খরাযে বিস্মিল্লা-হে ওয়ালায্না বিস্মিল্লা-হে খারায্না
ওয়া আ'ল্লাহুহে রাব্বিনা তাওয়াক্কালনা। - (মিশকাত)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি গৃহে প্রবেশ করতে ও বের হতে
তোমার কাছে মঞ্জল চাচ্ছি। আমি আল্লাহর নাম নিয়ে গৃহে প্রবেশ করি
ও আল্লাহর নামে বের হই এবং আল্লাহর উপর ভরসা রাখি। এর
পরে নিজের ঘরের-বাসিন্দাদের সালাম দিবেন।

১৭২। হযরত যাবের (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, রসুলে-আকরাম
(সাঃ) এরশাদ করেছেন, কোন ব্যক্তি যখন ঘরে প্রবেশ করার সময়
আল্লাহর নাম (জিকির) নেয় এবং খাওয়ার সময়ও আল্লাহর নাম নেয়;
তবে শয়তান তার সঙ্গীদের বলে যে, তারা রাতে এখানে থাকতে
পারবে না বা রাতে এর খাবার থেকে কোন ভাগ পেতে পারবে না।
আর যদি সে ঘরে প্রবেশ করার সময় আল্লাহর নাম নেয় না এবং
খাওয়ার সময়ও আল্লাহর নাম নেয় না, তখন শয়তান তার সঙ্গীদের
বলে যে, এখানে তোমাদের রাতে থাকার সঙ্গে সঙ্গে খানা খারার

সুযোগ পাওয়া গিয়েছে। (মিককাত)

১৭৩। ঘর হতে বের হওয়ার সময় পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ

উচ্চারণ-বিস্মিল্লা- হে তাওয়াক্কালতু আ'ল্লাহে লা হাওয়ালা অ-
লা কুওয়াতা ইল্লা বিল্লা-হ্ । (তিরমিজী)

অর্থ - আমি আল্লাহর নাম নিয়ে বের হলাম ও তার উপর ভরসা
করলাম গুণাহ হতে ফিরবার এবং ইবাদত করবার শক্তি কেবল
আল্লাহর কাছে হতে আসে।

বাল্লা- মুছীবত ও রোগ বিমারী

সম্পর্কীয় দোআ'

১৭৪। ছোট-বড় যে কোন বিপদের সময় এমনকি শরীরে
কাটাবিদ্ধ হলেও এই দোআ' পড়বেন-

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ- اللَّهُمَّ اجْرِنِي فِي
مُصِيبَتِي وَأَخْلِفْ لِي خَيْرًا مِّنْهَا-

উচ্চারণ-ইন্না লিল্লা- হে অ-ইন্না- ইলাইহি রাজিউ'ন। আল্লা-
হুমা আজিরনী ফী মুছীবাতী অ-আখলিফলী খাইরাম্ মিনহা।
(মুসলিম)

অর্থ-নিশ্চয়ই আমরা আল্লাহর জন্য এবং আমরা নিশ্চয়ই তারই
দরবারে প্রত্যাবর্তনকারী। হে আল্লাহ্ ! আমার এই বিপদের জন্য তুমি
আমায় প্রতিদান দাও, আর এর উৎকৃষ্ট বদলা আমাকে দান কর।

১৭৫। কোন অসুস্থ লোককে দেখতে গেলে তাকে লক্ষ্য করে
বলবেন-

لَا بَأْسَ طَهْرًا نَشَاءَ اللَّهُ

উচ্চারণ-লা বা'সা তাহরান্ ইনশা-আল্লাহ। (মিশকাত, বুখারী)

অর্থ- দুঃখিত হয়ো না, আল্লাহর ইচ্ছায় এই রোগ তোমাকে (তোমার) গুণাহ হতে পাক করবে।

১৭৬। অথবা ১৭৯ নং দোআটা পড়বেন।

১৭৭। অতঃপর রোগাক্রান্ত ব্যক্তির রোগ নিরাময়ের উদ্দেশে এই

দোআ' সাতবার পড়বেন-

أَسْأَلُ اللَّهَ الْعَظِيمَ رَبَّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ أَنْ يَشْفِيكَ

উচ্চারণ-আছয়ালুল্লা-হাল আ'জ্জীমা রাব্বাল আর শিল আ'জ্জীমি
আই ইয়াশ্ফিইয়াকা।

অর্থ- মহান আরশের মালিক মহান আল্লাহর কাছে তোমার রোগমুক্তি কামনা করছি।

হযরত নবী-করীম (সাঃ) বলেন-এই দোআ সাতবার পড়লে আল্লাহ অসুস্থের রোগ ভাল করে দেন; যদি তার মৃত্যু না এসে থাকে- (মিশকাত)

১৭৮। শরীরের কোন জায়গায় বেদনা অনুভূত হলে বেদনার স্থলে হাত রেখে তিনবার তিনবার বিসমিল্লাহ্ পড়ে সাতবার এই দোআ পড়বেন-

أَعُوذُ بِاللَّهِ وَقُدْرَتِهِ مِنْ شَرِّ مَا أَجِدُ وَأُحَاذِرُ

উচ্চারণ-আউ'জু বিল্লা-হে অ-কুদরতিহী-মিন্ শাররি মা আজিদু
ওয়া উহাজিরু- (মুসলিম)

অর্থ- যে কষ্টে আমি যে বস্তুর ভয় করছি, তার অনিষ্টকারীতা হতে আল্লাহ পাক- ও তাঁর কুদরতের কাছে পানাহ চাচ্ছি।

১৭৯। ফোঁড়া বা অন্য কোন রকম জখমের দরুণ শরীরের কোন

জায়গায় বেদনা অনুভব করলে শাহাদতের আঙ্গুলে থুথু লাগিয়ে সামান্য সময় মাটিতে ধরে রাখবেন এবং মাটি হতে আঙ্গুল উঠিয়ে ক্ষতস্থানে তা বুলাতে পড়বে

بِسْمِ اللَّهِ تُرَبِّئْنَا بِرَبِّقَةِ بَعْضِنَا لِيَشْفَى
سَقِيمُنَا بِإِذْنِ رَبِّنَا -

উচ্চারণ-বিসমিল্লা-হি তুর্বাতু আর দ্বিনা বিরীক্বাতি বা' দ্বিনা
লিইউশ্ ফাসাক্বীমুনা বিইজ্জনি রাব্বিনা। (বুখারী, মুসলিম)

অর্থ- আমি আল্লাহর নামের বরকত হাছিল করছি। এ আমাদের জমীনের মাটি, যাতে আমাদের কোন ব্যক্তির থুথু মিশ্রিত রয়েছে এবং আমাদের প্রতি পালকের আদেশে আমাদের রুগ্ন ব্যক্তি যেন আরোগ্য লাভ করে।

১৮০। কোন জায়গায় অগ্নিকাণ্ড দেখলে "আল্লাহ আক্ববার" বলবেন; এতে ইনশাআল্লাহ্ আগুন নিভে যাবে। অগ্নিকাণ্ড দেখলে এই দোআ পড়তে পারেন-

يُنَارُ كُونِي بَرْدًا وَسَلَامًا عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ -

উচ্চারণ-ইয়া-না-রো কুনী বার্দাওঁ ওয়া সালামান্ আ'লা
ইব্রাহীম।

অর্থ- ইবরাহীমের জন্য (নমরুদের) অগ্নিকুণ্ড যেমন ঠাণ্ড হয়ে গিয়েছিল, তেমনি তুমিও ঠাণ্ড হয়ে যাও।

১৮১। শরীরের কোন জায়গা আগুনে পড়লে পোড়া জায়গায় এই দোআ পড়ে ফুক দিবেন-

أَذْهَبِ الْبَأْسَ رَبِّ النَّاسِ وَأَشْفِ أَنْتَ الشَّافِي
لَا شَفَاءَ إِلَّا أَنْتَ -

উচ্চারণ-আজ্জুহিবিল বা'হা রাব্বানাছে ওয়া শূফে আনতাশ শাফী লা শিফা-আন ইল্লা আনতা। (হিছনে-হাছীন মিশকাত)

অর্থ- হে মানব জাতির প্রতিপালক! কষ্ট দূর করে দাও। রোগ নিরাময় কর। আরোগ্যদাতা তুমি ছাড়া আর কেউ নাই।

১৮২। চোখে ব্যাথা অনুভব করলে এই দোআ' পড়ে ফুক দিবেন-

بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ أَذْهَبْ حَرَّهَا وَوَصِّبْهَا

উচ্চারণ-বিসমিল্লাহে আল্লা-হুমা আজ্জিব্ হাররাহা অ- বার্দাহা অ-অছাবাহা। (হিছনে হাছীন)

অর্থ -আল্লাহর নাম নিয়ে চোখে ফুক দিচ্ছি। হে আল্লাহ্ ! যে তাপ ও শীতলতা হতে একে কষ্ট দিচ্ছে ও পীড়া এনেছে তা দূর করে দাও।

১৮৩। অথবা এই দোআ' পড়বেন -

اللَّهُمَّ تَعْنِي بِبَصْرِي وَاجْعَلْهُ الْوَارِثَ مِنِّي
وَأَرِنِي فِي الْعَدُوِّ وَثَارِي وَانصُرْنِي عَلَى مَنْ
ظَلَمَنِي

উচ্চারণ - আল্লা-হুমা মাশে'নী বেবাছরী ওয়াজ্জ আ'লহল ওয়ারিছা মিনী ওয়া আরিনী ফীল আ'দুবে ছারী ওয়ানছুরনী আ'লা মান জ্বালামানী। (মুসতাদ্ রাক্ব)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমার দৃষ্টি শক্তি দিয়ে আমাকে উপকৃত কর। একে আমার মৃত্যু পর্যন্ত স্থায়ী কর। আমার শত্রুর উপর প্রতিশোধ নেওয়া হয়েছে, এটা আমাকে দেখাও। আর যে আমার উপর জুলুম করে, তার মুকাবিলায় আমাকে সাহায্য কর।

১৮৪। জ্বরে আক্রান্ত হলে এই দোআ' পড়বেন।

بِسْمِ اللَّهِ الْكَبِيرِ - أَعُوذُ بِاللَّهِ الْعَظِيمِ مِنْ شَرِّ
كُلِّ عَرَقٍ نَعَّارٍ وَمِنْ شَرِّ حَرِّ النَّارِ -

উচ্চারণ- বিসমিল্লা-হিল কাবীর। আউ'জ্বিল্লাহিল আ'জীমি মিন্ শাররি কুল্লি ই'রক্বিন্ না'আ'রিও ওয়া মিন্ শার,রি হার রিন্ নার। (তিরমিজী, আবুদাউদ)

অর্থ-আল্লাহর নামে আরোগ্য চাচ্ছি- যিনি শ্রেষ্ঠ। মহান আল্লাহর কাছে পানাহ চাচ্ছি দাউ দাউকারী আণ্ডণও তার উত্তাপ হতে।

১৮৫। প্রসাবে কষ্ট বা পাথরী রোগে আক্রান্ত হলে এই দোআ' পড়বেন-

رَبَّنَا اللَّهُ الَّذِي فِي السَّمَاءِ تَقَدَّسَ اسْمُكَ أَمْرُكَ فِي
السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ كَمَا رَحِمْتِكَ فِي السَّمَاءِ فَاجْعَلْ
رَحِمَتَكَ فِي الْأَرْضِ وَاغْفِرْ لَنَا حَوْنَنَا وَخَطَا
يَا أَنْتَ رَبُّ الطَّيِّبِينَ فَانزِلْ شِفَاءً مِّنْ شِفَاءِكَ وَر
حِمَةً مِّنْ رَّحِمَتِكَ عَلَيَّ هَذَا الْوَجَعُ -

উচ্চারণ-রাব্বুনাল্লা হরাজী ফিছ্ ছমায়ে তাক্বাদাছা ইছমুকা আমরুকা ফিস্ সামায়ে ওয়াল আরদে কামা রাহুমাতুকা ফিছ্ ছামায়ে ফাজ্ আ'ল রাহুমাতাকা ফিল আরদ্বি ওয়াগ্ ফিন্ লানা হবানা ওয়া খাত্বা ইয়ানা আনতা রাব্বুত্ব ত্বায়্যিবীনা আনজিল শিফায়াম্ মিন্ শিফায়িকা ওয়া রাহুমাতাম্ মির রাহুমাতিকা আ'লা- হাযাল ওয়াজ্জে

অর্থ-আমাদের প্রতিপালক তিনিই-যিনি আছমানেরও মাবুদ। হে প্রতিপালক ! তোমার নাম পবিত্র। আছমান ও জমীনে তোমার রাজত্ব

চলছে, যেমন আছমানে তোমার রহমত বর্ষিত হচ্ছে। সুতরাং জমীনেও তোমার রহমত বর্ষণ কর, আমাদের যাবতীয় গুণাহ্ মাফ কর। তুমি পুত-পবিত্র লোকদের প্রতিপালক। সুতরাং তুমি তোমার আরোগ্য ভান্ডার হতে একটা আরোগ্য এবং অসীম রহমত হতে সামান্য একটু রহমত এই ব্যাথার উপর নাজিল কর। ১৮৬। বাচ্চার হেফাজতের জন্য এই দোআ' পড়বেন-

أَعِيذُكَ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ وَهَامَةٍ
وَمِنْ كُلِّ عَيْنٍ لَا مَمَّةَ -

উচ্চারণ-উঈ'জু বিকালিমাতিল্লা-হি ভা-স্মাতি মিন্ কুল্লে শাই-
ত্বানিও ওয়া হা-স্মাতিও ওয়া মিন্ কুল্লে আ'ইনিল্ লা-স্মাতিন।
(বুখারী)

অর্থ- আমি তোমার জন্য আল্লাহর কলেমা সমূহের অছীলায় প্রত্যেক শয়তান, বিষাক্ত জীবজন্তু ও প্রত্যেক ক্ষতিদায়ক চক্ষুর অপরকারীতা হতে পানাহ চাচ্ছি।

১৮৭। কাউকে যে কোন মুছিবত বা পেরেশানী বা খারাপ অবস্থায় দেখলে পড়বেন-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي عَافَانِي مِمَّا ابْتَلَاكَ بِهِ وَفَضَّلَنِي
عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقَ تَفْضِيلًا -

উচ্চারণ-আল্হামদু লিল্লা-হিল্লাজী আ-ফানী মিম্মাব্ তালা-কা
বিহী-ওয়া ফাড্বালানী আ'লা-কাহীরিম্ মিম্মান্ খালাক্বা তাফদীলা।
(মিশকাত)

অর্থ-সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য -যিনি আমাকে ঐ অবস্থায় থেকে রক্ষা করেছেন, যেই অবস্থায় তোমাকে ফেলেছেন।

১৮৮। কোন পেরেশানী বা অশান্তির মধ্যে পড়লে পড়বেন-
اللَّهُمَّ رَحْمَتَكَ أَرْجُو فَلَا تَكُنْ لِي إِلَى نَفْسِي طَرَفَةً
عَيْنٍ وَأَصْلِحْ شَأْنِي كُلَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ -

উচ্চারণ-আল্লা-হুম্মা রাহ্মাতাকা আরযু ফালা তাকিলনী ইলা
নাফসী ত্বার ফাতা আ'ইনিও ওয়া আছলেহ্ শানী কুল্লাহ্ লা-ইলাহা
ইল্লা- আনতা। (হিছনে-হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি তোমার রহমতের আশা রাখছি, তুমি আমাকে এক মুহূর্তের জন্যও নফসের সোপার্দ করো না, তুমি আমার সমস্ত অবস্থা ভাল করে দাও। তুমি ছাড়া অন্য কোন মাবুদ নাই।

১৮৯। অথবা এই দোআ পড়বেন-

حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ -

উচ্চারণ- হাস্ বুনালা-হ ওয়া নি'মাল ওয়াকীল। (তিরমিজী)
অর্থ-আল্লাহ্ আমার যথেষ্ট ও উৎকৃষ্ট নেগাহ্বান।

১৯০। অথবা এই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُ اللَّهُ رَبِّي لَا أُشْرِكُ بِهِ شَيْئًا -

উচ্চারণ- আল্লা-হ আল্লা-হ রাবি লা-উশরিকু বিহী- শাইয়া।
(হিছনে-হাছীন, আবু দাউদ)

অর্থ- আল্লাহ্ ! আমার প্রতিপালক। আমি তাঁর সঙ্গে কোন কিছু শরীক করি না।

১৯১। অথবা এই দোআ পড়বেন-

يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيثُ

উচ্চারণ- ইয়া হাইয়্যু ইয়া ক্বাইয়্যুমু বিরাহ্ মাতিকা আস্তাগীছু।

অর্থ- হে চিরঞ্জীব, হে চিরস্থায়ী, আমি তোমার রহমতের
ওহীলায় ফরিয়াদ করছি।

১৯২। অথবা এই দোআ পড়বেন

لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ

উচ্চারণ-লা-ইলাহা ইন্না আনতা সুবহা-নাকা ইন্নী কুনতু মিনাজ্জ
জ্বালেমীন।

অর্থ- হে আল্লাহ! তুমি ছাড়া মাবুদ নাই, তুমি অতি পবিত্র; আমি
অবশ্যই গুনাগারদের অন্তর্ভুক্ত।

হযরত নবী আকরাম (সাঃ) এরশাদ করেন- যে মুসমান এই
আয়াতের অসীলা করে আল্লাহর কাছে দোআ করে, তার দোআ
নিশ্চয়ই আল্লাহর দরবারে কবুল হবে। (তিরমিজী)

১৯৩। মারাত্মক রোগ যেমন- খেতাজ, পাগল হওয়া ইত্যাদি
থেকে পানাহ চাওয়ার দোআ-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْبَرَصِ وَالْجَذَامِ وَالْجُنُونِ
وَمِنْ سَيِّئِ الْأَسْقَامِ -

উচ্চারণ-আল্লাহুমা ইন্নী আউজুবিকা মিনাল বারাছে ওয়াল যুজামে
অল্ যুনুনে ওয়া মিন সাইয়্যাল আস্কায। (আবুদাউদ নিসাফ,)

অর্থ- হে আল্লাহ! আমি তোমার কাছে খেতাজ, কুষ্ঠ, পাগল
হওয়া ইত্যাদি মারাত্মক রোগ থেকে পানাহ চাচ্ছি।

১৯৪। মহব্বতের দাবীদারকে এই দোআ বলবেন-

أَحِبُّكَ الَّذِي أَحْبَبْتَنِي لَهُ

উচ্চারণ-আহাব্বাকাল্লাজ্জী আহবাবতানী লাহ। (আবুদাউদ)

অর্থ- ঐ আল্লাহ তোমার সঙ্গে মহব্বত করুন যার জন্য তুমি

আমার সাথে মহব্বত করেছ।

১৯৫। কারও মস্তিষ্ক বিকৃতি দেখা দিলে একা ধিক্রমে তিন দিন
পর্যন্ত সুরায়ে ফাতেহা পড়ে তার উপর থুথু মারবেন। (আঃ দাউদ)

১৯৬। সাপ-বিছু ইত্যাদি বিষাক্ত প্রাণী দংশন করলে সাত বার
সুরায়ে ফাতেহা পড়ে দর্শিত স্থানে ফুক দিবেন। হিঃ হাছীন,
তিরমিজী।

১৯৭। একদিন হযরত রাসুলে আকরাম (সাঃ) নামাজে মশগুল
ছিলেন, এমন সময় একটা বিছু, তাঁকে দংশন করলো। নামাজ হতে
অবসর হয়ে তিনি বললেন- “বিছু টার উপর আল্লাহর লানত হোক।
কেননা সে নামাজী বা অন্য কাউকে ও খাতির করে না। অতঃপর তিনি
কিছু লবণ এনে তা পানিতে গলিয়ে দর্শিত স্থানে ছিটালেন এবং বার
বার সুরায়ে কাফেরুন, সুরায়ে ইখলাস, সুরায়ে ফালাক ও সুরায়ে নাস
পাঠ করলেন। (হিঃ হাছীন, তিবরানী)

১৯৮। গরু মেঘ ইত্যাদি চতুষ্পদ জন্তু রোগাক্রান্ত হলে ১৭৫ নম্বরে
বর্ণিত দোআ পড়ে পশুর নাকের ডান দিকের ছিদ্রে চার বার এবং বাম
দিকের ছিদ্রে তিন বার ফুক দিবেন। (হিঃ হাছীন)

১৯৯। পাওনাদার কর্ত্ত আদায় পেলে কর্ত্তদারকে বলবেন-

أَوْفَيْتَنِي أَوْفَى اللَّهُ بِكَ

উচ্চারণ-আওফাইতানী আওফাল্লাহ বিকা। (হিঃ হাছীন)

অর্থ- তুমি আমার কর্ত্ত আদায় করে দিয়েছ, আল্লাহ তোমাকে
অনেক দিবেন।

২০০। শত্রুর ভয় হলে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نَحْوِ رِهِمْ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ
شُرُورِهِمْ -

উচ্চারণ-আল্লাহুমা ইন্না নাজ্জআ'লুকা ফী নুহুরিহিম ওয়া নাউ' জুবিকা মিন শুরুরিহিম। (আবু দাউদ)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমি তোমার কাছে শত্রুদের মধ্যে যারা পরিবর্তন ঘটাতে চাচ্ছে তাদের থেকে এবং তাদের দুষ্টিামি হতে পানাহ চাচ্ছি।

২০১। শত্রু ঘিরে ফেললে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ اسْتَرْعُرَا تَنَا وَأَمِنْ رَوْعَا تَنَا

উচ্চারণ- আল্লা-হুমা স্ তুর আ'ওরাতিনা ওয়া আ-মিন্ রাওআ তিনা। (হিছনে - হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমার ইজ্জত রক্ষা করুন এবং ভয় দূরীভূত করে আমাকে শান্তিতে রাখুন।

২০২। কর্জ আদায় করার জন্য এই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُمَّ اكْفِنِي بِحَلَالِكَ عَنْ حَرَامِكَ وَأَغْنِنِي بِفَضْلِكَ عَنْ مَن سِوَاكَ -

উচ্চারণ-আল্লা-হুম্মাক্ ফিনী বিহালানিকা আ'ন হারামিকা ওয়া আগনিনী বিফাদুলিকা আ'ম মান্ ছেওয়াকা। - (মিশকাত)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! হারাম হতে বাঁচিয়ে আপনার হালাল রুজিতে আমার অভাব দূর করুন এবং আপনার ফজল দিয়ে আমাকে অন্যের মুখাপেক্ষী হতে রক্ষা করুন।

মুমূর্ষ ও মৃত ব্যক্তি সুস্পর্কীয় দোআ'

২০৩। মৃত্যু নিকট বর্তী বলে মনে হলে মুমূর্ষ ব্যক্তি এই দোআ' পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي وَارْحَمْنِي وَالْحَقْنِي بِالرَّفِيقِ الْأَعْلَى

উচ্চারণ-আল্লা-হুমাগ্ ফিরলী ওয়ার্ হামনী ওয়া আলহিক্বনী বির রাফীক্বিল আ'লা। - (হিছনে হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! আমাকে মাফ কর, আমার প্রতি রহম কর এবং সর্বশ্রেষ্ঠ বন্ধুর সাথে আমাকে মিলিত কর।

২০৪। জাঁ-কান্দানী শুরু হলে মুমূর্ষ ব্যক্তি নিজের হৃৎ থাকলে পড়বেন-

اللَّهُمَّ اعْنِي عَلَى غَمْرَاتِ الْمَوْتِ وَسَكْرَاتِ الْمَوْتِ

উচ্চারণ- আল্লা-হুমা আই'নী আ'লা-গামারা-তিল মাওতে অ-ছাকারা-তিল মাওত। (তিরমিজী)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! মৃত্যু যন্ত্রণার এই কষ্ট কর পর্যায়ে তুমি আমার মদদ কর।

মুমূর্ষ ব্যক্তির চেহারা কেবলমুখী করে দিবেন এবং তার কাছে যারা উপস্থিত থাকবেন, তারা তাকে কালেমা "লা ইলাহা ইল্লা -ল্লাহ মুহাম্মাদুর রাসুলুল্লাহ্" এর তালকীন করবেন অর্থাৎ তার কানের কাছে এই কলেমা বার বার পড়বেন সম্ভব হলে তার দ্বারাও এই কালেমা পড়াবেন। কিন্তু পিড়াপিড়ী করেপড়াবেন না

২০৫। হাদীস শরীফে আছে -যার শেষ কথা "লা ইলাহা ইল্লাল্লাহ্" হয়, সে জান্নাতে প্রবেশ করবে। (হিছলে- হাছীন)

২০৬। রুহ বের হওয়ার পর মৃতের চোখ বন্ধ করে দিবেন এবং এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِفُلَانٍ وَارْفَعْ دَرَجَتَهُ فِي الْمَهْدِ بَيْنَ وَأَخْلَفَهُ فِي عَقِبِهِ فِي الْغَا بَرَيْنَ وَاغْفِرْ لَنَاوَلَهُ يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ وَأَفْسَحْ لَهُ فِي قَبْرِهِ وَنَوِّرْ لَهُ فِيهِ

উচ্চারণ- আল্লা- হুমাগ্ ফির ফুলানীওঁ ওয়ারফা' দারাজাতাহ
ফিল মাহুদীসিনা ওয়াখলুফহু ফী আ'ক্বাবিহী ফিল গাবিরীনা
ওয়াগফিরলানা ওয়া লাহ ইয়া রাব্বাল আ'-লামীনা ওয়াফসাহ লাহ ফী
ক্বাব রিহী- অ-নাবিরুলাহ ফীহু। (মিশকাত, মুসলিম)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! অমুককে (মৃতের নাম) মাফ কর, তাকে
হেদায়েত প্রাপ্ত লোকদের মধ্যে গণ্য করে তার মর্যাদা উন্নত কর, তার
পরিবার পরিজনের ব্যাপারে তুমি তার প্রতিনিধিত্ব কর এবং আমাদের
সকলকে ও তাকে ক্ষমা কর। হে রাব্বুল আলামীন ! তার কবরকে
প্রশস্থ ও আলোকময় করে দাও।

২০৭। মাইয়েতের পরিবারের লোকেরা প্রত্যেকে এই দোআ
পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدِي وَأَعْقِبْنِي مِنْهُ عَقِبِي حَسَنَةً

উচ্চারণ- আল্লা-হুমাগ্ ফিরুলী অ-লাহ অ আ'ক্বিবনী মিনহ
উ'ক্বাবা- হাসানাহ্।

(হিছনে- হাছীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্! আমাকে ও তাকে ক্ষমা কর। আর আমাকে তার
সুযোগে স্থলাভিষিক্ত কর।

নাবালেগ ছেলে- মেয়ের মৃত্যু হলে "আলহামদুলিল্লাহ্ " এবং "ইন্না
লিল্লাহি ওয়া ইন্না ইল্লাইহি রাযিউ'ন " পড়বেন। " হাদীস শরীফে
আছে-এরূপ করলে আল্লাহ্ ফেরেশতাদের বলেনঃ " আমার বান্দার
জন্য বেহেশতে একটা ঘর তৈরী কর এবং তাঁর নাম রাখ " বায়তুল
হাম্দ " (হিছনে হাছীন; তিরমিজী)

জানাজার নামাজ সম্পর্কীয় দো'আ' সমূহ

২০৮। জানাজার নিয়ত এই -

نَوَيْتُ أَنْ أُوَدِّيَ أَرْبَعَ تَكْبِيرَاتٍ صَلَوةِ الْجَنَازَةِ
فَرَضَ الْكُفَايَةِ الثَّنَاءَ لِلَّهِ تَعَالَى وَالصَّلَاةَ عَلَى
النَّبِيِّ وَالِدَعَاءَ لِهَذَا الْمَيِّتِ مُتَوَجِّهًا إِلَى جِهَةِ
الْكُعْبَةِ الشَّرِيفَةِ اللَّهُ أَكْبَرُ -

উচ্চারণ- নাওয়াইতু আন উয়াদ্দিয়া আরবাআ তাক্বীরাতি
ছালাতিল যানাজাতি ফারদিল কিফাইয়াতি আছ ছানাউ হিল্লাহি
তাআ'লা ওয়াছ ছালাতু আ' লান্নাবিয়া ওয়াদ্দু আউ লিহাজাল মাইয়্যিতি
মুতাওয়ায্ যিহান্ ইলাযিহাতিল কা'বাতিশ্ শারীফাতি আল্লাহ
আকাবার।

২০৯। উক্ত নিয়ত করে ৩।কুরীরের সাথে যথা স্থানে হাত বাধার
পর এই 'সানা' পড়বেন-

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ اسْمُكَ وَتَعَالَى
جَدُّكَ وَجَلَّ تَنَاوُكَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ -

উচ্চারণ- সুব্বহানাকা আল্লাহুমা অ-বিহাম্ দিকা অ-তাবারাকাস্
মুকা অ-আ'লা যাদ্দুকা অ-জাল্লা ছানাউকা অ-লা-ইলাহা গাইরুকা।

২১০। উক্ত সানা পড়ার পর তাক্বীর বলে নামাজের শেষ বৈঠকে
যে দরুদ শরীফ পড়া হয়, তা গড়বেন।

২১১। অতঃপর তাক্বীর বলে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِحَيِّنَا وَمَيِّتِنَا وَشَا هِدِنَا وَغَا ثِبِنَا وَ

صَغِيرًا وَكَبِيرًا وَذَكَرْنَا وَأَنْشَأْنَا - اللَّهُمَّ مَنْ
أَحْيَيْتَهُ مِنَّا فَأَحْيِهِ عَلَيَّ الْإِسْلَامَ وَمَنْ تَوَقَّ
فَيْتَهُ مِنَّا فَتَوَقَّهِ عَلَيَّ الْإِيمَانَ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্মাগ্ফির লিহাইয়িন। অ-মাইয়িতিনা অ-
শাহেদেনা অ-গায়েবেনা অ-ছাগীরেনা কাবীরেনা অ- জাকারেনা। অ-
উনছানা। আল্লাহ্মা মান আহ ইয়াইতাহ মিন্না ফাআহয়িহী আ'লাল
ইসলামে ওয়ামান্ তাওয়াক্ফাইতাহ মিন্না ফাতাওয়াক্ফ ফাহ আ'লাল
ইমান।

২১২। নাবালেগ ছেলের জানাজা হলে উপরোক্ত দোআর স্থলে এই
দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا فَرَطًا وَاجْعَلْهُ لَنَا أَجْرًا وَذُخْرًا
وَاجْعَلْهُ لَنَا شَافِعًا وَمُشَفَّعًا

উচ্চারণ- আল্লাহ্মাজ্ আ'লহ লানা ফারাত্বাও ওয়াজ্ আ'লহ
লানা আযরাও অ-জুখরাও ওয়াজ্ আ'লাহ লানা শাফিআ' ও অ-
মুশাফ্ ফাআ।

নাবালেগ মেয়ে লাশ হলে উক্ত দোআর **اجْعَلْهُ** (ইয়'আ'লহ) এর
স্থলে **اجْعَلْهَا** (ইয়'আ'লহা) বলবেন, আর **شَافِعًا وَمُشَفَّعًا**
এর স্থলে **شَافِعَةٌ وَمُشَفَّعَةٌ** (শাফিআ' তাও ওয়া মুশাক্
ফিআ'তান) পড়বেন।

উপরোক্ত দোআ শেষ হলে তাকবীর বলে অন্যান্য নামাজের মত
সালাম ফিরিয়ে নামাজ শেষ করবেন।

২১৩। মাইয়িতকে কবরে রাখার সময় পড়বেন-

بِسْمِ اللَّهِ وَعَلَى مِلَّةِ رَسُولِ اللَّهِ

উচ্চারণ-বিসমিল্লাহে অ-আ'লা মিল্লাতে রাসুলিল্লাহ। আঃ দাউদ।
অর্থ- আল্লাহর নাম নিয়ে হযরত রাসুলুল্লাহ (সাঃ)-এর দ্বীনের
উপর একে কবরে রাখা হচ্ছে।

মাইয়িতকে দাফন করার পর তার কবরের শিয়রের দিকে সুরায়ে
ফাতিহা এবং সূরা বাকারার শুরু হতে 'মুফলিছন' পর্যন্ত পড়বেন, আর
পায়ের দিকে সূরা বাকারার শেষ'দু আয়াত পড়ে কবরে মাটি দেওয়ার
পর অল্পক্ষণ অপেক্ষা করবেন, তারপর তার জন্য মাগফিরাতের দোআ
করবেন এবং আল্লাহ তাকে যেন ফেরেশ' তাদের সন্তয়াল জওয়ারেব
বেলায় দৃঢ় রাখেন, সে জন্যও দোআ করবেন। (হিঃ হাছীন, আবু
দাউদ)

২১৪। কবরে রাখবার পর মাটি দেওয়ার সময় পড়বেন-
مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ وَفِيهَا نُعِيدُكُمْ وَمِنْهَا نُخْرِجُكُمْ
تَارَةً أُخْرَى -

উচ্চারণ-মিনহা খালাকুনাকুম ওয়া ফীহা নুই'দুকুম ওয়া মিনহা
নুখ্রিযুকুম তারাতান্ উখরা। (মুস'তাদরিক)

২১৫। কবর জিয়াতের করতে গেলে এই দো আ পড়বেন-
السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا هَلِ الْقَبْرِ رِيغِفِرُ اللَّهُ لَنَا وَلَكُمْ
أَنْتُمْ سَلَفْنَا وَنَحْنُ بَا لَأْ ثِر -

উচ্চারণ-আস্সালামু আ'লাইকুম ইয়া আহলাল কুবুরে, ইয়াগ্
ফিরিল্লাহ লানা ওয়া লাকুম আনতুম সালাফুনা অ-নাহ্নু বিল
আছরে। (তিরমিজী ও বুখারী)

হাজত নামাজের দোআ

২১৬। হজুর (সাঃ) ফরমাইয়াছেন, যখন তোমার আল্লাহর কাছে বা বান্দার কাছে কোন হাজৎ বা দরকার হয়, তখন অজু করে দু'রাকাত নামাজ পড়ে হাম্দ ও ছালাতের পর এই দোআ পড়বে।

খোদা চাহেত তোমার হাজৎ পূরা হবে। দোআটি এই

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْحَلِيمُ الْكَرِيمُ سُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَرْشِ
الْعَظِيمِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - أَسْأَلُكَ مُوجِبَاتِ
رَحْمَتِكَ وَعَزَائِمَ مَغْفِرَتِكَ وَالْغَنِيمَةَ مِنْ كُلِّ بَرٍّ وَرَوْ
السَّلَامَةَ مِنْ كُلِّ آثِمٍ لَا تَدْعُ لِي ذَنْبًا إِلَّا غَفَّرْ
تَهُ وَلَا هَمًّا إِلَّا فَرَّجْتَهُ وَلَا حَاجَةً هِيَ لَكَ رِضًا إِلَّا
قَضَيْتَهَا يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ .

উচ্চারণ-লা-ইলাহা ইল্লাহ্লাহল হালীমুল কারীম সুবহানালা-হি রাব্বিল আ'রশিল আ'জ্জীম। ওয়াল হাম্দু লিল্লা-হি রাব্বিল আ'লামীন। আস্য়ালুকা মোযিবাতি রাহ্মাতিকা ওয়া আ'জারিয়মা মাগ্ফিরাতিকা ওয়াল গানীমাতা মিন কুল্লি বিররিও' ওয়াস সালামাতা মিন কুল্লি ইছমিল লা তাদা'লী জাম্বান্ ইল্লা গাফরুতাহ ওয়া লা হাম্মান ইল্লা ফারাজতাহ ওয়ালা হাজাতান্ হিয়া লাকা রিদ্দান্ ইল্লা ক্বাদাইতাহা ইয়া আরহামার রাহেমীন। (তিরমিজী)

ইস্তেখারা নামাজের দোআ

২১৭। কোন গুরুতর পরিস্থিতি দেখা দিলে বা কোনও বিরাট কাজ করার এরাদা হলে সেই পরিস্থিতিতে নিজের কর্তব্য নির্ধারণের ব্যাপারে দু'রাকাত নফল নামাজ পড়ে নিম্নলিখিত দোআ পাঠ করে

আল্লাহর কাছে পরামর্শ চাওয়ার নাম ইস্তেখারা।

ইশার নামাজের পর হজুরীয়ে- ক্বালবের সাথে দু'রাকাত নফল নামাজ পড়ে তারপর এই দোআ পড়বে-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْتَخِيرُكَ بِعِلْمِكَ وَأَسْتَقْدِرُكَ بِقُدْرَتِكَ
وَأَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيمِ فَإِنَّكَ تَقْدِرُ رَوْ لَأَقْدِرُ
وَتَعْلَمُ وَلَا أَعْلَمُ وَأَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ اللَّهُمَّ إِنْ كُنْتَ
تَعْلَمُ أَنَّ هَذَا الْأَمْرَ خَيْرٌ لِي فِي دِينِي وَمَعَاشِي
وَعَا قِبَةَ أَمْرِي فَاصْرِفْهُ وَأَصْرِفْنِي عَنْهُ وَاقْدِرْ لِي
الْخَيْرَ حَيْثُ كَانَ ثُمَّ ارْضِنِي بِهِ -

উচ্চারণ-আল্লা-হম্মা ইন্নী আস্তাখীরুকা বিই'লমিকা ওয়াস তাবুদিরুকা বিক্বুদরাতিকা ওয়া আস্য়ালুকা মিন্ ফাদ্ লিকাল আ'জ্জীমি ফাইন্নাকা তাবুদিরু ওয়ালা আবুদিরু ওয়া তা'লামু ওয়ালা-আলামু ওয়া আনুতা আ'লামুল ওয়ুব। আল্লা-হম্মা ইন্ কুনতা তা'লামু আন্ন। হাজাল আমরা খাইরুল লী ফী-দীনী অ- মাআশী অ- আ'ক্বিবাতে আমরী ফাছরিফ্ছ আ'ন্নী ওয়াছরিফনী আ'ন্থ ওয়াবুদির লিইয়াল্ খাইরা হাইছু কানা ছুমা আরুদ্বিনী বিহী। (মিশকাত)

২১৮। আয়াতুল কুরসী -

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ - الْحَيُّ الْقَيُّمُ - لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ
وَلَا نَوْمٌ - لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ مَنْ
ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ - يَعْلَمُ مَا بَيْنَ

أَيْدِيَهُمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ
عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ
وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ -

উচ্চারণ- আল্লাহ্ লা ইলাহা ইল্লা হযাল হইয়্যাল ক্বাইয়্যুম। লা তা' খুজুহ সিনাতুও ওয়ালা নাওম। লাহ মা ফিস্ সামাওয়া-তি ওয়া মা ফীল আরদে। মান্ জাল্লাজী ইয়াশ্ ফাউ ইন্দাহ ইল্লা বিইজ্জিনীহী। ইয়া'লামু মা বাইনা আইদীহিম ওয়া মা খালফাহম অ-লা ইউইত্বুনা বিশাইয়্যুম্ মিন ই'লমিহী ইল্লা বিমা শা-য়া অ- সিআ' কুর সিইয়্যুহস্ সামা- অ-তি ওয়াল আরদা অ-লা ইয়াউদুহ হিফ্জু হমা অ-হযাল আ'লিইয়্যাল আজ্জীম।

অর্থ- আল্লাহ্ তিনি ছাড়া অন্য কোন ইলাহ্ নাই। তিনি চিরঞ্জীব, স্বাধিষ্ঠ- বিশ্বধাতা। তাঁকে তন্দ্রা বা নিদ্রা স্পর্শ করে না। আকাশ ও পৃথিবীতে যা কিছু আছে সমস্তই তাঁর কে সে, যে তাঁর অনুমতি ছাড়া তাঁর শমীপে সুপারিশ করবে? তাদের সামনে ও পিছনে যা কিছু আছে তা তিনি অবগত। যা তিনি ইচ্ছা করেন তদ্ব্যতীত তাঁর জ্ঞানের কিছুই তারা আয়ত্ত্ব করতে পারে না। তাঁর আসন আকাশ ও পৃথিবী ময় পরিব্যাপ্ত এদের রক্ষণ বেক্ষণ তাঁকে ক্লান্ত করে না। তিনি মহান শ্রেষ্ঠ।

ইস্তেষ্কার নামাজ

২১৯। যখন দেশে দীর্ঘস্থায়ী অনাবৃষ্টি দেখা দেয় এবং আসন্ন দুর্ভিক্ষের পদধ্বনিতে দেশময় হাহাকার ধ্বনি- প্রতিধ্বনিত হয়ে উঠে, সেই সময়ে আল্লাহ্- পাকের কৃপাদৃষ্টি আকর্ষণের জন্য দু'রাকাত ইস্তেষ্কার নামাজ পড়ে আল্লাহ্র দরবারে কান্নাকাটি করবেন।- তা হলে অচিরেই খোদার ফজলে বৃষ্টি পাত হবে। উক্ত নামাজ গ্রামের সকলকে ময়দানে জমায়েত করতেঃ ইমামের পিছনে পড়তে হয় এবং

ঈদের খোৎবার মত দুটো খোৎবা ও পাঠ করতে হয়। অতঃপর নামাজান্তে নিম্নোক্তদোআ'টি পড়ে কাতর স্বরে আল্লাহ্র কাছে মুনাজাত করবে।

اللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مَّغِيثًا مَرِيئًا نَفِيْعًا غَيْرَ
ضَارِعًا جَلًّا غَيْرَاجِلِ اللَّهُمَّ اسْقِ عَبَا دَكَ وَبِهَا
تَمَكِّ وَأَنْزِلْ رَحْمَتَكَ وَأَحْيِ بَلَدَكَ أَلْمَيْتَ اللَّهُمَّ
اسْقِنَا اللَّهُمَّ اسْقِنَا -

উচ্চারণ- আল্লা- হুমা আস্‌ক্বিনা গাইহাম্ মুগীহাম্ মারীয়ান্ নাফী-আ'ন্ গাইরা দ্বাররিন্ আ'যিলান গাইরা আ-জে লিন্। আল্লাহুমা আস্‌ক্বি ই'বাদাকা ওয়া বাহায়িমাকা ওয়া আনজিল রাহুমাতাকা ওয়া আহুয়ী বালাদাকাল মাইয়্যে। আল্লাহুমা আস্‌ক্বিনা (২ বার)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! কল্যাণ প্রদ, ক্রেশহারা এবং ফলপ্রদ বৃষ্টি বর্ষণ কর। যে বৃষ্টি ক্ষতিকারক, অশুভ এবং বিলম্বে বর্ষিত হয়, তা বর্ষণ করি ও না হে আল্লাহ্! তোমার বান্দা ও প্রাণীদের তৃপ্ত কর। তাদের প্রতি করুণা বর্ষন কর এবং মৃত জমীনকে জীবিত কর। উহাকে তরতাজা করে দাও হে আল্লাহ্ ! আমাদেরকে তৃপ্ত কর।

বিবিধ দোআ' সমূহ

২২০ মনে কুফরী ভাব উপস্থিত হলে এই দোআ' পড়বেন-

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ أَمِنْتُ بِاللَّهِ وَ
مَلَأْتُ نَفْسِي وَكُتِبَتْهُ وَرُسُلُهُ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ الْقَدِيرِ
خَيْرِهِ وَشَرِّهِ مِنَ اللَّهِ تَعَالَى وَالْبَعْثِ بَعْدَ الْمَوْتِ

উচ্চারণ- আউজুবিল্লা-হে মিনাশু শাই ত্বানিরু রাযীম আমানতু
বিল্লা-হে ওয়া মালা-য়িকাতিহী অ-কুতুবিহী অ- রুসু- লিহী ওয়াল
ইয়াওমিল আখেরে ওয়াল ক্বাদরে খাইরিহী অ-শারু রিহী মিনাল্লা-হে
তাআ'লা- ওয়াল বাছে বা'দাল মাওত।

২২১। বজ্রপাতের শব্দ শুনে এই দোআ পড়বেন -

اللَّهُمَّ لَا تَقْتُلْنَا بِغَضَبِكَ وَلَا تُهْلِكْنَا بَعْدًا
إِيَّاكَ وَ عَافِنَا قَبْلَ ذَلِكَ -

উচ্চারণ- আল্লা-হুমা লা তাকুতুলনা বিগাদ্বাবিকা অ-লা
তুহ্লিকনা বিআ'জ-বিকা অ-আ'ফিনা ক্বাবলা জালিকা।

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তোমার গজব দ্বারা আমাদের বধ করিও না ও
তোমার শাস্তি দ্বারা আমাদেরকে ধ্বংস করিও না এবং এই সমুদয়ের
আগে নিরাপত্তা ও সুখ দান করো।

২২২। মনে কুবুন্ধি বা কুভাব জন্মালে এই দোআ পড়বেন-

اللَّهُمَّ لَا يَا تِي يَا لِحَسَنَاتِ إِلَّا أَنْتَ وَلَا يَدُ هَبْ
يَا لِسَيِّئَاتِ إِلَّا أَنْتَ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا يَا لِلَّهِ -

উচ্চারণ-আল্লা-হুমা লা ইয়াতি বিল হাসানাতে ইল্লা আনতা অ-
লা ইয়াজ্ হাবুবিস সাইয়িয়াতে ইল্লা আনতা অ-লা হাওলা অ-লা
ক্বুওয়াতা ইল্লা বিল্লাহ।

অর্থ - হে আল্লাহ্ ! তুমি ছাড়া উত্তম জিনিসগুলি অন্য কেউ দান
করতে পারে না এবং একমাত্র তুমি ছাড়া কু-কর্মগুলি অন্য কেউ দূর
করতে পারে না ও মন্দসমূহ দূরীকরণের ক্ষমতা এবং উত্তমগুলি
গ্রহণের ক্ষমতা ও একমাত্র উচ্ছ্বাসনীয় মহান আল্লাহ্ পাক ছাড়া
কারোর নাই।

২২৩। নিম্নের দোআটি প্রত্যেক নামাজের পর পড়লে ঈমানের সাথে

মৃত্যু হবে। -

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا
مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً - إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ -

উচ্চারণ- রাব্বানা লা তুজিগ্ কুলুবানা বা'দা ইজ্ হাদাইতানা ওয়া
হাব্ লানা মিলা দুনকা রাহ্মাতান ইল্লাকা আনতাল অ-হু হাব।

অর্থ- হে আমার প্রতি পালক। আমাদের সরল পথ দেখাবার পর
আমাদের হৃদয় বক্র করো না এবং তোমার কাছ হতে আমাদের প্রতি
রহমত নাজিল কর, নিশ্চয় তুমিই মহাদাতা।

২২৪। মনে চঞ্চলতা দেখা দিলে প্রত্যেক নামাজের পর ১১। বার
এই দোআ' পড়বেন। -

فَا سْتَقِمْ كَمَا أَمَرْتِ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْفُوا

উচ্চারণ- ফাসতাক্বীম্ কামা-উমিরতু ওয়া মান্ তাবা মাআ'কা
ওয়া লা তাতু গাও।

অর্থ- অনন্তর তুমি ও তোমার সাথে যারা তওবা করেছে, যা'
আদেশ করা হয়েছে তাতে স্থির থাক এবং ফিরে যেও না।

২২৫। কৃষ্ঠ রোগে কষ্ট পাইলে এই দোআ' পড়ে গলিত স্থানে থুথু
লাগাবেন-

وَأَيُّوبَ إِذْ نَادَى رَبَّهُ أَنِّي مَسْنِي الضَّرْوَانَاتِ
أَرْحَمُ الرَّحِمِينَ -

উচ্চারণ- ওয়া আইয়ুবা ইজ্ নাদা রাব্বাহ্-আন্নী মাস্‌সানিয়াত্ দুন্ন
আনতা আরহামুর রাহিমিন।

অর্থ- এবং আইয়ুর তাঁর প্রতিপালককে আহবান করেছিল যে, হে
প্রভু! আমাকে রোগ যন্ত্রণায় স্পর্শ করেছে এবং তুমিই অনুগ্রহ

কারীগণের মধ্যে অধিকতর অনুগ্রহশীল।

২২৬। প্রত্যেক নামাজের পর এই দোআ একবার পড়লে স্ত্রী, পুত্র ও কন্যাগণ দ্বীনদার হয়।

رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ
وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا.

উচ্চারণ- রাব্বানা হাব্বলানা মিন আজ্ ওয়াযিনা ওয়া জুররিইয়া-
তিনা কোররাতা আ'ইউনিও ওয়ায আলনা লিল মোত্তাক্বীনা ইমামা।

অর্থ- হে আমাদের প্রতিপালক! আমাদের জন্য এমন স্ত্রী ও সন্তান
সন্ততি দান কর যারা আমাদের জন্য নয়নপ্রীতি হয় এবং আমাদেরকে
মুত্তাক্বীদিগের জন্য আদর্শস্বরূপ কর।

২২৭। প্রত্যেক ফরজ নামাজের পর এই দোআটি ৩ বার পড়ে
উভয় হাতের বৃদ্ধাঙ্গুলীর নখের উপর ফুঁক দিয়ে চোখে লাগালে চোখের
জ্যোতি বৃদ্ধি পায়।

فَكَشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَ تَكَ فَبَصَّرَكَ الْيَوْمَ حَدِيدًا.

উচ্চারণ- ফাকাশাফনা আ'নকা গিত্বা-য়াকা ফাবাছারুকা
ইয়াওমা হাদীদ।

অর্থ - এখন তোমার সামনে থেকে পর্দা তুলে দিয়েছি। আজ
তোমার দৃষ্টি প্রখর।

২২৮। সাইয়্যিদুল ইস্তেগফার - যে ব্যক্তি একনিষ্ট মনে সকাল
বেলা এই ইস্তেগফার পড়ে ঐ দিনে সন্ধ্যা পর্যন্ত যদি তার মৃত্যু হয়।
তবে সে জান্নাতবাসী হবে এবং যদি সন্ধ্যা বেলা নিবিষ্ট মনে উহা পড়ে
সকাল পর্যন্ত তার মৃত্যু হলে সে জান্নাতবাসী হবে। (মেশকাত)

হযরত আবুবকর (রাঃ) হতে বর্ণিত আছে যে, হজুর - আকরাম
(সাঃ) বলেন, লা- ইলা-হা ইল্লাল্লাহ এবং ইস্তেগফার' খুব বেশী করে

পড়। শয়তান বলে যে, আমি মানুষকে গুণাহের দ্বারা ধবংস করি এবং
তারা আমাকে 'লা-ইলা- হা ইল্লাল্লা-হ' ও 'ইস্তেগফার' দিয়ে ধ্বংস
করে (মিশকাত)।

اللَّهُمَّ أَنْتَ رَبِّي لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ خَلَقْتَنِي وَأَنَا عَبْدُكَ
وَأَنَا عَلَى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ أَعُوذُ بِكَ
مِنْ شَرِّمَا صَنَعْتَ أَبُوؤُا لَكَ بِنِعْمَتِكَ عَلَيَّ وَأَبُوؤُا
بِذُنُوبِي فَاعْفِرْ لِي فَإِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা আনুতা রাবি লা-ইলা-হা ইল্লা আনতা
খালাকুতানী অ-আনা আ'বদুকা অ-আনা আ'লা -আহুদিকা অ-
ওয়া'দিকা মাসুতা'ত্বা'তু আউ'জুবিকা মিন্ শাররি মা ছানা'তু আবু
উলাকা বেনে, মাতিকা আ'লাইয়্যা অ-আবু-উ বিজানু বী ফাগ্ফিরলী
ফাইন্নাহ লা ইয়াগু ফিরু জ্জুনবা ইল্লা-আনতা। (মিশকাত)

অর্থ- হে আল্লাহ্ ! তুমি আমার প্রভু। তুমি ছাড়া কোন মাবুদ
নাই। তুমি আমাকে সৃষ্টি করেছ ও আমি তোমার বান্দা এবং আমার
সাধ্যানুযায়ী তোমার আদেশ নিষেধের উপর অটল আছি আমার কৃত
গুণাহ হতে তোমার আশ্রয় ভিক্ষা করছি। আমি তোমার নেয়ামত সমুহ
এবং আমার গুণাহ স্বীকার করছি। সুতরাং তুমি আমাকে ক্ষমা করো।
কেন না তুমি ছাড়া ক্ষমা দানকারী আর কেউ নাই।

২২৯। আবুদাউদ শরীফে বর্ণিত আছে যে একবার জনৈক সাহাবী
(রা) নিজের ঋণগ্রস্থ অবস্থা রাসুলুল্লাহ (সাঃ) কে জানাইলে, তিনি
নিম্নলিখিত দোআ'টি শিখিয়ে দেন। কিছুদিন আমল করবার পর
তিনি (সাঃ) সম্পূর্ণ ঋণমুক্ত হয়েছিলেন।

قُلِ اللَّهُمَّ مَلِكِ الْمَلِكِ تُؤْتِي الْمَلِكَ مِنْ تَشَاءٍ وَ
تَنْزِعُ الْمَلِكَ مِنْ تَشَاءٍ - وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ

وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ بِيَدِكَ الْخَيْرِ - إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ -

উচ্চারণ-কুলিল্লা হুমা মা-লিকাল মুলকে তু'তিল মুলকা মান তাশা-উ অ-তান্জিউল মুলকা মিশ্মান তাশা-উ। অ-তুইজ্জু মান তাশা-উ অ-তুজিলু মান তাশা-উ। বিইয়াদিকাল খাইর। ইন্নাকা আ'লাকুলে শাইয়িন্ ক্বাদীর। (৩; ১১; ২৬)

অর্থ- বল, "হে সার্বভৌম শক্তির মালিক আল্লাহ্ ! তুমি যাকে ইচ্ছা ক্ষমতা প্রদান কর এবং যার কাছ হতে ইচ্ছা ক্ষমতা কেড়ে নাও, যাকে ইচ্ছা তুমি পরাক্রম শালী কর আর যাকে ইচ্ছা তুমি হীন কর। কল্যাণ তোমার হাতেই। তুমি সকল বিষয়ে সর্বশক্তি মান।

২৩০। মালামালের বরকতের জন্য এই দোয়া' (দরুদ শরীফ) পড়বেন।-

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ وَرَسُولِكَ وَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَعَلَى الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ

উচ্চারণ- আল্লাহুমা ছাল্লে আ'লা মুহাম্মাদিন্ আ'বদিকা অ-রাসূলিকা অ-আ'লাল মু'মিনীনা অল মু'মিনাতে অ-আ'লাল মুসলে-মীনা অল মুসলিমাত। (হিসনে -হাসীন)

অর্থ- হে আল্লাহ্! হযরত মহাম্মদ (সাঃ) এর উপর রহমত বর্ষণ কর, যিনি তোমার বান্দা ও রাসূল। এবং সমস্ত মো' মেনীন পুরুষ ও স্ত্রী এবং সমস্ত মুছলেমীন, পুরুষ ও স্ত্রীর উপর (রহমত বর্ষণ কর)

২৩১। কোরআন মাজীদের ফজীলত-

হযরত আবু সাঈদ (রা) হইতে বর্ণিত আছে যে হযরত রাসূলুল্লাহ

(সাঃ) বলেন, যে ব্যক্তির কোরআন পাঠের কারণে আল্লাহর জিকির ও অন্যান্য দোয়া করবার অবসর মেলে না তাহাকে আল্লাহ্ পাক কুরআনের বরকতে সমস্ত দোআ' কারী অপেক্ষা অধিক দান করবেন।

তিনি, আরও বলেন যে, আল্লাহর কালামের মর্যাদা অন্যান্য কালামের মর্যাদা অপেক্ষা এরূপ বেশী। যে রূপ আল্লাহুপাক স্বয়ং সমস্ত সৃষ্টির উপর। (তিরমিজী)

২৩২। সূরা ফাতেহার ফজীলত- (ক) ইহার মধ্যে সমস্ত রোগের প্রতিষেধক বর্তমান (দারামী, বায়হাকী)

(খ) এক সাহাবী (রা) কে হজুর আকরাম (সাঃ) এরশাদ করলেন যে, আমি তোমাকে এমন এক সূরার নাম বলবো, যা সমস্ত কোরআন শরীফের মধ্যে শ্রেষ্ঠ অর্থাৎ সর্বাপেক্ষা ফজীলত পূর্ণ, উহা হচ্ছে আলহাম্দু'র সাত আয়ত বিশিষ্ট সূরা।

২৩৩। আয়াতুল কুরসির ফজীলত (ক) সহীহ বুখারী শরীফে বর্ণিত আছে, যে ব্যক্তি প্রাতে ও শয়ন কালে আয়াতুল কুরসী পড়ে থাকে; আল্লাহ্ পাক তার রক্ষক। শয়তান অঙ্গীকার করেছে যে, যে ব্যক্তি ইহা পড়বে আমি তার কাছে যাব না।

২৩৪। সূরা ইয়া-সীন এর ফজীলত (ক) হজুর আকরাম (সাঃ) বলেন, প্রত্যেক বস্তুর একটা অন্তর আছে, সূরা ইয়াসীন হলো কোরআনের অন্তর। (তিনমিযী)।

(খ) অন্য এক রেওয়াজতে আছে যে, এই সূরা একবার পাঠ করলে ১০ বার কোরআন শরীফ খতম করার সওয়াব পাওয়া যাবে এবং পাঠকারীর সমস্ত গুণাহ ক্ষমা করা হবে। (তিরমিযী, দারেমী)

২৩৫। সূরা রহমানের ফজীলত (ক) এই সূরাকে ইহার অনুপম বাক্যবিন্যাসের জন্য নবীকরিম (সাঃ) "কুরআন শরীফের সৌন্দর্য" বলে উল্লেখ করেছেন।

(খ) প্রত্যহ যে ব্যক্তি এই সূরা পাঠ করবে, কিয়ামতের দিন তার

মুখমন্ডল পূর্ণিমার চাঁদের মত উজ্জ্বল হবে এবং অবশ্যই সে বেহশতে প্রবেশ করবে।

২৩৬। সূরা ওয়াক্বিয়াহ এর ফজীলত (ক) নবী আক্ রাম (সাঃ) এরশদ করেন যে ব্যক্তি প্রত্যহ রাতে এই সূরা পাঠ করবে, সে কখনও উপবাসের কষ্ট পাবে না (বায়হাকী)

(খ) হযরত ইবনে আব্বাস (রাঃ) বর্ণনা করেছেন, আসন্ন সন্তান প্রসবা নারীর কোমরে এই সূরা বেঁধে দিলে অতি সহজে সন্তান ভূমিষ্ট হয়।

২৩৭। সূরা মুলকের জীলত-(ক) রাসূলুল্লাহ (সাঃ) ফরমাই ইয়াছেন- পবিত্র কোরআন মাযীদে ত্রিশ আয়াত বিশিষ্ট একটা সূরা আছে, যা মানুষের দুনিয়া ও আখেরাত উভয় জাহানের সামগ্রিক কল্যাণ সাধন করে, এই সূরাটি হলো “ সূরা মুল্ক”।

(তিরমিযী)

অন্য এক রেওয়াজে আছে, যে ব্যক্তি প্রতিদিন সূরা মুলক পাঠ করবে, সে কবর আযাব এবং কিয়ামতের কঠিন বিপদ হতে রক্ষা পাবে। (তিরমিযী)

২৩৮। সূরা মুযাম্মিলের ফজীলত (ক) প্রিয় নবী (সাঃ) বলেছেন- যে ব্যক্তি নিয়মিত এই সূরা পাঠ করবে, আল্লাহ্ পাক তাকে সুখ-শান্তিতে রাখবেন এবং তার জন্য দোজখের আগুন হারাম করে দিবেন।

(খ) তাফসীরে বায়যাবী শরীফে বর্ণিত আছে, এই সূরা বিপদের সময় পাঠ করলে বিপদ দূর হবে। প্রত্যহ একাধারে সাতবার পাঠ করলে রিযিক বৃদ্ধি পাবে।